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會議過程正式紀錄

OFFICIAL RECORD OF PROCEEDINGS
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提交文件

TABLING OF PAPERS

下列文件是根據《議事規則》第 21 條第 (2)款的規定提交：

The following papers were laid on the table pursuant to Rule 21(2) of the Rules
of Procedure:

附屬法例／文書 法律公告編號

《 2002 年實習律師（修訂）規則》 ................ 128/2002

《 2002 年認許及註冊（修訂）規則》 .............. 136/2002

《〈聯合國（反恐怖主義措施）條例〉（ 2002 年

第 27 號） 2002 年（生效日期）公告》 ...... 137/2002

《中國客運碼頭限制區域界線公告》 .............. 138/2002

《〈 2002 年土地註冊（修訂）條例〉（ 2002 年

第 20 號） 2002 年（生效日期）公告》 ...... 139/2002

《〈刑事事宜相互法律協助（瑞士）令〉（第 525 章，

附屬法例） 2002 年（生效日期）公告》 ..... 140/2002

Subsidiary Legislation/Instruments L.N. No.

Trainee Solicitors (Amendment) Rules 2002 .............. 128/2002

Admission and Registration (Amendment)
Rules 2002 ............................................. 136/2002

United Nations (Anti-Terrorism Measures) Ordinance
(27 of 2002) (Commencement) Notice 2002...... 137/2002

China Ferry Terminal Restricted Area Boundaries
Notice ................................................... 138/2002
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Land Registration (Amendment) Ordinance 2002
(20 of 2002) (Commencement) Notice 2002...... 139/2002

Mutual Legal Assistance in Criminal Matters (Switzerland)
Order (Cap. 525 sub. leg.) (Commencement)
Notice 2002 ............................................ 140/2002

其他文件

第 1 號 ─ 立法會行政管理委員會

2001-2002 年報

Other Paper

No. 1 ─ The Legislative Council Commission
Annual Report 2001-2002

議員質詢的口頭答覆

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS

主席主席主席主席：各位議員、官員，第二屆立法會第三個立法年度的首次會議現在開始。

質詢。第一項質詢。

更換公屋單位空心木門更換公屋單位空心木門更換公屋單位空心木門更換公屋單位空心木門

Replacement of Hollow Wooden Doors of PRH Flats

1.1.1.1. 葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員：主席，據報，現時大約有 38 萬個舊型公共租住屋 （“公

屋＂）單位使用空心木門，而該等木門不符合現行《建築物條例》關於住宅

單位大門須最少可耐火半小時的規定。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 有關當局會否考慮以最少可耐火半小時的實心木門更換這些舊

型公屋單位的空心木門，以符合《建築物條例》的規定；若會，

有關屋 的更換木門時間表分別為何；若否，原因為何，是否與

技術困難有關；及
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(二 ) 有關當局有否評估以實心木門更換空心木門對改善公屋消防系

統及提高消防安全的效用；若有，結果為何？

房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，現時使用空心木門的大約 38 萬個舊型公屋

單位，均興建於 1996 年之前，所以並不符合《建築物條例》經 1996 年修改

後的《耐火結構守則》對住宅單位木門耐火能力的要求。現就葉議員所提出

的兩項質詢作答如下：

(一 ) 我們考慮過以最少可耐火半小時的實心木門，一次過更換這些舊

型公屋單位的空心木門。以更換每一扇木門的費用為 2,600 元計

算，更換全部 38 萬扇木門便需款 9.9 億元。由於所需費用龐大，

我們實在不能於短時間內負擔這項開支。

我們一向認為雖然這些單位未能符合 1996 年的法例對木門耐火

能力的要求，但由於有關樓宇的設計提供了加闊的走廊及足夠的

空氣流通，所以整體消防安全水平是可接受的。雖然如此，我們

於本年年初聘請專業顧問公司對該等單位進行整體消防風險評

估，以及要求他們提出可行的改善建議。我們的顧問於今年 9 月

提出建議，更換所有位於走火通道“死角位＂單位的木門，以及

加強和改善房屋署現行的屋 管理制度下的防火管理措施。

考慮了所有因素後，我們計劃將舊型公屋中 101  000 個位於走火
通道“死角位＂的單位的木門，全部換為最少可耐火半小時的實

心木門。這個決定確保建於 1996 年前的舊型屋 ，達致令人滿

意的消防安全水平。至於其他單位的大門，我們亦會進行定期全

面巡查，將破損的大門更換為實心木門。

我們亦考慮到一些在“租者置其屋＂（“租置＂）計劃下出售的

樓宇，設計和裝置都與上述屋 相同。所以，我們亦打算將這些

屋 約 5 萬個單位的木門，以耐火實心木門取代。總的來說，我

們計劃更換 151  000 個單位的大門，費用高達 3.9 億元。這個計

劃需時約 12 至 18 個月完成。

(二 ) 顧問公司認為，防火的安全度足夠與否，須作出全面考慮，即除

了住宅單位木門的耐火能力外，亦須顧及消防裝置、走火通道及

通風情況、樓面設計及管理制度等。在評估了上述各項因素後，

顧問公司確定目前舊型出租公屋的整體火警安全情況，並不遜於
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同期建成的私人樓宇；但由於實心木門有較長的耐火能力，也是

業界現時普遍採用作為防火門的標準，因此，以耐火木門代替位

於走火通道“死角位＂單位的空心木門，應有助進一步改善該等

屋 的防火安全程度。

葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員：主席，局長在主體答覆第 (一 )部分提到，政府“實在不能於短

時間內負擔這項開支＂，那麼局長的意思是否說，在長時間便可負擔起這項

9.9 億元的開支呢？我們要知道，現實的情況是，更換部分單位的空心木門，

可能會令未獲政府替他們更換大門的居民產生憂慮。政府如何處理這些市民

的合理憂慮呢？

房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，其實我在主體答覆內亦有提到，我們須有防

火管理措施。或許我先在此解釋一下，所謂防火管理措施究竟是一些甚麼措

施。首先，我們在各幢大廈均派駐了一位曾接受消防安全訓練的護 ，以便

在發生火警時能盡快通知居民和協助疏散；第二，各大廈均有適當的保安巡

查，防止有人縱火及因不小心引起火種。我們會加強巡視，清理走火通道的

障礙物；第三，我們在長者居住的單位內安裝了火警鐘，連接往屋 辦事處；

及第四，我們會制訂及執行安全指引、加強防火宣傳及進行走火演習。

為了提高屋 居民的消防安全意識，房屋署自 1997 年起已推行了屋

消防安全大使計劃，亦在屋 當眼處張貼有關消防安全的海報，並在屋 辦

事處擺放有關消防安全的小冊子，以及有關在火警發生時應作出甚麼應變的

資料。此外，房屋署亦在 3 個屋 設置了“屋 防火安全教育徑＂，希望透

過展板模型所提供的資料，加強市民對防火設備的認識。

我以上所說的一連串措施，主要是想指出更換空心木門對於提高耐火能

力或防火方面無疑是會很有幫助，但這並非我們唯一能夠做的事，因為我們

還可採取其他行動，配合我剛才所說的各項措施。顧問在進行了評估後，給

我們的建議是，我們應先更換在“死角位＂單位的空心木門。所謂“死角

位＂，即是在屋 裏只有一條一個方向的走火通道的位置。如果這條唯一的

走火通道被阻塞或不通行，居民便沒有第二條路逃生；但其他的單位則可能

有超過一條走火通道，或是走火通道可以雙向通行，甚或有些單位會有 3 條

走火通道，所以情況是不同的。因此，經整體評估後，顧問覺得現時所提出

的建議，是最適合我們的需要。當然，我剛才亦說過，其他位於非“死角位＂

的單位，如果平時有甚麼須進行維修的，我們亦會適當地將空心木門換為實

心木門。透過這些措施，我們希望能大大加強防火意識，以及大大提高安全

度。
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主席主席主席主席：葉國謙議員，你的補充質詢是否未獲答覆？

葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員：主席，我的補充質詢是，政府說在短期內不能負擔這項開支，

那麼是否表示長期來說便可以負擔？局長仍未回答這一點。

房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，我相信長期來說，政府也是很難負擔這項開

支的。（眾笑）如果我們要一次過更換所有空心木門，涉及的開支實在是非

常龐大。然而，有鑒於要符合《建築物條例》的最低安全標準，我們便覺得

有需要這樣做。既然顧問公司認為這項安全措施如果做得好，是應該可以達

致我們的要求，我們便希望先完成目前這項工作，然後在 12 至 18 個月後檢

討成效，再考慮下一步行動。

主席主席主席主席：各位議員，現在尚有 11 位議員在輪候提出補充質詢。

何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：主席，局長說在 96 年前興建的公屋的火警安全情況，與同期

建成的私人樓宇是差不多，但據我瞭解，在八十年代中期，《消防條例》中

一項包括火場分隔 (compartmentation)的重要修訂已經做妥，換言之，現時很

多樓宇可能已經是採用了實心木門。那麼，為何房屋署在 96 年之前還有那

麼多公屋單位是採用空心木門的呢？究竟在 96 年後所興建的公屋單位，是

否已全部採用實心木門呢？如果有關的公屋單位居民認為他們現時的居住

環境有發生火警的危險，而他們又要求房屋署替他們更換空心木門，政府會

否考慮盡快把所有走廊的空心木門更換呢？

房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，各位議員也知道，我們是在 1996 年更改了

有關規定，而這項修訂並沒有追溯性，所以在 96 年前落成的公屋單位，是

按照當時的要求興建的。至於在 96 年後所興建的新樓宇，則是完全遵照了

經修訂後的要求。換言之，在 96 年後所興建的公屋單位，在這方面是完全

沒有問題的。我們現時所說的，是在 96 年前興建的大約 38 萬個這類舊型公

屋單位。我剛才已解釋過，我們決定更換其中 15 萬個單位的空心木門，此

舉應能將有關的安全水準提升到令人接受的程度。
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譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員：主席，局長說每更換一扇木門需花費 2,600 元，不知局長可否

向我們提供一些細分的數目，以及告訴我們可否再將費用壓低一些，以便能

更換多一些空心木門？

房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，據我瞭解， 2,600 元的費用中，主要是木門

本身的價錢，再加上數額不大的更換安裝費。由於這些木門須耐火半小時，

所以在材料方面是有一定的要求，價錢亦比較昂貴。

何俊仁議員何俊仁議員何俊仁議員何俊仁議員：主席，從局長的主體答覆，我們可以看到，政府現時是想將公

屋分為兩類：一類是出售公屋，另一類是不出售的、繼續出租的公屋。就繼

續出租的公屋而言，政府只是更換“死角位＂單位的空心木門，但至於出售

的公屋，政府則會把全部單位的空心木門更換。局長可否確認一下，是否因

為在政府把單位出售後，那些單位便會納入《建築物條例》規管的範圍，所

以如果不更換空心木門便會違法？如果我這個理解是正確的話，那麼第一，

政府會造成一種不公平的現象，讓人覺得政府是罔顧出租公屋單位的安全；

第二，現時出售的公屋單位已違反了《建築物條例》。情況是否如此呢？

房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，我可以很鄭重在此向各位議員說，我們現時

所做的一切，是完全合法的。我們並非只有一個方法來滿足法例要求，我們

還有很多其他可採取的措施。我剛才也解釋過，根據顧問公司的意見，我們

在防火管理方面的安全措施，亦會大大加強樓宇的安全度。我們其中的一項

考慮是，現時我們所處理的單位，全部是我們自行管理，所以剛才提及的很

多安全措施，均是在我們掌握之中。我們曾經承諾，對於尚未出售的租者置

其屋計劃公屋單位，我們會應居民要求完成有關的維修或更換項目。由於我

們預料他們會要求我們更換木門，所以我們便趁這次機會先行處理。這並不

是說我們將兩者加以區別，只是因為那些單位現時是在我們掌握之中，我們

可以很明確知道我們所做的，對防火方面是有很大的裨益而已。

陳鑑林議員陳鑑林議員陳鑑林議員陳鑑林議員：主席，我們當然歡迎局長的答覆，說政府願意為部分住戶更換

實心木門。不過，說到底，始終有二十多萬戶在短期或長期內都不能獲更換

實心木門，這種情況並不十分理想。我想瞭解一下，顧問除了建議更換實心

木門外，有否提出其他建議，例如釘上一塊鐵片，或加上一些防火塗料，以

提升那些空心木門的耐火程度？政府又會否做這些工夫呢？如果在短期內

只是替 15 萬戶更換空心木門，我們當然可以接受，但長期來說，還是不能

解決其他問題，這是並非很理想的。
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房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，我們其實還可採取其他一些比較不是十分顯

著的措施。例如，顧問提議我們為每個單位內由地板通往對上一層的喉管加

添一些消防措施，以便能減低在火警發生時，火勢由下面往上升的機會。據

我瞭解，加添那種措施是有作用的。這項工作我們可以做，但由於工程是要

在單位內進行，鑿開地底才能加添設施，所以儘管是有一些效果，但卻十分

擾民。有鑒於此，我們只會待有需要在室內進行維修或更換工程時才這樣

做。至於全面實行，則我們暫時是不會考慮。所以，大體來說，我剛才已向

各位議員解釋了主要及有效的措施。

主席主席主席主席：本會就這項質詢已用了超過 18 分鐘。由於尚有很多議員在輪候提問，

所以我容許議員提出最後一項補充質詢。

鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席，我在 11 月 28 日曾提出類似質詢，要求替全部 38 萬戶

公屋單位住戶更換空心木門。當時的房屋局局長說，暫時不知道按甚麼基準

進行更換工程。今次，研究報告已經發表，我們很明顯看到政府是以時間、

資源及“死角位＂這 3 個字作為基準，替部分住戶更換空心木門，這是有進

步的。可是，主席，你知道足球運動的“死角位＂是必定射入的 ......

主席主席主席主席：鄭議員，請直接提出你的補充質詢。

鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席，除了“死角位＂外，還有很多單位都是受影響的。如果

局長認為只是因為時間與資源不足而不全部更換，我希望局長再考慮清楚，

生命是不應以金錢來作妥協的。請政府花較長時間，多撥款 6 億元，更換其

餘 23 萬戶的空心木門。不知局長可否再作考慮？

主席主席主席主席：鄭議員，你是否要求局長再次考慮？

鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席，因為我剛才聽 ......

主席主席主席主席：鄭議員，你只須直接提出補充質詢便可以了。
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鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席，我的補充質詢是說，我不能接受局長剛才的答案，所以

我希望政府 ......

主席主席主席主席：鄭議員，現在是質詢時間，不能用作辯論，你只可以提問。

鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席，我問局長是否會花較長時間，多用 6 億元更換其餘 23

萬戶的空心木門。

房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，我不希望議員認為我不重視公屋居民的人身

安全。我在主體答覆中亦已強調，在考慮了所有情況後，我們覺得現時所提

出的措施，對人身安全已是有保障了。我們不一定要更換木門，才能百分之

一百保證人身安全。對於鄭家富議員的建議，我剛才已說過，待過了 18 個

月，我們完成了這一期的工作後，我們會再行檢討有關情況，屆時如果認為

須作出進一步的改善，我們是會再次考慮須改善甚麼地方的。

主席主席主席主席：第二項質詢。

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長要求削減政府營運開支要求削減政府營運開支要求削減政府營運開支要求削減政府營運開支

Financial Secretary's Demand to Reduce Operating Expenditure

2.2.2.2. 楊森議員楊森議員楊森議員楊森議員：主席，據報，財政司司長於本年 8 月向各政策局局長發出信

件，要求他們把其下政府部門 2003-04 財政年度的原訂預算營運開支劃一削

減 1.8%，並在其後連續 3 年，每年把有關開支削減 1%。就此，政府可否告

知本會：

(一 ) 各政府部門原訂預算開支及削減 1.8%後的修訂預算開支分別為

何；以及這些削減對《 2002 至 03 財政年度政府財政預算案》附

錄 A 所載 2003-04 年度至 2006-07 年度中期預測內列出的收支情

況有何影響；

(二 ) 財政司司長為何提出這些削減開支的要求及以甚麼基礎釐定上

述兩個減幅，又為何沒有在上述財政預算案內提及這些開支削

減；及
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(三 ) 財政司司長在提出上述要求前沒有諮詢立法會，其後亦沒有向立

法會作出交代的原因為何？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，楊議員提出的 3 點質詢，互相關連，我在此一併回應：

我在 2002-03 年度政府財政預算案演辭中訂下了 3 個公共財政目標，便

是在 2006-07 年度能達到：

(i) 綜合帳目恢復收支平衡；

(ii) 經營帳目恢復收支平衡；及

(iii) 將公共開支佔經濟的比重控制在 20%或以下。

要達到上述目標，就開支方面，我們要控制政府開支的增長。按照我在預算

案演辭附錄 A 所載的中期收支預測， 2003-04 年度政府開支總額將為 2,533

億元，其中包括經營開支 2,104 億元。我們現在仍然以這預測開支數額，作

為現階段籌備 2003-04 年度預算案的基礎。

就經營開支而言，若計入原來計劃增加或改善的服務、自然增加的開支

如長俸，以及未能按原來假設減幅調整公務員薪酬等因素， 2003-04 年度所

需的經營開支將會超越中期預測的數額。要令政府整體經營開支符合中期預

測的數額，我們需要各局局長從現有及計劃增加或改善的服務在 2003-04 年

度所需經營開支，節省約 1.8%；在 2004-05 至 2006-07 年度，每年另外節省

1%。至於如何推行及分配這些節約效益目標於各政策綱領上，便由各有關的

局長決定。

事實上，每年的政府收支預算在提交立法會審議之前，均須通過多項程

序，包括我們會先進行內部資源的初步分配工作，藉此暫定撥予各局局長的

資源，並就收支建議徵詢立法會議員及社會各界的意見。每年我們都大致依

循這些程序，然而我們每年均會作出一些調整，以配合不斷轉變的需求。今

年，我們以暫定性質向每名局長分配一個“經營開支封套＂，讓有關局長有

一個臨時的經營開支數額上限，作為擬備 2003-04 年度其轄下各政策範圍開

支預算的指引。“經營開支封套＂所列出的資源總額是已扣除所需的節約效

益。所有列在政府一般收入帳目內的經常開支，以及非經常開支內的“其他

非經常開支＂部分，均受制於“經營開支封套＂所訂下整體開支總額。但

是，有 3 類的經營開支未有納入“經營開支封套＂，即綜合社會保障援助

（“綜援＂）、公共福利金計劃，以及公務員的退休金及福利。這內部資源
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初步分配的“經營開支封套＂安排，是讓有關局長在轄下各政策範圍之間可

更全面及靈活調配資源。

我剛才解釋，我們目前正進行 2003-04 年度預算案的前期籌備工作。在

這籌備的基礎上，政府稍後將開展另一個關鍵的工作，便是諮詢各位議員及

公眾。未來數月，我和各局局長會諮詢立法會議員、有關團體及市民對服務

優先次序和調配的意見。

在制訂 2003-04 年度財政預算草案前，我會再考慮各範疇的個別情況、

所收到的意見和其他因素，在確保政府財政穩健的同時，盡量符合市民的期

望。

楊森議員楊森議員楊森議員楊森議員：主席，請問局長有否考慮將政府開支削減 1.8%，可能會導致政府

和資助機構削減 5  000 個職位，這會否增加香港的失業率，有違政府的就業
優先政策呢？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，政府在考慮財政開支時要考慮很多因素，當然，就業是

一項非常重要的考慮因素。但是，同樣地，要確保 2006-07 年度能達致財政

平衡亦非常重要。我們現時定下了各局在下年度實行資源增值 1.8%的措施，

但在整體政府開支中， 2003-04 年度的總開支仍然符合我們中期預測的開支

情況，所以對整體經濟應該不會有太大影響。

楊森議員楊森議員楊森議員楊森議員：主席，這樣做會否增加香港的失業率呢？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，失業率並不單純跟隨政府的開支情況而增加或減少的。

其實，失業率和整體公共財政的轉變，最重要是視乎整體經濟有否增長。政

府須推行很多措施，才能推動經濟轉型和經濟增長。

劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，在經濟如此困難的時刻要制訂財政預算案，我相信大家

也感到很大壓力。司長在 8 月提出的那些數字，是事前沒有經過諮詢的。但

是，司長在主體答覆第四段表示，制訂財政預算案最關鍵的工作將會展開，

並會諮詢議員及公眾。請問司長，是否在諮詢議員及公眾，獲得他們提出有

關服務優先次序，甚至是加稅或削減開支等建議後，他在 8 月提出的數字是

可以完全更改的呢？
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財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，我剛才已表示，政府每年制訂收支預算是須經過很多程

序的。其實，每一年在立法會休會時，我們也會跟各局商討初步的資源安排，

讓他們可以釐定來年的工作程序。但是，在他們釐定程序後，我們也會諮詢

立法會議員及公眾，看看大家在開支上的先後次序，以及在收入方面有何建

議或意見。我們稍後將會諮詢各位議員及公眾，聽取大家對明年的開支和收

入有何新的意見。我們在明年制訂財政預算案時，會先聽取各種意見，然後

才制定草案，並提交立法會審議。

劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，財政司司長可否簡單回答，那些數字是否可完全更改？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，當然，我們須先聽取大家的意見，才決定有關數字是否

須予更改。我們亦會就社會的意見和政府本身的財政狀況，對數字作適當的

修改。

楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員：主席，財政司司長這項“一刀切＂的削減預算措施，明顯是跟

行政長官對教育開支的承諾有所不同。請問究竟是司長閣下還是行政長官說

過便算？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，教育是整個特別行政區政府非常關注的項目，行政長官

也說過不會削減教育開支。現時即使按照這項指引，我們也會看到 2003-04

年度在這方面的現金開支，不會較 2002-03 年度的少。

黃成智議員黃成智議員黃成智議員黃成智議員：主席，現時在社會福利服務中，資助機構和政府其實是有制訂

資助服務合約的。在 1996 年實施資源增值計劃時，政府跟這些資助機構最

少花了 18 個月時間來進行商討，但在有合約的情況下，司長這次只給予 6

個月時間來通知這些資助機構有關的安排。我想瞭解政府會否考慮用更長時

間跟資助機構進行商討，看看如何實踐財政司司長削減開支的措施？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，我這項 1.8%的資源增值措施，是向每一名局長提出的。

現時，每一名局長的政策範疇也非常大，他們可透過不同方法達致削減開支

1.8%這目標。至於他們如何將 1.8%的開支作出分配，便要留待各局局長自行

決定。有些範疇會涉及各公營機構和其他機構，我會留待各局局長考慮如何

實踐這措施。
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張文光議員張文光議員張文光議員張文光議員：主席，如果財政司司長剛才是表示會堅持行政長官的承諾的

話，便是政府對教育的投資會每年增加，而且絕不手軟。在這情況下，是否

表示財政司司長認為學校經費是不受削減開支 1.8%這項政策所影響呢？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，我剛才也說過，每一名局長如何實現這 1.8%資源增值的

目標，是由各局局長自行決定的。

主席主席主席主席：張議員，你的補充質詢是否未獲答覆？

張文光議員張文光議員張文光議員張文光議員：主席，我的補充質詢的焦點是，如果教育不受影響，那麼削減

開支 1.8%的措施是否也不會影響所有學校的撥款？我所指的是學校的撥

款。

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，其實我已回答了這項補充質詢。我這項指引是向各局長

提出的，局長有很大靈活度來實踐這項資源增值 1.8%的措施。至於各局局長

如何將這增值部分用於其轄下各機構，包括學校，便要由他們自行決定。

吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員：主席，根據主體答覆第二段，很明顯，是由於原訂 4.75%的公

務員薪酬減幅等未能達致預測的數額，現在便產生未來數年要削減開支 1.8%

或 1%等的數字。司長在主體答覆第五段提到在確保政府財政穩健的同時，盡

量符合市民的期望。請問政府今後會否作出很詳細的財政變化預測，包括在

有關目標最後不能達到時，政府會再採取甚麼應變措施？這樣做，可讓市民

大眾知道，如某項目標未能達到時，例如教育或一些政策須動用很多資源，

那麼政府在這情況下會用甚麼方法來解決問題呢？在這方面，政府向市民宣

傳時，會準備進行甚麼工作呢？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，其實政府每一年在制訂財政預算案時，也會考慮當時的

經濟情況，以及對中期經濟的預測。主席，請容許我談一談政府對現時公眾

也很關注的財政赤字（“財赤＂）問題，有何解決措施。首先，財赤問題一

定要徹底解決，否則會對整體經濟造成重大沖擊，但解決財赤問題有賴社會

大眾共同努力和分擔責任。其實，目前財赤的情況仍然在估計之內，但亦存

在變數，這便是吳議員所說的情況。
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現時的變數主要在於兩項收入方面。第一，地鐵有限公司第二期的股份

出售計劃可能因兩鐵合併研究而推遲，能否推出也要因應市場情況而定。但

是，推遲出售第二期股份不會影響整體財政健康，因為這始終是由一項資

產，即由股票這項資產轉為現金。能夠妥善研究兩鐵合併與否而進一步將股

價維持，是負責任政府的做法。第二項變數是在賣地收入方面。賣地收入可

能會受通縮和市道情況影響而有所減少，我們作為政府是會密切留意情況

的。

然而，要達到我在 3 月提出的 3 項目標，我們要在適當時候進一步開源

和節流。在節流方面，我們要嚴格控制開支，維持已定下的開支上限，便是

我們在 3 月時已訂下 2003-04 年度的上限，甚至按需要和實際情況調低開支

上限。我們現正積極考慮各項節流措施，這些措施包括檢討綜援制度和繼續

削減公務員數目，政府是有能力縮減公務員數目的。其實，大家看到過往數

年，公務員數目已由 2000 年 3 月的 198  000 人減至 2002 年 6 月的 18 萬人。

未來也會有適當的措施，例如第二期自願離職計劃、自然流失或其他措施，

進一步縮減公務員數目。所有節約措施均以不影響對市民的必要服務為大前

提，同時，我們也十分重視公務員的穩定和士氣。在推行節約措施的同時，

我們會和各級人員坦誠溝通。

在開源方面，在不影響經濟復甦的情況下，我們會檢視各項現有稅率及

研究開徵新稅項的可能，我們也會檢討政府各項收費。隨 穩定樓市措施的

實行，我們希望本地的通縮情況會紓緩，本地的消費和投資會增加，並且因

為土地買賣的增加而令物業交易上的各項收入增加。然而，增加收入最重要

的方法是經濟增長。政府現正按計劃推動經濟增長及轉型。我今天已以書面

形式回答丁午壽議員有關本港經濟的一項書面質詢，內容詳細列出政府的政

策和措施，希望議員可以省覽，我現時不會重複有關內容。簡要而言，政府

會密切留意整個經濟的發展，看看其對財赤的影響而作出有效的應變措施。

主席主席主席主席：本會就這項質詢已用了超過 17 分鐘。現在是最後一項補充質詢。

單仲偕議員單仲偕議員單仲偕議員單仲偕議員：主席，我想提出一項涉及很多數字的補充質詢，便是有關財政

司司長所說的削減開支 1.8%的措施，以及他給各局長的所謂“經營開支封

套＂。首先，司長可否簡單介紹或透過書面答覆，告訴我們每個局削減開支

1.8%，即等於多少億元？

第二，如果在 2003-04 年度不削減開支 1.8%，預計財赤會達致多少？在

削減開支後，我當然便會知道有關情況。
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財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席，政府現時正進行前期的準備工作，但要在明年 3 月提出

財政預算案，還要進行很多步驟，包括我剛才所說，我們會諮詢各界，包括

立法會議員；同時，我們也會制訂不同建議，包括收入建議等。所以，我現

時不便將政府內部初步計劃的指標告知立法會議員，因為屆時可能會作出更

改；第二，在現時說出 2002-03 年度估計的財赤，則言之尚早。

主席主席主席主席：第三項質詢。

落實“可持續發展＂原則落實“可持續發展＂原則落實“可持續發展＂原則落實“可持續發展＂原則

Implementation of the Principle of "Sustainable Development"

3.3.3.3. 劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，當局曾派出代表團出席聯合國於 8 月底至 9 月初在

南非約翰內斯堡舉行的可持續發展世界首腦會議（俗稱“地球峰會＂）。關

於落實“可持續發展＂原則，行政機關可否告知本會：

(一 ) 有否因應該次地球峰會定出須予跟進的政策範圍，並將採取何種

措施落實“可持續發展＂原則；

(二 ) 鑒於行政長官在 1999 年施政報告中承諾成立一個直接向他負責

的可持續發展委員會，該項事宜目前有何進展；及

(三 ) 會否設立一個由政務司司長或財政司司長擔任主席的小組，協調

多個政策局在制訂政策時落實“可持續發展＂原則？

CHIEF SECRETARY FOR ADMINISTRATION: Madam President, my
response to the Honourable Member's question is as follows:

(a) In very simple terms, sustainable development is development that
meets the needs of the present age without compromising the ability
of future generations to meet their own needs.  To build a
sustainable community, we need to ensure that the desire to improve
our economic and social environment is matched by a commitment
to care for our natural environment.  As a responsible member of
the international community, the Government of the Hong Kong
Special Administrative Region (SAR) stands ready to concentrate
and contribute to a global sustainable future.
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The Political Declaration and the Implementation Plan that resulted
from the Johannesburg Summit laid down broad principles on a
wide range of items, from changing unsustainable patterns of
production and consumption to establishing institutional framework
for sustainable development.  A number of these principles
involved action at state level, for example, ratification of
international agreements, such as the Kyoto Protocol.  In such
cases, we will seek advice from the Central People's Government on
whether and how such international obligations should be
discharged and extended to the SAR.  Regarding areas where non-
state level entities can take their own initiative, such as promoting
biodiversity, looking at increased use of renewable energy and
adopting local sustainable development strategies, we will consult
stakeholders, inside and outside the Government, and the wider
community on the way forward.

We recognize that the issue of making Hong Kong a sustainable city
cuts across all major policy areas.  For this reason, we have
introduced a Sustainability Assessment System within the
Administration to examine whether new policies and proposals may
have bearing on our long-term sustainable development.  In
particular, this system allows us to oversee the sustainability of our
major proposals that may have wider implications across more than
one policy area.

We will continue to implement the Sustainability Assessment
System and, in the light of the Implementation Plan devised in
Johannesburg, step up our efforts to work with stakeholders and the
community to identify the way forward for a sustainable Hong
Kong.

(b) The SAR Government remains committed to establishing a forum
whereby stakeholders in the community can provide feedback and
advice to the Government on key issues of concern related to
sustainable development of Hong Kong.  We have also studied
overseas examples and experiences in coming up with our own
proposals.  Following the introduction of the accountability system
in the Government, the Chief Executive is considering how the
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Council for Sustainable Development should feature and should
perform its functions under the new system.  We hope to make an
announcement on the formal establishment of the Council very
shortly.

(c) There is already a team within the Government which helps co-
ordinate the implementation of the principle of "sustainable
development" by bureaux and departments during policy
formulation.  In April last year, with the support of the Finance
Committee of the Legislative Council, we set up the Sustainable
Development Unit (SDU) in my office to oversee the integration of
sustainability principles into new major policies by bureaux and
departments.  More specifically, since April this year, bureaux and
departments must ensure and explain to the SDU the long-term
sustainability of their proposals in all their submissions to the
Executive Council.  The same requirement applies to submissions
to the newly established Policy Committee.

MS EMILY LAU: Madam President, in terms of implementing the principle of
"sustainable development", which I think the Administration has no trouble with,
can the Chief Secretary for Administration or the Financial Secretary inform this
Council how much financial allocations were made to the various bureaux in the
current financial year, and how much will be made in the following financial
year?  If there is no specific financial allocation for implementing sustainable
development, how can the Administration convince the community and the
international community that we really mean business?

主席主席主席主席：劉慧卿議員，你這項補充質詢是問，在財政上可撥出多少資源以推行

這方面的政策，請問這跟主體答覆有甚麼關連？

劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，主體答覆大部分是提及有關政策的實行，每一段都有提

及政策的實行，如果沒有撥款又如何實行呢？主席，我不是對政府“裝彈

弓＂，但是大家也知道，沒有撥款便不能實行政策。在座這麼多位局長，其

實也可以協助司長回答這項補充質詢。
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主席主席主席主席：財政司司長。對不起，應該請政務司司長作答。（眾笑）

政務司司長政務司司長政務司司長政務司司長：對不起，主席，也許讓我代財政司司長回答吧。

First of all, we have obtained authority from the Legislative Council
through the Finance Committee in setting up the SDU under my office.  And we
have resources to undertake the task, as promised to all Honourable Members in
our submission to the Finance Committee.  We are now devising a checklist for
all bureaux to go through when they make their submissions for changing and
formulating policies.  Adequate resources have been dedicated for that purpose.
I do not have the exact figures in mind, but I am quite happy to provide the
amount of money spent.  Furthermore, there are indirect resources dedicated in
this very important exercise.  Each and every bureau in the Government, in
making its submission, must make assessments according to the checklist that we
have devised.  In other words, there will be conscientious efforts to ensure that
the principle of sustainability will be complied with.  And in this regard, we try
to save as much resources as possible.  We have not bothered the Finance
Committee in asking for additional resources for this purpose, as we are able to
find the resources internally.  As for the future, of course, we have to establish
the Council for Sustainable Development, and when it is established, we will
certainly come back to the Legislative Council and the Finance Committee for
additional funding.  As indicated earlier, we are going to have a sustainability
development fund amounting to hundred million dollars, and this has been
announced.  I am quite sure that once we have set up the Council for
Sustainable Development within the Government to look at sustainability
development as a long-term policy, we will devise a plan.  And according to the
plan, we will work out the funding requirement and come to the Finance
Committee for additional resources.  But we must remember that we are in a
financially austere situation, and it is important that every cent spent must be
fully justified.  I am quite sure that this objective is supported by Honourable
Members.

MR BERNARD CHAN: Madam President, in the reply to the Honourable
Emily LAU's main question, the Chief Secretary for Administration mentioned in
part (a), a system called the Sustainability Assessment System and in part (c), a
unit called the SDU.  I would like to ask the Chief Secretary for Administration
the relationship between these two terms.  Is the Sustainability Assessment
System part of the SDU's objective, or is it being carried out in the SDU?  Or
are these two entirely different things?
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CHIEF SECRETARY FOR ADMINISTRATION: The Sustainability
Assessment System is a system backed up by a computer model, whereby
bureaux are going to make their own appraisal on their policy proposals against a
set of guidelines and codes.  The SDU is a group of people headed by a senior
officer in the Administration, which oversees the implementation of the System
and also ensures that various bureaux will conduct this kind of assessment when
they make submissions to either the Executive Council or to the Policy
Committee.

MISS CHOY SO-YUK: Madam President, in the reply to Ms Emily LAU's main
question, the Chief Secretary for Administration mentioned in part (c) that in
April last year, the Government has formed a SDU, and that the SDU has asked
most of the departments and bureaux to make submissions concerning
sustainability assessment to the Executive Council.  My question is: The Chinese
name of the SDU is持續發展組 , which is actually wrong.  It should be可持續
發展組 .  Thus, will the Government consider changing the Chinese name of the
SDU and make it right to可持續發展組 , and will the SDU make public all these
submissions, for example, through the Internet?

CHIEF SECRETARY FOR ADMINISTRATION: Madam President, we are
certainly open to ideas.  The name "Sustainable Development Unit" is the
English term used.  As far as the Chinese term is concerned, we try to use a
simplified version in a more oral sense, and that, of course, should be precise.
The point raised by the Honourable Member is correct, and we will look at it.
But I think from the point of view of Members and the public at large, the
Chinese term now used does convey a very accurate meaning on what we are
doing.

The second part of the question concerns the work of the SDU.  The
checklist that we use is, in fact, on the Internet, and is in the website which
relates to a set of guidelines published by the Planning Department not too long
ago.  As far as any further detail is concerned, we are quite happy to furnish to
Honourable Members, but without compromising any restricted documents that
we have to submit to the Executive Council or other internal committees.
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MR LAU PING-CHEUNG: Madam President, in the reply to Ms Emily LAU's
main question, particularly in the second last paragraph of part (a), the Chief
Secretary for Administration said that there has been formed a Sustainability
Assessment System within the Administration to examine whether new policies
and proposals may have bearing on our long-term sustainable development and
cross over more than one policy area.  I wonder if the System would also
examine issues brought up across the border, which may have bearing on Hong
Kong's long-term sustainability?

CHIEF SECRETARY FOR ADMINISTRATION: Madam President, we will
examine those aspects so far as they may have an impact on Hong Kong as a
place and an impact on the environment, economy, health and hygiene, natural
resources and so on.  Under various headings, we will examine sustainability.
We do not go beyond the border as to examine how the mainland authorities
implement the sustainability principle or Agenda 21.  But we will soon look at
how the implementation of the scheme or the lack of it by various external
entities might have their impact on Hong Kong, on various spheres of our policy
formulation, from the economic point of view, from the environment point of
view and from the social point of view.

何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員：主席，政府早前在關於可持續發展的諮詢文件中，開宗明義指

明，政制、法制、人權、自由不在範圍之內。然而　─　其實我也很高興　─

政府在主體答覆第 (三 )部分指出，由本年 4 月起，政策局和部門向行政會議

提出建議時，必須在所有文件內闡述建議對香港可持續發展的長遠影響。我

想請問政務司司長，在法制、政制、保護人權、自由等各方面，我們是用哪

些評估準則來看可持續發展？這些結論和評估結果，是否應該向社會公開？

如果沒有公開，原因為何？

政務司司長政務司司長政務司司長政務司司長：主席，最主要是優先問題。可持續發展可涵蓋很廣闊的管治問

題，包括剛才何議員所說的關於政治和政制方面。但是，就現時的範疇來說，

我認為最重要的是根據我們現在訂下的數個主要項目來研究可持續發展。有

關項目分別是經濟問題、 生和健康、自然資源、社會和基礎設施、生物多

樣化、消閒和文化活動、環境質素和交通運輸。這些是我們研究可持續發展

的主要項目，當然還有其他項目，但以現時香港的環境來說，這些是應該優

先處理的問題。
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主席主席主席主席：何議員，你的補充質詢是否未獲司長答覆？

何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員：主席，如果沒有對政制和法制作過評估的話，那麼司長說“所

有文件＂，是否錯誤呢？

主席主席主席主席：何議員，你所提出的跟進質詢並非是剛才補充質詢的一部分。

何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員：主席，其實政務司司長仍未回覆我的補充質詢。因為他說“所

有文件＂，所以我便問他有何準則。司長可以直截了當地回答，因為沒有作

出評估，所以沒有準則。

主席主席主席主席：政務司司長，你是否有所補充？

政務司司長政務司司長政務司司長政務司司長：主席，很抱歉，我剛才已指出了八大準則。

羅致光議員羅致光議員羅致光議員羅致光議員：主席，司長在其主體答覆中提及約翰內斯堡的高峰會和《京都

議定書》的問題，我知道我們的國家也簽訂了這項協議，但我們的國家是以

發展中國家的地位來簽署的。我想請問司長，我們的研究方向，是否會以香

港作為一個已發展地區來訂立那些有關《京都議定書》的目標，例如減少廢

氣排放量的標準？

政務司司長政務司司長政務司司長政務司司長：主席，有關《京都議定書》的具體問題，也許應由我的同事，

環境運輸及工務局局長回答。

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，有關《京都議定書》，國家是已經簽訂和獲

確認，而國家是以發展中國家的身份來參與的。所有這些聯合國的協議，都

是由宗主國主導。我們已向中央政府提出申請，要求讓香港也成為參加協議

的一分子；而協議規定，任何附屬宗主國的城市和地區，只要其條件不差於

宗主國，便可直接參加有關協議。至於我們在一個已發展城市的條件下，在

減少廢氣排放方面可以做甚麼，我們仍在商議並研究有關建議的可行性，在

得出結果後，才決定我們在這方面可多做些甚麼工作。
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主席主席主席主席：本會就這項質詢已用了超過 18 分鐘。現在進入第四項質詢。

有關“失業有關“失業有關“失業有關“失業、失學＂青少年的統計數字、失學＂青少年的統計數字、失學＂青少年的統計數字、失學＂青少年的統計數字

Statistics on Unengaged Young People

4.4.4.4. 陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員：主席，行政長官在本年 7 月 1 日的宣誓就職典禮致辭中，

提及本港現有約 9 萬名“失業、失學＂的青少年。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 這個數字的資料來源；及

(二 ) 按照政府統計處定義的“從事經濟活動人口＂及“非從事經濟

活動人口＂中的各分項，這些青少年所屬的分項分別為何？

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，

(一 ) 本港現有約 9 萬名未有就業和未入學的青少年，這個數字主要來

自政府統計處進行的綜合住戶統計調查結果。

(二 ) 青少年是指年齡介乎 15 至 24 歲的人，我們可以從兩個分項的人

數，估計“失業、失學＂青少年的人數。第一個分項是屬於“從

事經濟活動人口＂（即“勞動人口＂）的失業青少年；第二個分

項則是屬於“非從事經濟活動人口＂（即“非勞動人口＂）的非

在學青少年，但不包括全職料理家務的人或因長期患病而未能工

作的人。

根據 2002 年 3 至 5 月進行的綜合住戶統計調查結果，屬於第一

個分項，即“勞動人口＂的青少年有 53  000 人，屬於第二個分
項，即“非勞動人口＂而非在學的青少年則有 18  000 人；兩個分
項合共有 71  000 人。

除了上述 71  000 名青少年外，還有一些青少年是沒有從事任何工
作而正在修讀某些課程的，他們每周學習時數可能很少。在這類

青少年當中，有些人修讀課程純粹是為了裝備自己，以應付日後

工作所需，有些青少年則純粹是為了消磨時間。前者不算是“失

學青少年＂，後者或許可納入這類別，需要我們特別關注。屬於
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這個所謂“邊緣＂類別，即每周學習時間很少的青少年，在該項

調查中估計約有 2 萬人。

行政長官在 2002 年 7 月 1 日的演辭中，提及本港現有“約 9 萬

名｀失業、失學＇青少年＂，便是以上述統計數字作為根據的。

陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員：主席，董建華先生的就職典禮致辭讓我們看到，這 9 萬名青少

年是須由我們幫助他們就業的。局長剛才在主體答覆中將這個數字分為 3 部

分：第一部分是 5 萬名的勞動人口；第二部分的 18  000 人，是等於我們經常
說的隱蔽性失業；至於第三部分的 2 萬人，我不知道政府是如何將他們歸納。

換言之，從政府的統計角度來看，這 9 萬名青少年中，沒有在學和就業的青

少年便是失業、待業的一 。一直以來，對於一些很想就業，但基於很多因

素未能就業的人，政府都不把他們視為勞動人口，但工聯會卻要求政府這樣

做。如果把這部分人歸納為勞動人口，失業數字便不會只是現時的 7.6%

了。我想請問政府，為何在這方面會有雙重標準呢？即是為何只把雙失青年

─　待業或待學的青少年　─　視為失業類別處理，但對於社會上有些很想

工作但未能工作的人，政府則沒有將他們計算在勞動人口之內，當作失業類

別處理呢？我想請問政府是如何釐定這些定義的呢？

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，關於失業和失學的人，我剛才在主體答覆中已交代

過了。至於怎樣計算全港的失業人口，我要在詢問了政府統計處後才獲得資

料。容許我日後以書面答覆陳議員。（附錄 I）

陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員：主席，其實我是說一個很淺的定義 ......

主席主席主席主席：陳婉嫻議員，你無須向我們解釋甚麼定義，你只要提出補充質詢中哪

部分未獲局長答覆便可以了。

陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員：主席，局長並沒有回答我的補充質詢。我是說，如果是用“ 9

萬＂來作定義，那麼今天香港的失業數字便不單止是 7.6%了。局長的意思是

否說採用了同一個定義呢？
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主席主席主席主席：陳議員，我認為局長已盡力回答你的補充質詢，而他亦答應會給你書

面答覆。局長是否想補充其他資料？

    

經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長：主席，我想始終是由統計處處長作書面答覆比較清

楚。不過，我相信陳議員也很清楚，這是一個國際定義，而國際勞工組織在

這方面亦有一個看法，認為這些人是不可正式當作失業者計算的。我相信大

家也明白失業者的定義是怎樣。我相信最清楚是由統計處處長作書面答覆。

陳國強議員陳國強議員陳國強議員陳國強議員：主席，政府是否有足夠學位提供給完成了中三課程和中五畢業

的學生？該等學生可能是由於沒有足夠學位才陷入失學和失業的情況。如果

沒有足夠學位，政府有甚麼解決方法呢？

主席主席主席主席：陳國強議員，你是否想就主體答覆的第 (二 )部分第三段提出補充質

詢？

陳國強議員陳國強議員陳國強議員陳國強議員：是的，是有關失學的問題。

主席主席主席主席：請問哪位局長作答？教育統籌局局長。

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，謝謝你讓我有機會替政府說數句好話。（眾笑）我

們是有充足學位供中三學生升讀中四的。以現時來說，已有超過 98%的中三

學生升讀中四，這方面是完全沒有問題的。可是，有少部分中三學生並不願

意升讀中四，而寧願出來社會就業。至於中五升讀中六的學生，現時約有三

分之一有機會在文法教育下升讀中六，而其餘的三分之二，政府亦有很多不

同途徑幫助他們。首先是職業訓練。職業訓練局轄下的香港專業教育學院有

18 間培訓發展中心，開辦各類課程。恕我不讀出所有課程，但當中包括了基

礎文憑和高級文憑課程。此外，我們亦有學徒訓練計劃的學項，以及建造業

訓練局和製衣業訓練局的不同課程讓同學進修。勞工處亦有開辦展翅計劃和

青少年見習就業計劃。我們還有毅進計劃幫助這些同學。因此，即使他們沒

有機會重讀中五或所考獲的中五成績不理想，他們亦是有機會修讀一些他們

有興趣的課程，方便他們將來就業的。此外，政府還提供了副學士學位課程。

不過，如果有些同學在離校後想返回學校繼續讀書，他們也可選擇公營學

校，即官立夜中學或英文專修班。所以，在很多不同架構下，我們是能夠幫

助大部分青少年的。
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梁富華議員梁富華議員梁富華議員梁富華議員：主席，局長剛才在主體答覆中提到，這 9 萬名青少年是分為 3

類：第一類是從事經濟活動人口的失業青少年；第二類是非從事經濟活動人

口的非在學青少年；第三類的 2 萬人則屬於邊緣類別，學習的時間是很短的。

我想請問政府，在政府的歸類中，這 2 萬人是屬於失學、失業，還是“失學

和失業＂的呢？

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，第三種類別是屬於所謂的邊緣類別，他們並非是失

學，只是他們在學校學習的時間很短，但他們亦是失業的青少年。所以，他

們是屬於所謂的邊緣青少年。這類人是可以很容易獲安排就業或就學的，因

此便將他們定為第三類人士。

梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員：主席，局長剛才說到邊緣類別時，提到可以幫助他們就學和就

業，視乎政府 重在哪方面提供協助。然而，問題是，在這個主體答覆中，

這個統計數字並非真正的統計數字，只是一項估計，所以未必準確。這一類

別可能有 2 萬、 3 萬或 4 萬人，但人數也可能是較少。我想請問局長，為何

他會估計這類人口有 2 萬人，而不是估計為 3 萬或 4 萬人呢？他究竟是按甚

麼基礎定出這個估計數字的呢？這個數字對將來政策局所訂定的學位數目

和就業培訓是會造成影響的。

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，這不是局長估計的數字，而是由政府統計處提供給

我們的。

主席主席主席主席：梁議員，你的補充質詢是否未獲答覆？

梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員：主席，是的。雖然局長剛才說數字是由統計處提供，但我亦想

知道統計處是如何得出這個估計數字的。

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，我手邊沒有這方面的資料，請容我隨後以書面答覆。

（附錄 II）
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黃成智議員黃成智議員黃成智議員黃成智議員：主席，局長在主體答覆中將 9 萬名“失業、失學＂青少年分類。

由於民政事務局是負責青少年的發展事宜，我想請問局長，如何評估 9 萬名

“失業、失學＂青少年這個數字？這個情況是否屬於嚴重？如果政府認為是

嚴重，那麼政府是否有一項指標，表示要將 9 萬人的數字降至哪個程度，才

算是可以接受的呢？

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，行政長官在 7 月 1 日就職典禮的致辭中提到，委託

了青年事務委員會在 6 個月內提交一個切實可行的計劃，為青少年提供多元

化培育和就業機會。各個政府部門正在積極地支援和配合青年事務委員會的

工作。我們拭目以待，希望該委員會在年底前可以提交一套計劃供我們參

考。

黃成智議員黃成智議員黃成智議員黃成智議員：主席，我的補充質詢不是問由誰 手進行，而是問作為民政事

務局局長，他如何評估這 9 萬名“失業、失學＂青少年的處境，以及政府是

否有一項指標，促使 9 萬人的數字得以降低，以及降低到哪個地步。

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，我們將這個問題交了給青年事務委員會處理和評

估。在他們的討論中，顯示了香港“失業、失學＂青少年的情況，很大部分

是跟全港大致上的經濟和失業情況有關。與此同時，他們亦正積極研究外國

“失業、失學＂青少年的狀況。如果我有進一步資料，一定會以書面向黃議

員提供。

經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長：主席，我知道黃議員是向民政事務局局長提問，但

我想指出，從經濟及勞工的角度來看，我們當然希望減少失業青少年的人

數，而如果青少年想進修或接受培訓，那亦是另一個選擇。在就業方面，政

府是下了不少工夫的，例如我們舉辦了展翅計劃和青少年見習就業計劃等。

事實上，以去年為例，有一萬二千多人參與了展翅計劃，其後有二千多人決

定繼續升學；在餘下的 1 萬人中，結果有 7  000 人成功覓得工作。我想說的
是，透過我剛才所說的展翅計劃、青少年見習就業計劃或其他計劃，政府其

實是在做很多工作，來盡量減少失業青少年的數字。

主席主席主席主席：最後一項補充質詢。
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何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：主席，局長在主體答覆第 (二 )部分提到，除了有關的 71  000
名青少年外，還有一些青少年正在修讀課程，目的是為了裝備自己，應付日

後工作所需，但亦有些青少年則純粹是為了消磨時間。我想知道，局長是從

哪裏獲得這方面的資料，以及有多少正在修讀課程的青少年，是屬於純粹為

了消磨時間而不是為了裝備自己的一類呢？

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，由於這些數字是由統計處處長提供的，請容我稍後

以書面答覆。（附錄 III）

主席主席主席主席：第五項質詢。

醫管局實施的病人自行購買藥物計劃醫管局實施的病人自行購買藥物計劃醫管局實施的病人自行購買藥物計劃醫管局實施的病人自行購買藥物計劃

Patients' Choice Items Scheme Implemented by Hospital Authority

5.5.5.5. 麥國風議員麥國風議員麥國風議員麥國風議員：主席女士，本年 8 月，醫院管理局（“醫管局＂）在新界

東聯網屬下 7 間公立醫院實施病人自行購買藥物計劃。根據該計劃，醫院只

會向病人免費提供經界定為“病人臨床必需＂的藥物，而病人可選擇自費購

買被界定為“非必要＂的藥物。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 是否知悉，現時被界定為“非必要＂的藥物當中，哪些是在上述

計劃實施前免費提供給病人的；這些藥物用來醫治哪些疾病；

(二 ) 上述計劃推出後，當局有否加強監察藥房銷售被界定為“非必

要＂藥物的情況；及

(三 ) 是否知悉，醫管局是否打算在所有公立醫院全面實施上述計劃；

若然，實施時間表，以及估計每年因而節省的藥物開支為何？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席女士，

(一 ) 隨 醫療科技迅速發展，市面上不斷有新藥推出。醫管局必須對

這些藥物進行全面評估，然後才可引入公立醫院使用。為此，醫

管局一直定期進行有系統的檢討，確保使用新藥的臨床和治療程

序，安全有效和具成本效益，以及符合現有最佳的科學實證，而

公共資源也能恰當地集中用於有需要的病人身上。
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醫管局新界東醫院聯網在本年年初全面檢討各個臨床專科所使

用的藥物，並制訂了一套藥物使用指引，有系統地把藥物劃分為

“必要＂和“非必要＂兩類。把藥物劃分為“必要＂或“非必

要＂類別，主要是根據病人的臨床情況和有關藥物的療效而定。

一般來說，新界東醫院聯網採用下列基本原則把藥物劃定為“非

必要＂藥物：

(i) 缺乏全面科學證據證實其臨床療效的藥物；

(ii) 與其他現有藥物比較，副作用較少或療效稍微優勝，但價格

極昂貴的藥物；及

(iii) 為配合某種生活方式而須服用的藥物或低風險病人用作基

本預防的藥物。

此外，某種藥物是否屬於“必要＂藥物，須視乎個別病人的臨床

情況而定。由於病人的臨床情況不盡相同，對某個病人來說是必

要的藥物，對另一個病人則未必如此。因此，這並非關乎某些藥

物在病人自行購買藥物試驗計劃推出前後，被界定為“必要＂或

“非必要＂藥物的問題。

推行病人自行購買藥物試驗計劃的目的，是要設立機制，讓新界

東聯網醫院病人可在知情的情況下選用該聯網醫院不供應的其

他“非必要＂藥物。新界東聯網內的醫院會繼續根據病人的臨床

需要處方必要的藥物，而這些藥物的成本並非考慮處方的因素。

(二 ) 醫管局會確保所有公立醫院的病人都能獲得適當的醫護服務，不

論他們是否選用病人自行購買的藥物。雖然病人自行購買的藥物

一般應由社區藥房供應，在提供某些不經常處方的藥物時，社區

藥房可能會遇到短暫困難。醫管局已作出臨時安排，按收回成本

的原則向病人提供這類藥物。醫管局會繼續與藥劑業界保持溝

通，確保公立醫院的病人能從社區藥房購得病人自行購買的藥

物。

(三 ) 病人自行購買藥物計劃是新界東醫院聯網推行的一項試驗計

劃。試驗計劃的目的是要確保公共資源適當地集中運用於有需要

的病人身上，並且讓新界東聯網醫院病人可以選用該聯網醫院不

供應的其他藥物。醫管局會先檢討這項試驗計劃的成效，才決定

最適合所有公立醫院採用的做法。
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麥國風麥國風麥國風麥國風議員議員議員議員：主席女士，醫管局現時單方面向醫生提供指引，指示他們處方

“非必要＂藥物給病人，但卻欠缺公眾透明度。局長剛才提到，在病人自行

購買藥物試驗計劃下，病人會有知情權，但似乎這知情權不大透明。如果病

人要求醫生處方“非必要＂藥物，請問局長，醫生如何在病人的選擇權和藥

物的成效兩方面取得平衡？又如何評估道德風險，以及如何把醫生濫用權力

的機會減至最低？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席女士，我想澄清，這項計劃其實是絕對具透明

度的，只是在推行這計劃時，溝通不足。事實上，在推行這計劃前，所有專

科醫生已曾在醫院進行討論，根據最佳的研究資料，決定按藥物的療效，向

病人提供最適合的藥物。我剛才提到數項原則，其中一項是配合某種生活方

式而須服用的藥物，例如可吸收脂肪的用作減肥的藥物，醫院便不會再向病

人提供。我們會向病人解釋，讓他們知道有些藥物其實可由其他藥物代替，

而療效是相同的，所以醫院日後便會向他們提供可代替的藥物。因此，我們

並非不向病人提供適當療效的藥物。不過，如果病人堅持服食他們以往的藥

物，我們便會讓他們作出選擇，告訴他們可以自行購買這些藥物。我們的困

難在於當計劃初推行時，整個聯網的專科服務都會受到影響，所以每位醫生

都要向病人解釋。這與醫生的道德是完全沒有關係的。

勞永樂勞永樂勞永樂勞永樂議員議員議員議員：主席，局長在主體答覆的第 (一 )部分提到，劃定藥物為“非必

要＂藥物是基於 3 項基本原則，其中第二項提到藥物的療效稍微優勝，但價

格極昂貴。“稍微＂和“極＂等字眼是很難有客觀準則的。局長在接 的一

段又提到，“非必要＂藥物對某個病人來說是必要的藥物，但對另一個病人

則未必如此，顯示這項計劃存在很多灰色地帶，很容易引起病人與醫生之間

的爭拗，影響雙方的關係。請問局長，如何能令出現這情況的機會減至最低，

讓病人獲得最適切的治療？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席女士，要令勞議員所說的情況減至最低，便要

清楚訂明有關指引。現時是首次推行這類計劃，我們要讓病人知道，醫管局

將來會按照有關原則，向他們提供藥物，而我們是按照現時最佳的科學研究

作出決定。有些藥物較為簡單，但較為昂貴，我試舉出一個例子，那便是精

神科藥物。相信大家都記得，我在立法會答覆一項質詢時曾提到，一種新精

神科藥物較現時採用的昂貴一百倍，但這並非表示醫管局不會向病人提供這

種新藥物。這種新藥物產生較少副作用，對一些病人成效較好，所以醫管局

提供了指引，如果病人服用舊藥物所產生的副作用不能處理，便會轉服新藥

物；又如果病人服用舊藥物成效不理想，便會轉服新藥物。根據指引，這種



立法會  ─  2002200220022002 年年年年 10101010 月月月月 9999 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  9 October 200236

新藥物對一些病人來說是必要的，但對另一些病人則並非必要，所以醫生會

按照指引辦事。如果病人一向服用舊藥物，而成效相同，又沒有產生太大副

作用，我們便認為這些病人適合服用舊藥物。由於新藥物較舊藥物昂貴一百

倍，所以我們認為這做法十分合理。大致上，現時新界東聯網所制訂的指引

都是針對很昂貴的藥物，與舊藥物的價錢並非只相差數角錢，或只得 10%的

分別，而是相差數倍的分別。醫管局須逐步多向病人解釋這種做法，希望病

人日後會更清楚這項計劃，以減少摩擦和誤解。

劉江華劉江華劉江華劉江華議員議員議員議員：主席，新界東的居民在這項計劃推出前，事實上感到信息相當

混亂。現時這項計劃已經實行，局長在主體答覆亦界定了何謂“必要＂。但

是，如果兩個病人的病症和病況相同，但不同的醫生作出不同的判斷，病人

因而可能受到不同的對待，一經比較，便會出現不公平的現象。請問局長如

何防止病人感覺受到不公平的對待？又這項計劃已實行了兩個月，請問情況

如何？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席女士，這項計劃其實便是針對劉議員提及的問

題。現時很多醫生會按自己的傾向向病人處方藥物，但在發出指引後，情況

便可以統一，整個聯網的所有醫生會按照指引，向某類病人提供某些藥物。

如果病人的情況相同，便應獲提供相類似的藥物。我剛才也承認，在推行這

計劃初期會較複雜和混亂，但醫院在瞭解情況後，已協調了執行的方法。現

時醫院知道，要向病人解釋這項計劃，需時相當長。病人要瞭解到醫院並非

不向他們提供藥物，而是會有適當的藥物治療他們的疾病。

劉江華劉江華劉江華劉江華議員議員議員議員：主席，局長沒有回答不公平情況是否仍然存在，以及這計劃已

實行了兩個月，情況如何。

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席女士，我以為已經回答了劉議員的補充質詢。

我現在再作出澄清。在沒有指引前，每位醫生會按照自己的傾向處方。一些

醫生可能很大方，向每個病人都處方最貴的藥物，因為他們可能認為最貴的

藥物是最好的，但並非每個病人都要服用那些貴藥。一些醫生可能為了不讓

病人冒險嘗試藥物是否有副作用，便給病人服用最好的藥物，因為那些較昂

貴藥物是完全沒有副作用的；但另一些醫生則可能認為病人可以接受某種藥

物，服用後也沒有副作用，成效同樣好，所以無須給病人處方昂貴的藥物，

在這情況下，醫生便會給病人處方現有的藥物。如果沒有制訂指引，不同的

醫生便會有不同的做法；但制訂了指引後，便可以統一，不會混亂，於是便
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不會出現那麼多不公平的情況。至於在執行方面，我剛才已提到會有些問

題。但是，在協調了做法後，已經較前有所改善了。

主席主席主席主席：本會就這項質詢已用了超過 15 分鐘。最後一項補充質詢。

胡經昌議員胡經昌議員胡經昌議員胡經昌議員：主席，局長在主體答覆中提及極昂貴的藥物。“極昂貴＂的標

準是因人而異的，有些人認為 1,000 元是便宜，有些人則認為 100 元很昂貴。

請問局長，如何釐定“極昂貴＂的準則；是否以倍數來計算呢？有一點是非

常重要的，便是新藥物的價格一定會昂貴，但過了一小段時間後，這些“極

昂貴＂藥物的價格便會回落，屆時政府會否採用這些藥物呢？又請問會以甚

麼機制來衡量何時採用呢？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席女士，大致上，“極昂貴＂藥物的價格通常較

現時採用的藥物高出很多倍。以我剛才提及的新精神科藥物為例，我們清楚

知道較現有藥物昂貴一百倍，有些藥物則相差數倍。問題未必在於每一粒藥

的價格，而是病人服食的藥物數量。由於精神科有很多病人，如果病人同樣

適合服食某些藥物，而精神科新藥物每粒價格大約為 10 元至 20 元，但現有

藥物只需數個仙，則所涉及的數目相當龐大。我所說的“極昂貴＂便是這個

意思。大部分昂貴藥物的價格是現有藥物的雙倍，而不是以百分率計算。不

過，我沒有正式的數據，說明大部分藥物的價格都是相差雙倍。

胡議員的質詢有關現時某些非專利的藥物，在這方面，現時醫管局會按

照質素和安全程度來購買藥物。如果是非專利的藥物，便會購買在公立醫院

使用。當然，如果購買非專利的藥物，政策上便會有所改變。

主席主席主席主席：第六項質詢。

在聘請教師時基於宗教信仰加以歧視在聘請教師時基於宗教信仰加以歧視在聘請教師時基於宗教信仰加以歧視在聘請教師時基於宗教信仰加以歧視

Discrimination in Recruitment of Teachers Based On Religious Belief

6.6.6.6. 余若薇議員余若薇議員余若薇議員余若薇議員：主席，據悉，一些資助學校在招聘教師時，把信奉某個宗

教列為入職條件之一，又或優先考慮信奉辦學團體所屬宗教的求職者。就

此，政府可否告知本會：
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(一 ) 過去 5 年，有關當局有否接獲針對上述做法的投訴；若有，共接

獲多少宗投訴，以及當中有多少宗查明屬實；及

(二 ) 當局有否採取措施，禁止資助學校在聘請教師時歧視不同信仰的

人士；若有，詳情為何；若否，原因為何？

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，首先，多謝余議員讓我有機會在立法會第一天工作

便可以來參加你們的活動。

至於余議員的兩項質詢，

(一 ) 基於宗教信仰自由及校本管理的精神，資助學校可制訂符合其宗

教信仰的辦學理念，以及舉辦各類學校活動，其中包括宗教活

動。

在過去 5 年，民政事務局接獲有關學校將宗教信仰列為入職或優

先錄用條件的投訴及轉介個案共有 5 宗。其中兩宗礙於缺乏投訴

對象或詳細資料，以致未能展開調查；兩宗只涉及招聘廣告要求

應聘人士的履歷列明宗教信仰，而沒有提及將宗教信仰列為入職

或優先錄用的條件，由於有關資料只供校方作參考，所以沒有進

一步調查；另外一宗是民政事務局在本年 8 月底接獲的轉介個

案，涉及過去 7 年間約十多所資助學校在報章刊登的招聘教職員

及校長廣告，現已交由教育署進行跟進工作。有關這宗投訴的廣

告顯示，其中大部分學校的招聘廣告，只要求應聘人士的履歷列

明宗教信仰；另有 4 所學校的廣告列明，信奉某種宗教為入職或

優先錄用的條件，以及有兩項廣告是聘用具有宗教信仰的校長。

教育署從學校獲得的初步回應顯示，這些學校要聘用具宗教信仰

的教職員帶領其校內宗教活動。教育署會繼續跟進調查。

(二 ) 一向以來，教育署要求資助學校在聘用教職員時，應符合公平和

公開的原則，並須按有關法例、守則，以及教育署的通告制訂清

晰的人事政策及程序。在甄選員工方面，教育署制訂的《學校行

政手冊》已明確規定資助學校在招聘員工廣告上所載的資料，不

應存有任何形式的歧視，而評審標準亦應以申請人是否符合有關

工作的要求為基礎。至於教學人員，校方應優先聘用具備專業資

歷的人士。此外，教育署在《消除一切形式歧視》的行政通告中，

也提醒學校應消除一切形式的歧視，其中亦包括宗教歧視，以提
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倡公正及平等的理念。遇有個別可能涉及歧視的個案時，教育署

會根據有關法例及指引，對個案進行調查、評估和採取適當措

施，以確保學校按照公平和公開的原則聘用教職員。至於個案涉

及宗教信仰取向時，也須顧及學校進行各類活動（包括宗教活動）

時所需的人力及專長。

余若薇余若薇余若薇余若薇議員議員議員議員：主席，局長在主體答覆提出兩種相關但同時又對立的說法。他

一方面說教育署訂有《學校行政手冊》，說明不可存有任何形式的歧視，包

括宗教歧視；但另一方面，他又說容許這些具宗教信仰的辦學團體有辦學理

念，以及舉辦各類學校活動，其中包括宗教活動。主席，我想提出的補充質

詢是，局長可否具體告訴我們，究竟在何種情況下，這些學校可以在招聘廣

告或在招聘教師時，以宗教信仰作為優先條件，例如是否在聘請校長時便可

以這樣做，又或聘請某一科目如宗教的教師時便可以這樣做，但其他科目則

不可以提出這種要求？局長提及帶領宗教活動，請問是如何計算，例如某所

學校有 50 名或 100 名教師，每一名教師每天也要帶領早會，那麼，是否全

部 50 名或 100 名教師均須有宗教信仰，才會獲優先考慮呢？是否有一個百

分比？請問局長可否向我們解釋具體情況？

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，香港有宗教自由，所以辦學團體，特別是具宗教背

景的辦學團體有權追求其理念。但是，在廣告中，學校並沒有正式說明如果

申請人不屬其宗教便不會獲聘，學校只是諮詢申請人這方面的資料。學校作

出這種諮詢，可能是因為申請人須帶領學校的活動，包括宗教活動，所以學

校想知道申請人的宗教信仰。因此，我覺得不應阻止學校這樣做。但是，學

校一定不可以要求申請人須屬於與辦學團體相同宗教信仰才會獲聘，又或屬

於相同宗教信仰才獲晉陞。

余若薇議員余若薇議員余若薇議員余若薇議員：主席，局長沒有回答我的補充質詢。我的補充質詢是，這些學

校是否在聘請校長時規定申請人的宗教信仰，便不會違反《學校行政手冊》？

是否要求任教宗教科目的教師有宗教信仰，便不會違反《學校行政手冊》？

至於其他科目，例如體育科和英文科，如果招聘廣告要求申請人有宗教信

仰，便違反《學校行政手冊》？此外，宗教活動是否設有某一百分比？是否

因所有教師也要參與宗教活動，所以所有教師也一定要有宗教信仰，才會獲

優先取錄？究竟具體情況為何？
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教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，我相信在聘請一名教師或校長時，學校不單止看申

請人的宗教信仰，還要全面看他們的履歷，例如學歷和管理能力等。宗教信

仰，特別對具宗教背景的辦學團體來說，可能是其中一項考慮，但應不是唯

一的考慮，申請人純粹會因屬某一種宗教而獲聘。至於其他教師的百分比，

教育統籌局絕對沒有記錄哪位教師屬某種宗教或不屬某種宗教，因為我們不

會歧視任何人，所以我們沒有這些紀錄。

何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員：主席，局長在主體答覆第 (二 )部分提到，教育署會根據有關法

例和指引對個案進行調查，但現時的反歧視法例只涉及性別、家庭崗位和殘

疾 3 個範圍，而《香港人權法案條例》則只規管公共機構。請問局長，主體

答覆所提到的有關法例，究竟是指哪項法例？如果現時沒有任何法例依據針

對宗教歧視，請問局長會否考慮擴大現行法例的保障範圍，例如擴大有關平

等機會的法例的涵蓋範圍，以保障宗教方面的平等機會呢？

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，教育署是尊重法律的。我們會遵守所有法律，所以

我們會根據香港的現行法律來辦事。

何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員：主席，請問局長究竟是哪項法例，因為我並不清楚香港現時有

哪項法例涉及宗教的平等機會、反歧視等？如果是沒有的話，主體答覆是否

應該寫沒有法例，只是根據指引，而不致誤導立法會？

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，我們現時完全根據香港的法例辦事。即使香港沒有

涉及反宗教歧視的法例，我們發給學校的《學校行政手冊》也清楚說明不應

存有任何形式的歧視。

張文光議員張文光議員張文光議員張文光議員：主席，既然政府的政策規定，學校招聘教師的廣告不應存有任

何形式的宗教歧視，那麼學校的廣告為何要申請人填寫自己的宗教信仰呢？

這樣做是畫蛇添足，抑或是此地無銀三百 呢？政府認為廣告要求申請人填

寫宗教信仰是否有必要？究竟是否以參考為名，以歧視為實呢？
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教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，據我瞭解，這項資料只供參考，因為很多時候，教

師須帶領宗教活動，如果申請人沒有寫明宗教信仰，又或不熟悉宗教活動，

便很難帶領這些活動，而且也會浪費申請人的時間。

楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員：主席，請問政府當局會否考慮引入法例，禁止機構在招聘員工

時出現宗教歧視？

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，政府會否引入法例，應該不屬於我負責的範疇。

民民民民政事務局局長政事務局局長政事務局局長政事務局局長：主席，我們現時未發現有任何跡象顯示宗教歧視在香港構

成嚴重的問題，又或須透過立法來應付這問題。對於任何提倡在這範疇引入

法例的建議，我們必須審慎考慮。這些法例一定不可以侵犯宗教自由，因為

這是《基本法》、《公民權利和政治權利國際公約》及《香港人權法案條例》

所保障的一項基本人權。就《性別歧視條例》而言，法例上已有一些條文，

把宗教團體有關招聘，以及為該宗教的目的而授予和授權的資格作出豁免。

大家也公認確有需要在平等機會和宗教自由兩者之間取得平衡。

吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員：主席，我們從主體答覆第 (二 )部分的確看到教育署在《消除一

切形式歧視》的行政通告中提醒學校須消除一切形式的歧視，包括宗教歧

視。我本身並非教徒，但我經常聽到宗教提倡博愛精神。請問局長，過去在

發出這些指引後，有否接獲宗教團體投訴，由於教育署提到宗教會互相歧

視，但他們說宗教團體之間不會互相歧視，只講求博愛，所以要求政府修改

有關指引或通告，通過文字解說提及宗教之間會有一定的包容？

主席主席主席主席：請問哪位局長作答？教育統籌局局長。

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，我相信沒有一種宗教是教人做壞事的。每種宗教都

提倡博愛，要求愛你們的鄰居等。因此，我覺得不應制定法律或指引，教導

他們怎樣做人，他們自己應該懂得怎樣做。（眾笑）
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劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，我也很同意局長所說。主席，我想問問局長，《香港人

權法案條例》是否適用於資助學校呢？《香港人權法案條例》只規管公營機

構，而這些學校由公帑資助。《香港人權法案條例》是禁止宗教歧視的。不

知道兩位局長有否取得法律意見，《香港人權法案條例》是否適用於資助學

校？此外，請問觸犯這項法例的懲罰為何？

民民民民政事務局局長政事務局局長政事務局局長政事務局局長：主席，《香港人權法案條例》禁止所有形式的歧視，包括

宗教歧視，而這項法例對政府和公共主管當局也有約束力。所有認為自己受

屈的人可以循法庭對政府或公共主管當局作出訴訟。一個團體，例如一所資

助學校，是否在《香港人權法案條例》下被視為公共主管當局，即 public

authority，是由法庭決定的。現時很少類似的個案，但有關案例的判決強烈

顯示資助學校應被視為公共主管當局。

劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，局長沒有回答如果《香港人權法案條例》適用於資助學

校，那麼觸犯這項法例的懲罰為何。

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，我手邊沒有這些資料，請容許我以書面答覆。（附

錄 IV）

主席主席主席主席：本會就這項質詢已用了超過 16 分鐘。最後一項補充質詢。

余若薇議員余若薇議員余若薇議員余若薇議員：主席，由於訂有《性別歧視條例》，所以學校在刊登招聘廣告

時，不能指明只聘請男性或女性。如果這些廣告列明具某種宗教信仰屬優先

聘用條件，便可以構成宗教歧視，除非有關的職位一定要有宗教信仰。請問

局長，經調查後，如果發現這些廣告沒有具體準則，說明甚麼才是工作需要，

只是說宗教活動這樣大範圍，那麼，當局如何跟進這些學校有否宗教歧視？

又在甚麼情況下，職位才會有宗教信仰的需要？

主席主席主席主席：請問哪位局長作答？教育統籌局局長。
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教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，我已解釋，這些廣告並沒有提及申請人要屬何種宗

教才會獲聘，又或如果不屬某種宗教便不會獲聘。廣告只要求申請人在履歷

中列明宗教信仰，以供學校考慮。這是第一點。

第二點，如果真有歧視的話，我們現時已設有一個很好的制度，不單止

關乎宗教歧視，即使任何歧視，如果我們覺得不可接受的話，教育署會向校

董會發出警告信；如果再有問題，我們甚至有權委派人員加入校董會，又或

不繼續資助有關辦學團體。在多方面的措施下，暫時並沒有員工向教育署投

訴因宗教信仰跟辦學團體不同而遭受歧視。

主席主席主席主席：余議員，你的補充質詢是否未獲答覆？

余若薇議員余若薇議員余若薇議員余若薇議員：是的，主席。局長說廣告沒有說明屬哪一種宗教信仰會優先錄

用，但他在主體答覆提到，另有 4 所學校的廣告列明，信奉某種宗教為入職

或優先錄用的條件。這是否違反守則呢？主體答覆所說的，跟局長剛才的答

覆不同。

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，我在主體答覆已解釋我們正調查這些個案。由於調

查正進行中，我不可以提供答案，因為也許學校會有一個很好的理由。我們

一定要尊重辦學團體。我們會跟進這些個案。

主席主席主席主席：口頭質詢時間到此為止。

議員質詢的書面答覆

WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS

公共交通工具車廂內的情況危害健康公共交通工具車廂內的情況危害健康公共交通工具車廂內的情況危害健康公共交通工具車廂內的情況危害健康

Interior of Public Transport Posing Health Hazard

7.7.7.7. 何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：主席，據報，一項抽樣化驗的結果顯示，公共交通工具車

廂內的扶手表面沾有大量細菌，可能危害乘客健康。就此，政府可否告知本

會：

(一 ) 過去 3 年，當局有否對兩條鐵路的列車及電車車廂的扶手和座椅

表面的細菌量進行抽樣化驗；若有，化驗結果為何；若否，有否

計劃定期進行化驗；
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(二 ) 是否知悉現時營辦兩條鐵路和電車服務的機構，有否安排定期為

車廂消毒；若有，詳情為何；若否，當局會否要求該等機構作出

有關安排；及

(三 ) 有否向營辦巴士和小巴服務的公司發出車廂消毒指引；若有，詳

情為何？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席， 生福利及食物局認為並無必要就火車或電

車車廂扶手和座椅的 生情況進行評估。有關的交通營辦商為公共交通工具

的扶手和座椅進行的正常清洗，一般都足以預防傳染病散播。

鐵路及電車的營辦商有定期清洗車廂的安排，詳情如下：

(i) 九廣鐵路公司每天都會先清洗車廂地板、座椅、車身圍板、扶手柱

等，然後才讓列車接載乘客。該公司亦會定期徹底清洗列車內所有

部分和地方；

(ii) 地鐵有限公司的列車，在每天載客服務時間過後均須清洗；此外，

每 3 天會為車廂內所有扶欄及扶手柱進行一次特別處理，在扶欄及

扶手柱噴上清潔劑及將其洗擦，以保持清潔。此外，每輛列車亦會

定期徹底清洗一次；及

(iii) 香港電車公司每天為電車進行基本的清潔工作。每晚服務時間過

後，會清洗車廂的地板、座椅及扶手。此外，大約每 8 天也會徹底

清洗車身外部及車廂一次。

由於公共交通工具車廂與一般公共地方無異，而且沒有被認定為容易傳

播傳染病的地方，因此政府無須向公共交通機構（包括營辦巴士和小巴服務

的公司）發出車廂消毒指引。

公共工程選用的建築物料公共工程選用的建築物料公共工程選用的建築物料公共工程選用的建築物料

Building Materials Selected for Public Works Projects

8.8.8.8. 劉江華議員劉江華議員劉江華議員劉江華議員：主席，有市民向本人反映，縱使本地生產的地台磚的質素

與入口地台磚相若，一些政府工程卻選用了價格比本地生產的地台磚高出一

倍以上的入口地台磚。關於當局為公共工程選購建築物料事宜，政府可否告

知本會：
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(一 ) 政府部門依據甚麼準則選購建築物料；及

(二 ) 有否統計在過去兩年，在政府部門批出的公共工程項目所使用的

每類建築物料中，進口與本地生產的物料相對比例為何？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，

(一 ) 政府部門為公共工程選購建築物料所依據的準則如下︰

(i) 功能　─　有關物料能否發揮所要求的功能；

(ii) 品質　─　有關物料在符合強度、耐用程度、耐磨性、導電

能力、安全和環保考慮因素等功能條件方面，達到甚麼程

度；

(iii) 預算　─　有關物料在不超出預算的原則下是否物有所

值；及

(iv) 與其他物料是否協調　─　所選用的物料在一致性、風格、

美觀等方面，是否與有關設計和其他物料協調。

(二 ) 採用公共工程的建築物料，並非以物料的來源國家為依據，而是

取決於物料是否符合合約所定的規格。因此，政府並沒有就公共

工程所使用的各類進口和本地生產建築物料，保存其相對比例的

統計紀錄。

有關有關有關有關處理處理處理處理以與配偶團聚為由申請單程通行證的事宜以與配偶團聚為由申請單程通行證的事宜以與配偶團聚為由申請單程通行證的事宜以與配偶團聚為由申請單程通行證的事宜

Processing of Applications for One-way Exit Permits On Grounds of
Reunion With Spouses

9.9.9.9. 涂謹申議員涂謹申議員涂謹申議員涂謹申議員：主席，據悉，內地當局對港人在內地的配偶申請單程通行

證（“單程證＂）來港定居的審批工作實行統一申請辦法、統一審批條件、

統一審批進度及統一收費標準的制度，並採用公式計算各宗申請的分數，然

後按得分高低依次簽發單程證予申請人。就此，政府可否告知本會：
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(一 ) 是否知悉

(i) 統一申請辦法、統一審批條件及統一收費標準的詳情；

(ii) 現時哪些省份的當局規定與配偶分開居住超過指定年期才

獲准以夫妻團聚為理由提出單程證申請，以及有關指定年期

為何；

(iii) 哪些省份的當局在辦理結婚登記時，會一併接受單程證申

請；及

(iv) 現時全國及各省份分別有多少宗以夫妻團聚為理由提出的

單程證申請等待審批，以及當中得分介乎 182.4 至 328.4 之

間及在 182.3 或以下的個案數目分別為何；及

(二 ) 據悉，當局在來港與配偶團聚的內地人士抵港時，只會要求他

們填報分居期是“ 10 年或以上＂還是“少於 10 年＂，鑒於這

類人士的分居期有縮短趨勢，當局會否要求他們填報較準確的

資料，例如少於 5 年、 5 至 10 年及 10 年以上？

保安局局長保安局局長保安局局長保安局局長：主席，

(一 ) (i) 根據內地公安機關所公布的資料，有關內地配偶申請赴港定

居的情況如下：

申請辦法

申請人可向戶口所在地市、縣公安局（大、中城市公安分局）

出入境管理部門提出申請，回答有關詢問並履行下列手續：

(1) 提交填寫完整並貼有申請人近期大一寸正面免冠彩色

照片的《內地居民前往港澳地區定居申請表》一式兩份

和兩張與申請表上相同的照片；

(2) 交驗居民身份證和戶口簿或其他戶籍證明及其複印

件；
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(3) 提交與赴港定居事由相應的證明及其複印件，即申請夫

妻團聚的，須提交結婚證明、定居在港配偶的香港居民

身份證、港澳同胞回鄉證或港澳居民往來內地通行證；

(4) 提交申請人所在單位或派出所對申請人赴港澳地區定

居的意見；及

(5) 提交審批機關認為確有必要的其他證明。

審批條件

申請人所在單位或派出所會在申請表的相應欄目內填寫對

申請人赴港定居的意見並加蓋公章。審查意見包括：申請表

所填內容是否屬實、申請人是否具有《中華人民共和國公民

出境入境管理法》規定不准出境的情形、該單位或派出所是

否同意申請人出境等，不同意的要說明理由。負責對申請提

出意見的單位分別為：申請人如是公職人員，由其人事組織

部門按幹部管理權限提出意見；其他申請人，在職者由其工

作崗位的人事檔案管理部門提出意見，無業或待業者則由戶

口所在地的公安派出所提出意見。

收費標準

《前往港澳通行證》每本收費 50 元人民幣，另加申請手續

費 5 元人民幣。

(ii) 內地居民與香港居民配偶分居兩地，可隨時提出申請。直至

2002 年年底，廣東省居民以夫妻分居團聚理由申請赴港定

居，凡符合條件在 1993 年 12 月 31 日前夫妻已分居的可獲

即時處理；而其他省份的居民，如以同樣理由提出申請，即

1997 年 12 月 31 日前分居者可獲即時處理。

(iii) 據瞭解，內地居民辦理結婚登記須前往民政部門，而申領單

程證則須往公安部門。

(iv) 本局並無相關資料。

(二 ) 持單程證來港與配偶團聚的內地人士在抵港時，一般會填報結婚

年份，而並非填報分居期是否長於或短於一特定時期。
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屯門的胸肺科醫療服務屯門的胸肺科醫療服務屯門的胸肺科醫療服務屯門的胸肺科醫療服務

Tuberculosis and Chest Medical Services in Tuen Mun

10.10.10.10. 何俊仁議員何俊仁議員何俊仁議員何俊仁議員：主席，政府可否告知本會：

(一 ) 過去 3 年，由屯門仁愛胸肺科診所轉介往區外設有胸肺科的醫院

接受治療的病人個案數目；及

(二 ) 是否知悉，有關當局會否考慮在屯門醫院設立胸肺科，為新界西

區居民提供有關的專科醫療服務？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席，

(一 )  屯門醫院是新界西醫院聯網內的大型急症醫院，多年來一直為結

核病和胸肺科病人提供專科服務。該院設有呼吸系統專科醫生小

組，為呼吸系統疾病患者提供急症醫療及康復服務。此外，該院

也設有指定的結核病病 ，為結核病病人提供急症住院服務。

至於須接受長期住院治療的結核病病人，目前醫院管理局（“醫

管局＂）轄下已有一個由 5 間指定醫院組成的網絡（即葛量洪醫

院、律敦治醫院、九龍醫院、黃大仙醫院和靈實醫院），為全港

結核病病人提供長期住院服務。過去 3 年，由仁愛胸肺科診所轉

介往該 5 間指定醫院的病人數字如下：

年份 1999 年 2000 年 2001 年

病人數目 440 380 331

(二 ) 上述 5 間為結核病病人提供長期住院服務的指定醫院，均需要專

科醫生小組的支援。為確保有效運用資源，這類專科服務只會在

指定醫院提供，以便能集中資源和醫學專才為病人提供優質服

務。鑒於屯門醫院的地方有限，現有的醫院大樓並不能為結核病

病人提供長期住院服務。不過，醫管局會在未來屯門醫院的發展

計劃中，研究可否在該院為結核病病人提供長期住院服務。

公共交通機構向殘疾人士提供的交通收費優惠公共交通機構向殘疾人士提供的交通收費優惠公共交通機構向殘疾人士提供的交通收費優惠公共交通機構向殘疾人士提供的交通收費優惠

Fare Concessions Offered to the Disabled by Public Transport Companies

11.11.11.11. 梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員：主席，就現時殘疾人士獲得的交通收費優惠，政府可否告

知本會：
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(一 ) 各公共交通機構向殘疾人士提供交通收費優惠的詳情；

(二 ) 有否制訂政策鼓勵公共交通機構向殘疾人士提供交通收費優

惠；若有，政策內容為何；若否，原因為何；及

(三 ) 是否知悉，其他國家及地區的政府有否制訂同類政策；若有，政

策內容及有關優惠為何，以及會否參考該等政策，並把該等政策

引進本港；若否，原因為何？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，殘疾人士可享用由各公共交通機構提供的一

般票價優惠，包括巴士轉乘優惠，以及地下鐵路、九廣鐵路東鐵及輕鐵的乘

車優惠。此外，本港共有 10 條行走港內和離島的客運渡輪服務向殘疾人士

提供半價優惠。

殘疾人士可領取由政府提供的傷殘津貼，金額視乎殘疾情況而定，每月

最高為 2,520 元。有關津貼無須經過入息調查，其目的是照顧殘疾人士日常

生活的特別需要。殘疾人士亦獲提供由政府資助及由香港復康會營運的復康

巴士服務。

我們沒有關於其他國家和地區提供公共交通票價優惠予殘疾人士方面

的資料。

外籍英語教師及英語教學助理計劃外籍英語教師及英語教學助理計劃外籍英語教師及英語教學助理計劃外籍英語教師及英語教學助理計劃

Native-English Speaking Teachers and English Language Teaching
Assistants Schemes

12.12.12.12. 何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：主席，為提高學生的英語水平，政府在全港公營中小學分

別推行以英語為母語的英語教師計劃和以英語為母語的英語教師及英語教

學助理計劃。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 在小學任教的以英語為母語的英語教師（“母語英語教師＂）與

英語教學助理在工作範圍、所需學歷和工作經驗有何分別；

(二 ) 在 2001-02 和 2002-03 兩個學年，中小學母語英語教師的總人數

及在每所學校的平均人數分別為何；及

(三 ) 有否計劃增撥資源，聘請更多母語英語教師及英語教學助理；若

否，原因為何？
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教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，

(一 ) 母語英語教師的工作，主要包括 :

(i) 擔任教學職務，設計和試行有關英語教學及評估方面的有效
教學策略／活動；

(ii) 為英文科組的教師提供支援，包括協助推行校本課程發展及

教師專業發展計劃，以及編訂預備學習材料／教材；

(iii) 籌劃和舉辦英語教學方面的課外活動；

(iv) 向校長及校內其他同事提供語文方面的意見；及

(v) 在適當的情況下，積極推動地區教師培訓計劃，包括教學示

範及教師經驗分享活動。

英語教學助理則主要擔當輔助本地英語教師的角色，並在校內營

造一個真實的英語環境，培養學童學習英語的興趣。

受聘於小學的母語英語教師或教學助理，均須以英語為母語或具

備地道英語的能力。母語英語教師須持有學士學位，以及取得小

學教育師資培訓或教授英語作為外語或第二語言的資格；而教學

助理則須達至高中畢業的程度。

(二 ) 在 2001-02 學年，全港共有 460 名母語英語教師受聘於 420 所公

營中學。在 2002-03 學年，則有 470 名教師服務於 430 所中學；

即每所中學最少有 1 名此類教師。母語英語教師及教學助理計劃

於 2002-03 學年開始於小學推行，現時，全港共有約 320 所小學

以兩所學校共用 1 名母語英語教師的模式，聘用 160 名母語英語

教師。

(三 ) 教育署已預留足夠的資源給予資助小學，聘用母語英語教師。由

於全球英語教師不足，以及鄰近國家對英語教師需求殷切，部分

小學未能聘得母語英語教師。對於這些小學，教育署亦提供每所

每年 15萬元的現金津貼，用以聘請全職或兼職的英語教學助理。

現時無須為這計劃增撥資源。
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泳池的夜間照明規定泳池的夜間照明規定泳池的夜間照明規定泳池的夜間照明規定

Lighting for Swimming Pools at Night Time

13.13.13.13. 李華明議員李華明議員李華明議員李華明議員：主席，關於泳池的夜間照明規定，政府可否告知本會：

(一 ) 現時的泳池發牌條件中，涉及泳池夜間照明的規定，與《提供市

政服務（重組）條例》（第 552 章）生效前的有關規定如何比較；

(二 ) 在上述條例生效後，當局有否給予泳池持牌人寬限期，讓他們改

善有關夜間照明設施，以符合規定；若有，寬限期何時結束，以

及有多少個泳池在寬限期過後因仍未符合規定而不獲發泳池牌

照；及

(三 ) 會否檢討分別適用於由當局管理的公眾泳池和須領牌的泳池的

夜間照明規定，以及兩者有何分別？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席，

(一 ) 《提供市政服務（重組）條例》 (第 552 章 )的條文在 2000 年 1

月生效前，前區域市政局管轄範圍內的所有持牌泳池，如果在日

落後開放，均須符合平均照度不低於 200 勒克司的照明規定（在

泳池水面水平線量度）。不過，前市政局管轄範圍內的持牌泳池，

則無上述照明規定。食物環境 生署（“食環署＂）在 2002 年 1

月完成有關檢討後，決定統一全港持牌泳池的照明規定，即其平

均照度不低於 200 勒克司。

(二 ) 食環署於 2002 年 1 月發信通知所有市區私人泳池的持牌人，如

果其泳池擬於日落後開放，均須在 2002 年 5 月 1 日或之前符合

新照明規定。鑒於有些持牌人表示難以符合有關規定，食環署正

在考慮按個別情況放寬規定、酌情給予豁免或延長寬限期。至今

未有持牌泳池因未能符合有關規定而不獲續牌。

(三 ) 現時適用於作康樂用途的泳池的照明規定，是按照一個國際專業

團體所建議的指引（即平均照度不低於 200 勒克司（在泳池水面

水平線量度））而制訂的。在康樂及文化事務署管轄範圍內公眾

泳池的設計，均符合此照明標準。我們現正研究，在不影響公眾

安全的情況下，對持牌泳池的照明規定有否放寬的空間。
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鼓勵銷毀舊車計劃鼓勵銷毀舊車計劃鼓勵銷毀舊車計劃鼓勵銷毀舊車計劃

Scrapping Incentive Scheme

14.14.14.14. 馬逢國議員馬逢國議員馬逢國議員馬逢國議員：主席，政府在 1996 年 6 月推行鼓勵銷毀舊車計劃，透過

寬減新車的首次登記稅，鼓勵私家車車主銷毀車齡達 10 年或以上的舊私家

車，而該計劃已於上月 30 日期滿。據報，當局曾兩度延長該計劃的實施期。

就此，政府可否告知本會：

(一 ) 自該計劃實施以來，每年有多少輛舊私家車根據該計劃被銷毀，

以及獲寬減的稅款總額為何；

(二 ) 有否檢討該計劃能否達致其原訂目標；及

(三 ) 當局決定不再延長該計劃的實施期的原因為何？

財經事務及庫務局局長財經事務及庫務局局長財經事務及庫務局局長財經事務及庫務局局長：主席，本人的回覆如下：

(一 ) 鼓勵銷毀舊車計劃在 1996 年 6 月開始實施。在計劃下，車齡達

10 年或以上的私家車車主，若決定放棄舊車，轉換新車，可獲寬

減首次登記稅，寬減額為應繳稅款的 20%或 3 萬元，兩者取其較

低者。

自計劃實施至 2002 年 9 月底完結時，共有二萬九千多輛車齡達

10 年或以上的舊私家車在該計劃下銷毀；而在同一期間，在計劃

下獲批的首次登記稅寬減總額為二億三百多萬元。由於計劃容許

參與的車主可在銷毀舊車後 6 個月內購買新車並申請寬減；而我

們計劃是以 9 月 30 日前銷毀舊車為期限，即車主最遲可在明年 3

月底前提出寬減申請；因此，最終的寬減總額將會較二億三百多

萬元為高。銷毀私家車的數目及稅款寬減的分年數字載於附表。

(二 ) 實施鼓勵銷毀舊車計劃，是希望鼓勵擁有車齡在 10 年或以上及

沒有裝置催化轉換器的舊私家車車主，放棄舊車，以達致減少舊

車數目，改善空氣質素的目的，因為車齡超過 10 年及沒有裝置

催化轉換器的舊私家車，是造成空氣污染的一個來源。

計劃在 1996 年 6 月開始實施。數字顯示 (附表 )，自計劃推行以

來，每年均有 3  000 至五千多輛車齡達 10 年在 1992 年之前登記
的舊私家車在計劃下銷毀。由於 1992 年之前登記的車輛，大部
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分未裝有催化轉換器，而在 1992 年或之後登記的車輛均須裝有

催化轉換器；而催化轉換器能有效減少每部車輛廢氣中氮氧化物

及碳氫化合物等污染物，並達 85%至 90%之多。因此，計劃已有

效鼓勵二萬多車主銷毀多未有裝有催化轉換器的舊車，幫助提升

整體空氣質素。

(三 ) 政府在 1998-99 年度的財政預算案中，最後一次把計劃延長 4 年

（即至本年 3 月底）時，已指出這安排可讓擁有 1992 年之前登

記的車輛（即可能未裝有催化轉換器的車輛）的車主可在這些車

輛車齡達 10 年時參與計劃。我們認為計劃延至今年 3 月已達至

原訂的目標。為了讓合資格車主有足夠時間作決定及申請，我們

特別把最後限期由 3 月延至 9 月，並在今年 2 月提醒車主計劃有

關的安排。

附表

年份 參與鼓勵銷毀舊車計劃

而銷毀的私家車數目

替代被銷毀私家車的新

車獲寬減首次登記稅的

總金額

1996（ 6 月起） 975 9,115,196 元

1997 3 543 31,772,079 元

1998 4 834 32,982,535 元

1999 4 620 29,034,273 元

2000 4 362 32,146,366 元

2001 4 989 34,399,066 元

2002（至 9 月） 5 794 34,247,488 元

總數 29 117 203,697,003 元

沙田海兩岸單車徑及行人路的掘路工程沙田海兩岸單車徑及行人路的掘路工程沙田海兩岸單車徑及行人路的掘路工程沙田海兩岸單車徑及行人路的掘路工程

Excavation Works Along Cycling Tracks and Pavements on Both Sides of
Sha Tin Hoi

15.15.15.15. 梁富華議員梁富華議員梁富華議員梁富華議員：主席，據悉，沙田海兩岸（特別是錦泰苑、污水處理廠及

馬料水碼頭一帶）的單車徑及行人路，時常進行挖掘工程，對踏單車人士及

附近居民帶來諸多不便。此外，工程完成後重鋪的路面，經常出現凹凸不平

及積水情況。就此，政府可否告知本會：
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(一 ) 按意外成因分類列出在過去 3 年，每年於上述地點發生的涉及踏

單車人士的交通意外數目，以及所引致的傷亡人數；

(二 ) 過去 3 年，於上述地點進行的每項掘路工程的開始日期、竣工日

期、審批工程的政府部門和負責掘路工程的公用事業機構；

(三 ) 有否評估政府部門監察重鋪路面工程和驗收經重鋪路面的工作

是否足夠；若評估結果為足夠，為甚麼仍會出現路面凹凸不平的

現象；及

(四 ) 現時哪些政府部門負責審批和監督於上述地點進行的掘路工

程，以及驗收經重鋪的路面等工作；當局會否檢討有關工作的分

工，並改由一個部門負責有關工作？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，

(一 ) 附件 1 按意外成因分類列出在 1999、2000 和 2001 年，每年在吐

露港沿岸單車徑發生涉及騎單車人士的交通意外及其引致傷亡

的統計。

(二 ) 過去 3 年，吐露港沿岸有 3 段單車徑曾進行挖掘工程，即近錦泰

苑的一段、沙田污水處理廠至馬料水公眾碼頭的一段，以及馬料

水公眾碼頭至元洲仔交匯處的一段。附件 2 臚列每項挖掘工程的

開始和竣工日期，以及負責審批公用事業機構所提出的挖掘工程

申請的政府部門。

(三 ) 我們認為政府在監察及驗收重鋪路面工程所做的工作，已屬足

夠。不論是向公用事業機構發出的挖掘准許證或是判予承建商的

政府工程合約，都訂有條件，規定重鋪路面工程須嚴格地按照政

府指定的規格進行。若發現工程有欠妥善，政府部門可根據這些

挖掘准許證和合約條件，要求公用事業機構和承建商重新進行鋪

路面工程。

(四 )  就上文第 (二 )部分所述的 3 個地點而言，負責審批和監察挖掘工

程和驗收經重鋪的路面的政府部門，載於附件 2。不論工程項目

由哪個政府部門負責，公用事業機構及承建商所重鋪的路面，須

符合一套適用於所有工程項目的規格。我們相信現行的安排可達

致重要目標，為公眾提供安全及優質的道路。



1999、 2000 及 2001 年於吐露港沿岸單車徑發生涉及騎單車人士的交通意外（有人傷亡）數目

年份
1999年 2000年 2001 年

總計

意外嚴重性 意外嚴重性 意外嚴重性 意外嚴重性
意外成因

嚴重 輕微
合計

嚴重 輕微
合計

嚴重 輕微
合計

嚴重 輕微
合計

就當時道路環境而言，車速太快 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1

沒有緊靠道路左邊行車 0 1 1 2 0 2 0 0 0 2 1 3

與前面的車太接近 0 3 3 1 0 1 1 3 4 2 6 8

與旁邊的車太接近 0 3 3 0 0 0 0 0 0 0 3 3

從外邊超車時疏忽 0 6 6 0 0 0 0 1 1 0 7 7

從內邊超車時疏忽 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1

轉換行車線時不小心 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 2 2

轉右時疏忽 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1

轉左時疏忽 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1

從旁路駛出時疏忽 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1

在道路錯誤的一邊行駛 0 4 4 1 1 2 0 0 0 1 5 6

失去控制─無明顯原因 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1

突感不適 0 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 2

車輛失去控制 10 42 52 0 20 20 3 12 15 13 74 87

試圖避免相撞或沒有試圖避免相

撞：轉向

1 8 9 1 6 7 0 6 6 2 20 22

試圖避免相撞或沒有試圖避免相

撞：滑胎

0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 2 2

試圖避免相撞或沒有試圖避免相

撞：急停

0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1

其他與駕車人士有關的因素 0 9 9 0 9 9 2 10 12 2 28 30

與駕車人士無關的因素 2 39 41 4 42 46 6 52 58 12 133 145

合計： 15 120 135 10 80 90 12 87 99 37 287 324
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附件 2

過去 3 年在吐露港沿岸單車徑進行的挖掘工程

單車徑路段 公用事業

機構

公用事業工程

開始日期

公用事業工程

竣工日期

負責審批挖掘工

程的政府部門

近錦泰苑 中電

（並非公用

事業工程）

2002 年 5 月

2002 年 8 月

2002 年 9 月

2002 年 10 月

路政署

路政署

沙 田 污 水 處

理 廠 至 馬 料

水公眾碼頭

中電

中華煤氣

電訊盈科

有線電視

和記電訊

新世界電話

拓展署承建商

2000 年 3 月

2000 年 3 月

2000 年 12 月

2000 年 12 月

2001 年 2 月

2000 年 12 月

2000 年 7 月

2002 年 3 月

2001 年 3 月

2002 年 2 月

2002 年 2 月

2002 年 3 月

2002 年 2 月

2002 年年底

拓展署

拓展署

拓展署

拓展署

拓展署

拓展署

拓展署

馬 料 水 公 眾

碼 頭 至 元 洲

仔交匯處

中電

電訊盈科

和記環球

路政署

中電

電訊盈科

和記環球

）

）1999 年 4 月

）（馬料水）

）

）2002 年 7 月

）(大埔廣福 )

）

2000 年 3 月

2002 年 9 月

路政署

路政署

路政署

路政署

路政署

路政署

路政署

註：

中電 ： 中華電力有限公司

中華煤氣 ： 香港中華煤氣有限公司

電訊盈科 ： 電訊盈科有限公司

有線電視 ： 香港有線電視有限公司

和記電訊 ： 和記電訊有限公司

新世界電話 ： 新世界電話有限公司

和記環球 ： 和記環球電訊有限公司
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鄉村學校的概況和日後鄉村學校的概況和日後鄉村學校的概況和日後鄉村學校的概況和日後發展發展發展發展

General Situation and Future Development of Village Schools

16.16.16.16. 楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員：主席，政府可否告知本會：

(一 ) 過去 5 年，每年入讀全港的鄉村學校（“村校＂）的學生數目，

以及當中由內地跨境到本港上學的學生所佔數目；

(二 ) 現時每所村校的概況，包括教師人數、師生比例、每班人數、校

舍設施、經濟開支、辦學成本分析及辦學成績等；及

(三 ) 當局對村校發展的政策，又日後會否對這政策作出調整；若會，

詳情為何；若否，原因為何？

教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長教育統籌局局長：主席，

(一 ) 過去 5 年，每年入讀全港村校的學生人數如下：

11 542（ 1997 年 9 月）

13 482（ 1998 年 9 月）

14 909（ 1999 年 9 月）

15 003（ 2000 年 9 月）

13 593（ 2001 年 9 月）

過去兩年，全港學校由內地跨境到本港上學的學生人數如下：

1997-98 至

1999-2000 學年 2000-01 學年 2001-02 學年

幼稚園 沒有資料 524 622

小學 沒有資料 2 446 2 514

中學 沒有資料 404 409

總數 不適用 3 374 3 545
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(二 ) 現時每所村校的平均教師人數是 10.7 人，平均師生比例是

1： 11.9，平均每班人數 21 人。在 2001-02 學年，村校每個學生

的平均教育津貼開支是 38,250 元。一般村校的校舍設施低於最

新標準，部分學校並沒有提供足夠特別室及輔助設施，學校表現

尚可，但仍有頗多有待改善的地方。

(三 ) 村校為資助小學，其發展政策與其他資助小學相同。至於每所學

校的開班情況，將根據該區學位供求及家長的選擇而定。

本港經濟政策檢討本港經濟政策檢討本港經濟政策檢討本港經濟政策檢討

Review to Local Economic Policy

17.17.17.17. 丁午壽議員丁午壽議員丁午壽議員丁午壽議員：主席，據報，香港上海 豐銀行有限公司與中銀國際於本

年 9 月發表研究報告，分別指本港經濟明年將再度衰退及預測未來 5 年通縮

壓力將揮之不去。就此，政府可否告知本會，有否因應有關研究報告的結果

及所提出的要點，檢討本港的經濟政策；若有，政府將採取甚麼措施，改善

本港經濟；若否，會否從速進行有關檢討？

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席， 豐銀行 (HSBC)在其 9 月份的研究報告中預測香港經濟

於 2003 年將會出現技術性衰退，並預計明年全年的經濟增長會較今年為低。

但是，近期的數據顯示，香港經濟經過 3 季回落後，於今年第二季已回復上

升勢頭。與去年同期比較，本地生產總值在 2002 年第二季錄得 0.5%的實質

升幅，較第一季下跌 0.5%有所改善。

外貿進一步回升為經濟帶來動力。首先，整體貨物出口繼 2002 年第二

季較去年同期實質上升 6%後，增長於 7、 8 月合計進一步加快至 11%左右。

除了外來需求轉穩外，香港的對外價格競爭力隨 美元早前已轉弱及本地營

運成本已下調而有所改善，這對本港的外貿表現會有幫助。此外，服務輸出

在訪港旅遊業和離岸貿易顯著增長的支持下，2002 年第二季較去年同期實質

上升 9%。7、8 月合計，訪港旅客人數的按年增長由第二季的 13%進一步攀升

至 19%，而來自內地的旅客更由第二季的 44%飆升至 7、 8 月合計的 49%。內

部環節方面，雖然零售銷量仍見下跌，但跌幅於 7、 8 月合計已較第二季有

所收窄。
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勞工市場亦稍見回穩。經季節性調整的失業率於 6 至 8 月稍微回落至

7.6%。雖然名義工資有所下調，但以實質計算，工資在今年第二季仍有溫和

升幅。然而，內部需求包括私人消費及固定資產投資開支則仍然疲弱。

展望今年餘下時間，香港的貨物及服務出口可望繼續受惠於區內需求的

復甦，特別是中國內地的需求。我們預期今年全年經濟僅有 1.5%的溫和增

幅，主要還是考慮到在復甦的過程中，內部需求仍需要一些時間才能恢復過

來。

我們現時仍未有作 2003 年的經濟預測，但縱觀國際機構及私營機構目

前所作的預測，均普遍認為香港經濟的復甦步伐於明年會進一步加快。國際

貨幣基金組織新近預測香港經濟今年的增長為 1.5%，明年增長會加快至

3.4%。亞洲開發銀行的預測為 1.4%和 3.5%，而《經濟學人》信息部的預測

則為 1.8%和 4%。這些預測並沒有 豐銀行的預測那麼悲觀。

當然，我們目前確有一些變數值得關注，特別是在美國方面股市近期大

幅波動、企業的會計及管治出現問題、企業盈利下調，加上一連串欠佳的經

濟數據，令人疑慮美國經濟的復甦步伐及其持續性。同時，歐洲及日本的經

濟仍然疲弱。此外，美國可能對伊拉克開戰，已影響國際油價在近期再度上

升，對世界經濟也會有影響。

至於中銀國際 (BOC International)的研究報告，指出儘管美國經濟復甦及

中國的外貿表現持續強勁，香港的經濟增長卻相對緩慢。箇中原因主要是由

於香港經濟的結構性轉型，導致失業率持續上升及通縮情況未見改善。

對此，處於香港與內地經濟進一步融合，無疑會令本地經濟經歷持續結

構性轉型。然而，我們相信，外貿表現若能維持較好的增長勢頭，加上政府

各項經濟措施的配合，積極促進高增值活動的發展，增加就業，適應轉型及

維繫信心，本地經濟環境應能逐漸好轉。

在失業問題方面，失業率新近雖稍見回落，但目前的水平仍然偏高，我

們對此非常關注。現時各項政策的其中一個重點是以就業為先，措施包括鼓

勵私營機構提供多一些就業機會，並通過促進市場活動及改善營商環境，以

增加整體就業。同時，我們會繼續積極推展各項職業培訓、再培訓及入職輔

導計劃，以利鞏固就業及適應轉業的條件。
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在通縮方面，本地消費物價的跌勢已延續差不多 4 年，這情況很可能仍

會持續一段時間。關乎周期性的因素，當全球及本地經濟持續復甦時，物價

將會逐步回升。然而，結構性的因素，包括內地與本地成本價格差距所構成

的對本地物價下調壓力，則可能需要較長的時間來調整。由於持續的通縮對

消費及投資意欲會造成負面影響，我們須繼續密切留意市場的變化及情況的

發展。在某程度上，溫和的物價上調或會對經濟氣氛有幫助。

面對經濟轉型、失業率高企、通縮持續及其他連帶的問題，我們必須認

清香港的基本優勢，掌握經濟發展方向，積極為市場發展創造條件，務求令

香港經濟成功轉型，不斷提升。為此，政府現已積極策劃及推行各項政策及

措施，主要方面包括：

(一 ) 維持香港的制度優勢

政府要致力提供促進市場發展的制度環境，特別是要鞏固香港的

制度優勢，如法治、公平競爭、廉潔的政府、資訊自由流通、低

稅率和簡單稅制、高效和適當的市場監管等。政府須不斷檢討監

管法規和模式，以確保制度環境方便、高效及與時並進。

(二 ) 縮減政府的規模及在市場的參與率

在未來數年，公共開支佔經濟的比重要遞減至 20%以下。具體措

施包括在政府內部進行檢討，以重訂項目的優次、重整組織架

構、重編工作程序、增加外判、考慮公司化及私營化等，從而提

高效率及減少耗費，達致“小政府＂的目標。

(三 ) 促進與中國內地的經濟聯繫

對此我們要加強“五流＂，即在人、貨、資金、信息和服務這 5

方面的流通。香港擁有內地作為其經濟腹地的獨特優勢，加上本

身的基本營商條件，若能盡量加強與內地在這 5 方面的聯繫，並

積極把握內地特別是珠江三角洲的高速經濟增長所帶來的機

遇，定能對香港的長遠經濟發展奠下更好的根基。
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(四 ) 提高人力資源質素

政府會繼續在教育及培訓方面大力投資，並與各有關機構緊密配

合。政策方針包括改善基礎教育質素、推動教育改革及終身學

習、提高英語及普通話能力，以及檢討人口政策等，以求更有效

地促進香港經濟轉型及提升自身的能力。

(五 ) 投資基本建設

政府會致力提供高質素的基本建設，以配合經濟發展，特別是新

建及改善聯繫本港及內地的交通網絡，以應付兩地之間日益增多

的人流及物流。此外，政府亦會繼續投資於改善環境、推動文化

及體育活動等設施，以配合社會發展。

(六 ) 推動高增值活動的發展

要維持香港作為一個國際金融商貿中心，我們正致力簡化金融產

品的發行手續，以及降低有關成本，以吸引更多金融產品發行者

及內地和外國資金來港。此外，為進一步完善市場制度，政府會

經常檢討金融制度以確保高效率的監管，務求維持國際先進水

平。有關機構亦正積極研究如何簡化上市程序，並發展基金管理

中心和嶄新的金融產品，尤其在衍生工具方面。

香港在物流發展方面具有優勢。我們擁有全球最繁忙的貨櫃碼

頭，而香港機場的國際貨運量亦是全世界最高的。要維持優勢，

一方面我們須繼續逐步開放航空服務，以引入競爭，提高效率；

另一方面，政府亦正研究在機場附近發展物流園，以加快貨物運

輸的速度。此外，香港物流發展局亦在研究如何善用科技，建立

一個物流資料互通平台，方便各物流業的參與者，包括付貨人、

運輸公司、海關、銀行和碼頭等交換資料。

在推動工商業支援服務發展方面，政府會繼續促使各部門消除營

商障礙、簡化發牌程序，以及改善對商界的服務，務求減低營商

成本。我們也積極協助各個專業服務行業開展業務，尤其是把握

內地的商機。此外，香港貿易發展局亦會加強服務，致力協助開

拓內地及海外市場以促進外貿，以及協助業界物色合適的營商夥

伴以促進涉外投資。
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香港的工商業須加強研究和開發，並更多利用創新的意念和科

技，以達致高質、高效和高增值。研究和開發的工作包括引入更

佳的生產技術，增強製造業的生產力和競爭力，以協助製造業透

過產品的創新設計及新物料的應用，加速從原件生產模式轉型到

原設計生產和自創品牌生產模式，進而推動香港成為創意及設計

中心。

(七 ) 發展能提供廣泛就業的相關行業

其中發展旅遊業是重要的一環。政府現正計劃在機場興建新的展

覽中心，吸引更多商務旅客來港。另一方面，海洋公園正銳意創

新，香港迪士尼樂園工程正進行得如火如荼，加上正在籌建的大

嶼山東涌吊車系統，正好配合香港發展家庭旅遊。此外，內地旅

客“香港遊＂的配額已於今年年初取消，內地商務旅客的赴港簽

注安排亦已大為簡化，箇中成效至現時已是有目共睹。

另外是發展本土經濟。這類別活動的範圍很廣，其中包括文娛、

體育、社會及個人服務等，都有其本身的意義，有平衡社會發展

及提升生活質素的功能，而連帶的效用是提供較多的基層就業。

在政府的推動下，各社區現正致力跟進，使能發展多一些具不同

特色的本地經濟活動。

(八 ) 穩定樓市

樓市的穩定及健康發展，對市民、企業以至整體經濟都是有利

的。自金融風暴之後，樓市持續不振，樓價大幅下滑，交投萎縮，

這已對經濟氣氛及投資信心構成影響。根據一項研究，在過去差

不多 4 年的通縮中，有約 50%是因樓宇租金下跌所造成的。政府

現正研究一系列的措施以穩定樓市，促進其平衡發展，結果容後

會公布。

總括來說，由於香港是高度外向型經濟，要面對外圍情況的不斷轉變，

同時也要面對經濟結構轉型，為此我們必須致力改善及鞏固香港的營商環

境，積極為市場發展創造條件，從策略及措施方面“拆牆鬆綁、協調推廣＂。

此外，也要切實把握內地的高速經濟增長及持續改革開放所帶來的機遇。這

樣，香港才能保持其在世界市場的競爭力及其增長動力，並帶動本地經濟的

繁榮，從而保障各階層的就業、收入及生活條件。政府應繼續與私營機構及

本地社 保持良好的溝通及緊密的合作，共同為香港創造更美好的未來。
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為區議會會議室設施訂立標準為區議會會議室設施訂立標準為區議會會議室設施訂立標準為區議會會議室設施訂立標準

Standards for Conference Facilities of District Councils

18.18.18.18. 葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員：主席，現時，18 個區議會的會議室設施各有差異，當中有

些會議室設備齊全、座位寬敞、環境舒適，但亦有些設施陳舊、座位狹窄。

就此，政府可否告知本會：

(一 ) 會否考慮就區議會的會議室設施訂立一套標準，當中列明基本會

議室設施、所需的文儀器材、每名區議員應有的空間，以及公眾

席的數目等；及

(二 ) 有否計劃改善那些設施較差的會議室，例如購置所需的設備或擴

建會議室；若有，改善該等會議室的時間表為何；若否，原因為

何？

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，我們的政策，是為所有區議會提供所需的會議室設

施，使區議會會議得以順利進行。

在提供區議會會議室設施方面，我們參照了適用於區議會秘書處附屬地

方的既定標準，詳情如下：

容納 40 人或以下的會議室： 每人 2.5 平方米

容納 41 至 58 人的會議室： 每人 2.3 平方米

容納 59 人或以上的會議室： 每人 2.1 平方米

採訪／公眾旁聽區： 50 平方米

即時傳譯室： 15 平方米

政府為所有區議會提供有助會議順利進行的各項基本設施及器材，包括

即時傳譯設備、擴音系統、高影機連實物投影機及液晶顯示投影機、接駁電

腦、銀幕及電視機連錄影機等，當中有些是固定設施，也有些是在有需要時

才提供的設施。
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由 2000 年 1 月至今，有 11 個區議會曾翻新會議室設施，包括 4 個已遷

往新址的區議會。現正進行翻新工程的區議會會議室有兩個。此外，政府更

有計劃在 2003 年年底前，為 7 個區議會會議室更換或裝置擴音及／或即時

傳譯設備。詳細的時間表見附件。

附件

由 2000 年 1 月 1 日至今的區議會會議室翻新工程

1. 已完成工程

完工日期 地區 改善工程

2000 年 1 月 深水 搬遷及全面翻新

2000 年 3 月 南區 搬遷及全面翻新

2000 年 3 月 灣仔 裝設擴音系統

2000 年 12 月 葵青 重鋪地毯；更換天花板、燈光設備、冷

氣系統、簾幕、會議桌、會議座椅；裝

設液晶顯示投影機及銀幕；改善即時傳

譯系統及增設電插座

2001 年 10 月 北區 重鋪地毯

2001 年 11 月 九龍城 重鋪地毯

2001 年 11 月 油尖旺 更換座椅布及裝設投影機和銀幕

2001 年 12 月 元朗 更換投射系統

2001 年 11 月 黃大仙 搬遷及全面翻新

2002 年 1 月 西貢 裝設擴音系統

2002 年 4 月 沙田 搬遷及全面翻新
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2. 正進行的工程：

計劃完工日期 地區 改善計劃

2002 年 10 月 元朗 裝設即時傳譯系統

2002 年 10 月 九龍城 裝設擴音及即時傳譯系統

2002 年 10 月 南區 裝設新擴音系統

2002 年 11 月 中西區 翻新會議室

2002 年 11 月 離島 翻新會議室

2002 年 12 月 東區 裝設擴音系統

2002 年 12 月 觀塘 更換現有即時傳譯系統、更換現有銀

幕、裝設新的液晶顯示投影機及改善音

響系統

2002 年 12 月 屯門 裝設擴音系統

2003 年 3 月 荃灣 更換擴音系統

2003 年 11 月 大埔 搬遷區議會秘書處及區議會會議室往

大埔綜合大樓

2003 年 12 月 油尖旺 更換簾幕

來港作商務旅遊的內地人士來港作商務旅遊的內地人士來港作商務旅遊的內地人士來港作商務旅遊的內地人士

Mainland People Paying Business Visits to Hong Kong

19.19.19.19. 陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員：主席，來港作商務旅遊的內地人士，必須持有由內地公安

機關所簽發的《往來港澳通行證》和可供一次、兩次或多次往來的有效《商

務簽注》。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 按《商務簽注》的來港次數分類，過去 5 年來港作商務旅遊的內

地人士的數目分別為何；
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(二 ) 是否知悉多次往來的《商務簽注》有效期為多久，當中有否列明

容許來港次數；若有，最多和平均次數分別為何；

(三 ) 是否知悉多次往來的《商務簽注》到期後，有關當局重發簽注的

程序為何；

(四 ) 有否查證持《商務簽注》來港的內地人士，是否從事有關的商務

工作；及

(五 ) 在執行打擊非法勞工的工作時，有否發現有非法勞工是持《商務

簽注》來港的內地人士；若有，按從事的行業分類，過去 5 年這

類非法勞工的數目分別為何？

保安局局長保安局局長保安局局長保安局局長：主席，

(一 ) 《商務簽注》由 1998 年 3 月 30 日開始簽發，現時共有 3 類，分

別為一次往來、兩次往來及多次往來，有關的入境數字如下：

年份 一次往來 兩次往來 多次往來 總計

1998 年

(3 月 30 日至

12 月 )

5 194 2 981 49 531 57 706

1999 年 7 710 4 433 256 537 268 680

2000 年 10 318 6 639 638 086 655 043

2001 年 13 118 8 333 1 075 576 1 097 027

2002 年

(1 月至 6 月 )

12 025 301 843 571 855 897

2002 年

(7 月至 8 月 )*

－ － － 376 942

* 從 2002 年 7 月起，入境事務處（“入境處＂）再無個別分類

的統計。

(二 ) 多次往來的《商務簽注》有效期分為 3 個月、 1 年及 3 年 3 種。

有關簽注並沒有列明容許來港次數。入境處並無記錄每個簽注的

入境次數。
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(三 ) 多次往來的《商務簽注》到期後，重發簽注的申請資料及程序與

其以前申請簽注的相同。有關的申請資料及手續如下：

(i) 提交填寫完整的《內地居民往來港澳地區旅遊、探親、商務

申請表》和《商務、培訓、就業等簽注申請表》各 1 份，表

內單位意見欄由最終審核單位按幹部管理許可權出具意見

並加蓋公章；

(ii) 交驗申請人戶口名簿、身份證及其複印件各 1 份；

(iii) 申請人的近期正面免冠照片共 3 張（規格為 2 寸）；

(iv) 交驗單位工商營業執照副本、上年度營業額、納稅或出口額
的相關證明的複印件；

(v) 提交單位申請報告（內容包括要求辦證的詳細理由等）；

(vi) 提交與赴港、澳商務活動相關的證明材料；及

(vii) 交驗公安部門認為確有必要的相應證明。

(四 ) 持《商務簽注》的內地人士是以訪客身份來港，目的是從事商務

活動如參加展覽會、交易會、貿易洽談、簽訂合約、參加招標、

投標活動等。

任何持《商務簽注》來港人士在港從事不符合訪客逗留條件的活

動，即屬違反《入境條例》。為確保所有入境訪客遵守其逗留條

件，入境處會不時聯同其他執法部門，到各大小商鋪、公共場所

及地盤工地進行突擊巡查，對違反《入境條例》人士採取行動。

(五 ) 《商務簽注》自 1998 年 3 月 30 日開始簽發，截至今年 8 月底持

《商務簽注》的入境人次超過 330 萬。每年數字如下：

年份

1998 年

(3月 30日

至 12 月 )
1999 年 2000 年 2001 年

2002 年

(1至 8月 )

入境人次 57 706 268 680 655 043 1 097 027 1 232 839

每天平均

人次

210 736 1 790 3 006 5 073
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有關部門在執行打擊非法勞工行動時，亦有發現持《商務簽注》

來港的內地人士涉及非法工作，但佔持《商務簽注》總人數的比

率並不算高。持《商務簽注》訪客因違反逗留條件從事非法工作

被捕數字如下：

1998 年

(3 月 30 日至

12 月 )

1999 年 2000 年 2001 年 2002 年

(1 至 8 月 )

13 26 279 483 839

入境處並無就該類人士從事非法勞工的各行業詳細分析，概括而

言，他們大多從事體力勞動、不須具備特別技能，以及流動性較

大的行業，如裝修、地盤、熟食檔、菜市場、商店及餐廳等。

平機會主席的任期及職級平機會主席的任期及職級平機會主席的任期及職級平機會主席的任期及職級

Term of Office and Ranking of Chairperson of EOC

20.20.20.20. 劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，本年 7 月底，平等機會委員會（“平機會＂）主席

獲延任一年。關於平機會主席履行其職務，以及該職位的任期和職級，行政

機關可否告知本會：

(一 ) 當局有否評估平機會主席在規劃該委員會的工作時，會否因為只

獲延任一年而無法訂定長遠目標及具體計劃；若有評估，結果為

何；

(二 ) 會 否 考 慮 為 平 機 會 主 席 一 職 設 定 合 理 及 固 定 的 任 期

（例如 5 年）；若否，原因為何；及

(三 ) 是否正考慮降低平機會主席一職的職級；若然，原因為何？

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席，

(一 ) 政府現正全面檢討諮詢及法定機構的角色和職能。鑒於檢討結果

可能會使各諮詢及法定機構的現有職務和職能有所改變，當中包

括平機會，我們認為在檢討工作完成之前，只將平機會主席原本
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3 年的任期延長 1 年，是合理和恰當的。換句話說，平機會現任

主席於延任後，將會為平機會擔任了 4 年的主席。平機會主席的

任期不應過分地影響平機會的工作。

(二 ) 根據《性別歧視條例》的規定，平機會主席的任期由行政長官決

定。該條例同時訂明，平機會主席的任期不得超過 5 年，但沒有

規定最短的任期。政府認為，現行法例條文是恰當和必要的：它

容許某程度的彈性，以應付在委任平機會主席安排上遇到預見不

到的情況。

(三 ) 政府現正就受資助機構（包括平機會）的高級行政人員的職級和

薪酬福利條件，展開內部檢討。由於檢討工作仍在進行，關於平

機會主席一職未來的職級，暫時未有定案。

法案

BILLS

法案首讀法案首讀法案首讀法案首讀

First Reading of Bills

主席主席主席主席：法案：首讀。

《村代表選舉條例草案》《村代表選舉條例草案》《村代表選舉條例草案》《村代表選舉條例草案》

VILLAGE REPRESENTATIVE ELECTION BILL

《《《《 2002200220022002 年選舉條文年選舉條文年選舉條文年選舉條文（雜項修訂）條例草案》（雜項修訂）條例草案》（雜項修訂）條例草案》（雜項修訂）條例草案》

ELECTORAL PROVISIONS (MISCELLANEOUS AMENDMENTS) BILL
2002

秘書秘書秘書秘書：《村代表選舉條例草案》

《 2002 年選舉條文（雜項修訂）條例草案》。

條例草案經過首讀，並依據《議事規則》第 53 條第 (3)款的規定，受命安排

二讀。

Bills read the First time and ordered to be set down for Second Reading pursuant
to Rule 53(3) of the Rules of Procedure.
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法案二讀法案二讀法案二讀法案二讀

Second Reading of Bills

主席主席主席主席：法案：二讀。

《村代表選舉條例草案》《村代表選舉條例草案》《村代表選舉條例草案》《村代表選舉條例草案》

VILLAGE REPRESENTATIVE ELECTION BILL

民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長民政事務局局長：主席女士，我謹動議二讀《村代表選舉條例草案》。

本條例草案的目的，是為村代表選舉制定法律條文，以確保選舉公開、

公平和公正，並符合《香港人權法案條例》和《性別歧視條例》的要求。

首先，讓我說說本條例草案的背景。

自 1994 年 8 月以來，新界鄉村每 4 年均按一套稱為《村代表選舉規則

範本》，或簡稱為《規則範本》的選舉規則，進行村代表選舉。根據《鄉議

局條例》的規定，當選為村代表的人必須先經民政事務局局長批准，才可以

擔任村代表的職位。在 1999 年的選舉中，大約 600 條原居鄉村及 100 條非

原居鄉村選出了約 1 000 名村代表。

其後，兩名分別來自元朗石湖塘村及西貢布袋澳村的非原居民透過司法

覆核程序，質疑這兩條鄉村在 1999 年就村代表一職制訂的選舉安排是否具

有法律效力。這些個案最後由終審法院審理。

在 2000 年 12 月，終審法院裁定，石湖塘村的選舉安排不符合《香港人

權法案條例》內列述的《人權法案》第二十一 (甲 )條的規定；而布袋澳村的

選舉安排則被裁定與《人權法案》第二十一 (甲 )條和《性別歧視條例》第 35(3)

條不相符。1999 年的選舉安排均是按照《規則範本》進行的，很多原居鄉村

也沿用類似的安排。

終審法院亦裁定，民政事務局局長在決定應否批准個別獲選的人擔任村

代表時，必須考慮有關的村代表選舉安排是否符合《香港人權法案條例》和

《性別歧視條例》的規定。
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終審法院作出裁決後，有些人要求政府立法規管村代表選舉。政府認為

有需要改革村代表選舉。經檢討鄉村選舉的程序和安排後，我們決定這類選

舉應受到法律規管。

本條例草案有 5 個主要目的。

第一，條例草案訂明為每條現有鄉村設立居民代表的職位，並另外為每

條原居鄉村或共有代表鄉村設立原居民代表職位。條例草案規定，原居鄉村

或共有代表鄉村的原居民代表，會由有關鄉村的原居民選民選出。原居民代

表的職能是代表村內的原居民，就原居鄉村或共有代表鄉村的事務，包括有

關現有鄉村的事務反映意見，以及處理一切與原居民合法傳統權益及傳統生

活方式有關的事務。現有鄉村的居民代表會經由有關鄉村的居民選民選出。

居民代表的職能是代表村內居民，就村中事務反映意見，但他們不處理任何

與原居民合法傳統權益和生活方式有關的事務。

第二，條例草案訂明居民代表及原居民代表的選舉事宜。簡單來說，現

有鄉村的居民如果年滿 18 歲，在提出選民申請之前的 3 年內一直是該村的

居民，並且是香港永久性居民，即有資格登記為居民代表選舉的選民。年滿

18 歲的原居鄉村原居民或該村原居民的配偶，則有資格登記為原居民代表選

舉的選民。現有鄉村的居民如在提名前的 6 年內一直是該村的居民，年滿 21

歲，並已登記為該村的選民，即有資格獲提名為居民代表候選人。原居鄉村

的原居民如年滿 21 歲，已登記為該村的選民，屬香港永久性居民和通常居

於香港，即有資格獲提名為原居民代表候選人。

第三，條例草案訂明每個鄉事委員會的章程必須參照本條例草案的條文

而詮釋。這項規定確保居民代表及原居民代表均會成為有關鄉村所在地區的

鄉事委員會委員。

第四，條例草案修訂《選舉管理委員會條例》，使選舉管理委員會的有

關職能延伸至村代表的選舉。條例草案亦規定選舉管理委員會就進行村代表

選舉所具有的職能須經由民政事務總署署長執行。簡單來說，該委員會將負

責監管和監察村代表選舉。

第五，條例草案修訂《鄉議局條例》，修改於 1999 年和 2003 年開始的

鄉議局主席、副主席、執行委員會普通委員及議員大會的特別議員職位的任

期，以確保不會出現職位空缺的情況。
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主席女士，在擬備本條例草案期間，我們徵詢了鄉議局、新界的區議會

及鄉事委員會對有關建議的意見。此外，我們也曾與新界區的原居民及非原

居民討論有關建議。我們也曾為新界區居民舉辦兩次公開諮詢大會。我很高

興得悉，鄉議局昨天以 105 票對 13 票的絕大比數，支持政府建議的新安排。

我和我的同事也會繼續與持不同意見的人士接觸，繼續解釋政府的有關政

策。

在擬訂有關建議時，我們注意到一方面要保障人權和防止性別歧視，另

一方面也要維護原居民的合法傳統權益。因此，我們採納了一個持平的方

案，以期達到這兩項目標。我們相信，現時條例草案所建議的雙代表制，是

一個合理而均衡的方案，也符合《人權法案》的規定。

如條例草案獲得通過，新界區的村代表制度將會有重大的轉變。有關建

議也會對鄉事委員會造成重大影響。我們計劃在 2003 年的村代表選舉後，

在下一輪選舉前進一步檢討鄉郊選舉的程序和安排。

主席女士，我謹此陳辭，向議員推薦盡早通過本條例草案。

主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：《村代表選舉條例草案》予以二讀。

按照《議事規則》，這辯論現在押後，而條例草案則交由內務委員會處

理。

《《《《 2002200220022002 年選舉條文年選舉條文年選舉條文年選舉條文（雜項修訂）條例草案》（雜項修訂）條例草案》（雜項修訂）條例草案》（雜項修訂）條例草案》

ELECTORAL PROVISIONS (MISCELLANEOUS AMENDMENTS) BILL
2002

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席，我謹動議二讀《 2002 年選舉條文（雜項修訂）條例

草案》（“條例草案＂）。

我們提出這項條例草案，主要是為了落實兩項相關的建議。第一，因應

3 個新市鎮人口激增的情況，有限度地增加這些新市鎮的區議會民選議席；

第二，相應對現行的選民登記周期作出修訂，確保選舉管理委員會有充分時

間，按照這 3 個地區的區議會的最新民選議席數目，重新劃定受影響選區的

分界和完成選民登記工作。我現在向議員介紹在條例草案中有關這兩大範疇

的條文。
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首先，讓我談一談有關第二屆區議會的組成方式。

在本年 6、 7 月期間，政府就第二屆區議會組成的建議，諮詢立法會和

18 個區議會的意見。大部分議員均接納我們所提出的“以不變應萬變＂的基

本方向。不過，部分議員及個別區議會對離島、西貢及元朗這 3 個地區的新

市鎮人口大幅增加的情況表示關注，認為政府應該考慮增加這 3 個區議會的

民選議席。

為回應立法會和區議會提出的意見，我在 7 月上任後與我的同事進一步

研究有關的問題。就大部分區議會而言，我們認為維持現狀的方案是可行和

合適的。事實上，在 18 區當中，有 15 區的人口增減幅度不超過 10%。不過，

另一方面，我們也注意到在東涌、將軍澳和天水圍，人口增長率遠遠超過其

他地區，由 40%至 123%不等。如果維持現狀，會導致西貢及元朗的每個選區

平均人口高達 22  000 至 23  000 人，遠較全港的平均水平，即每個選區 17  635
人為高。如果離島區新市鎮的民選議席不增加，東涌兩個選區便須合共容納

大約 6 萬人。因此，我們同意這 3 個區議會的民選議席應該有限度地增加。

這項建議不單止能盡量維持區內新市鎮和鄉郊選區的完整性，也能使有關區

議會可以更有效地回應區內市民的訴求和照顧他們的需要。

具體而言，我們認為離島區的民選議席應該增加 1 席，西貢區應該增加

3 席，元朗區應該增加 6 席。在議席增加後，在西貢和元朗區，每個選區的

平均人口將下降至一個較為合理的水平，但仍然會高於全港九新界其他 16

個區。至於離島區，由於該區的地理環境特殊，我們認為應增加 1 個民選議

席，以配合東涌新市鎮人口的增長。

目前，《區議會條例》附表 3 載列了 18 個區議會民選議席的數目。為

了落實上述建議，條例草案會修訂《區議會條例》附表 3 內對離島、西貢及

元朗區區議會民選議席數目的規定。

相信各位議員也知道，選舉管理委員會本來須於 2002 年 11 月 27 日或

之前，向行政長官提交有關第二屆區議會選舉選區分界的建議。為了給予選

舉管理委員會足夠時間，因應離島、西貢及元朗 3 個地區民選議席數目的改

變，重新劃定有關選區的分界，並進行公眾諮詢，行政長官已經根據《選舉

管理委員會條例》，批准將有關限期延長 6 個月，至 2003 年 5 月 27 日為止。

這並不表示 2003 年區議會選舉的選區分界須延遲至明年 5 月才可以確定。

其實，我們預計在條例草案獲通過後約 1 個月，選舉管理委員會便應該可以

就劃界建議諮詢公眾。我們將有關限期延長 6 個月，只是為了給予選舉管理

委員會足夠的彈性完成劃界工作。
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主席，接 我想談一談有關選民登記冊發表日期的問題。為配合增加議

席這項建議，條例草案須相應修改現行選民登記冊發表的日期。正如我剛才

所說，在增加民選議席後，某些選區的分界須作出調整，因此，選舉管理委

員會要順延諮詢公眾的工作。我們預計選舉管理委員會最快要在明年年初才

能將選區劃界建議提交行政長官考慮。按照這個時間表，選舉管理委員會轄

下的選舉事務處不可能在原有發表臨時選民登記冊的限期前，即 2003 年 4

月完成編製選民登記冊的工作。這是因為選舉事務處必須在選舉管理委員會

確定選區分界後，才可按選民的地址將他們編配入適當的選區內。因此，我

們建議押後選民登記冊發表的日期，以給予選舉事務處多點時間進行編製選

民登記冊的工作。

目前，臨時和正式選民登記冊分別是在每年的 4 月和 5 月發表的。條例

草案會修訂《立法會條例》中有關發表地方選區和功能界別登記冊的條文，

同時也會修改《行政長官選舉條例》內有關選舉委員會界別分組投票人登記

冊的規定。條例草案建議在舉行區議會選舉的年份，例如明年，即 2003 年，

在 8 月和 9 月分別發表臨時及正式的選民登記冊。至於在其他年份，包括在

立法會選舉的年份，例如在 2004 年，相關的限期則分別會延至 6 月及 7 月。

我們的建議會拉近發表選民登記冊和投票的日期，把兩者的距離縮短至

約兩個月，較現時在區議會選舉年份 6 個月的差距，和在立法會選舉年份 4

個月的差距，會有大為改善的情況。這也回應了各位議員在上屆區議會選舉

前作出的建議，即應該盡量縮短選民登記冊發表日期與投票日的距離，以確

保登記冊上的資料較為準確。

根據《區議會條例》第 8 條，行政長官會同行政會議如經立法會批准，

可藉在憲報刊登的命令，修訂載列於附表 3 內有關 3 個區議會民選議席的數

目。雖然附表 3 原可以附屬法例的形式修訂，但考慮到我們須同時改變選民

登記冊的周期，而後者涉及修訂另外兩項條例，所以我們決定以綜合條例草

案的形式，把所有有關修訂一併提交立法會考慮。其實，增加議席、為選區

重新劃界，以及押後發表選民登記冊是一套相關的整體方案，用綜合條例草

案一併處理是合適的。我們也趁此機會，就《區議會條例》內一些已經過時

的詞語和語句，作出技術性的修訂。

主席，我希望這項條例草案能夠得到立法會議員的優先處理，以便選舉

管理委員會和政府可以有足夠時間進行有關的跟進工作，包括選區劃界及草

擬附屬法例的工作。

謝謝主席。
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主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：《 2002 年選舉條文（雜項修訂）條

例草案》予以二讀。

這辯論現在押後，而條例草案則交由內務委員會處理。

議員議案

MEMBERS' MOTIONS

主席主席主席主席：議員議案。就延展《2002 年公眾娛樂場所條例（修訂附表 1）規例》、

《公眾娛樂場所（豁免）令》及《律師（律師聯合執業事務所）規則》的修訂

期限，而根據《釋義及通則條例》動議的決議案。

根據根據根據根據《釋義及通則條例》動議的決議案《釋義及通則條例》動議的決議案《釋義及通則條例》動議的決議案《釋義及通則條例》動議的決議案

PROPOSED RESOLUTION UNDER THE INTERPRETATION AND
GENERAL CLAUSES ORDINANCE

周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員：主席，我動議通過以我名義提出的議案，議案內容已載列於

議程內。

在 2002 年 10 月 4 日的內務委員會會議上，議員決定成立兩個小組委員

會，分別研究在 2002 年 7 月 8 日提交立法會的《 2002 年公眾娛樂場所條例

（修訂附表 1）規例》和《公眾娛樂場所（豁免）令》，以及《律師（律師

聯合執業事務所）規則》。

為使小組委員會有足夠時間進行審議工作，以及向內務委員會報告其審

議結果，我謹以內務委員會主席的名義，動議將該 3 項附屬法例的審議期限，

延展至 2002 年 11 月 6 日。

主席，我謹請議員支持議案。

周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員動議的議案如下動議的議案如下動議的議案如下動議的議案如下：

“議決就 2002 年 7 月 8 日提交立法會會議省覽的　—

(a) 《 2002 年公眾娛樂場所條例（修訂附表 1）規例》（即刊登於憲

報的 2002 年第 120 號法律公告）；
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(b) 《公眾娛樂場所 (豁免 )令》（即刊登於憲報的 2002 年第 121 號

法律公告）；及

(c) 《律師（律師聯合執業事務所）規則》（即刊登於憲報的 2002

年第 122 號法律公告），

將《釋義及通則條例》（第 1 章）第 34(2)條所提述並按該條例第

34(3)條視為延展的附屬法例修訂期限，根據該條例第 34(4)條延展至

2002 年 11 月 6 日的會議。＂

主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：周梁淑怡議員動議的議案，予以通

過。

主席主席主席主席：是否有議員想發言？

（沒有議員表示想發言）

主席主席主席主席：我現在向各位提出上述待決議題，付諸表決。贊成的請舉手。

（議員舉手）

主席主席主席主席：反對的請舉手。

（沒有議員舉手）

主席主席主席主席：我認為議題獲得經由功能團體選舉產生及分區直選和選舉委員會選舉

產生的兩部分在席議員，分別以過半數贊成。我宣布議案獲得通過。

主席主席主席主席：根據《香港特別行政區立法會議事規則》動議的決議案。
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根據根據根據根據《香港特別行政區立法會議事規則》動議的決議案《香港特別行政區立法會議事規則》動議的決議案《香港特別行政區立法會議事規則》動議的決議案《香港特別行政區立法會議事規則》動議的決議案

PROPOSED RESOLUTION UNDER THE RULES OF PROCEDURE OF
THE LEGISLATIVE COUNCIL OF THE HONG KONG SPECIAL
ADMINISTRATIVE REGION

周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員：主席，本人動議本會通過以本人名義提出的議案，議案內容

已載列於發送各位議員的文件內。

由於當局在推行主要官員問責制的同時，重新分配各政策局之間的工

作。由 2002 年 7 月 1 日開始，先前 16 個政策局的政策範疇，現已撥歸 11

位局長掌管。鑒於上述轉變，故此有需要對 18 個事務委員會相應的政策局

／機關作出若干修改。有關修改亦包括在公務員及資助公共機構員工事務委

員會的職權範圍內，有關政策在相關政策局中的職責劃分。各項建議修改均

已獲得內務委員會同意。

主席，為落實內務委員會建議的各項修改，本人謹動議一項相關的議

案，藉以修訂事務委員會相應政策局／機關的列表。

謝謝。

周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員動議的議案如下動議的議案如下動議的議案如下動議的議案如下：

“議決就本會於 1998 年 7 月 8 日及 2000 年 12 月 20 日的會議上提出和

通過決議成立的現有 18 個事務委員會，按內務委員會的建議，批准附

表所載的經修訂職權範圍及各相應政策局／機關列表。

附表附表附表附表

事務委員會事務委員會事務委員會事務委員會 相應政策局相應政策局相應政策局相應政策局

／機關／機關／機關／機關

政策範圍政策範圍政策範圍政策範圍 職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 人力 (a) 教育統籌局

(b) 經濟發展及勞

工局

勞工及人力策劃事宜 第 1 部
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事務委員會事務委員會事務委員會事務委員會 相應政策局相應政策局相應政策局相應政策局

／機關／機關／機關／機關

政策範圍政策範圍政策範圍政策範圍 職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

2. 工商 工商及科技局 商業、工業、推廣工商

服務業、創新科技、保

護知識產權及促進外

來投資事宜

第 2 部

3. 公務員及資

助機構員工

(a) 公務員事務局

(b) 財經事務及庫

務局

公務員及政府資助公

共機構事宜，以及其他

有關公務員及資助機

構員工事宜

第 3 部

4. 司法及法律 (a) 司法機構

(b) 律政司

(c) 政務司司長辦

公室行政署

司法及法律事務 第 4 部

5. 民政 民政事務局 地區、公共及鄉村事

務、人權、公民教育、

保障資料、新聞自由、

大廈管理、青年及婦女

事務、提供康樂及文化

服務，以及文化藝術發

展、公眾娛樂、體育及

康樂事宜

第 5 部

6. 交通 環境運輸及工務局 交通事宜 第 6 部

7. 房屋 房屋及規劃地政局 私人及公共房屋事宜 第 7 部

8. 保安 (a) 保安局

(b) 廉政公署

保安、公安、公眾安

全、貪污、國籍及入境

事宜

第 8 部
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事務委員會事務委員會事務委員會事務委員會 相應政策局相應政策局相應政策局相應政策局

／機關／機關／機關／機關

政策範圍政策範圍政策範圍政策範圍 職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

9. 政制 政制事務局 有關《聯合聲明》及《基

本法》的實施、香港特

別行政區政府與中央

人民政府和其他內地

政府部門間的關係、選

舉事務和區域組織事

宜

第 9 部

10.食物安全及

環境 生

生福利及食物局 食物安全、環境 生及

漁農事宜

第 10 部

11.財經 財經事務及庫務局 財經及財政事宜 第 11 部

12.教育 教育統籌局 教育事宜 第 12 部

13.規劃地政及

工程

(a) 房屋及規劃地
政局

(b) 環境運輸及工
務局

地政、屋宇和規劃事

務、工程和水務，以及

工務計劃事宜

第 13 部

14.福利 生福利及食物局 福利及康復服務事宜 第 14 部

15.資訊科技及

廣播

工商及科技局 資訊科技、電訊、廣播

及電影服務事宜

第 15 部

16.經濟 經濟發展及勞工局 經 濟 基 礎 建 設 及 服

務，包括海空交通設施

及服務、郵政及氣象資

訊服務、能源供應及安

全、保障消費者權益、

競爭政策及旅遊事宜

第 16 部

17. 生 生福利及食物局 醫療 生事宜 第 17 部

18.環境 環境運輸及工務局 環境及自然保育事宜 第 18 部
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第第第第 1111 部部部部

立法會立法會立法會立法會

人力事務委員會人力事務委員會人力事務委員會人力事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與勞工及人力策劃事宜有關的政府政策及公眾關注的事

項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 2222 部部部部

立法會立法會立法會立法會

工商事務委員會工商事務委員會工商事務委員會工商事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與商業、工業、推廣工商服務業、創新科技、保護知識產權

及促進外來投資事宜有關的政府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 3333 部部部部

立法會立法會立法會立法會

公務員及資助機構員工事務委員會公務員及資助機構員工事務委員會公務員及資助機構員工事務委員會公務員及資助機構員工事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與公務員及政府資助公共機構事宜有關的政府政策及公眾

關注的事項，以及其他有關公務員及資助機構員工的事宜。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 4444 部部部部

立法會立法會立法會立法會

司法及法律事務委員會司法及法律事務委員會司法及法律事務委員會司法及法律事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 在符合維持司法獨立及法治精神的原則下，監察及研究與司法及法律事

務有關的政策事宜，包括有關官員及部門在推行上述工作方面的效能。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 5555 部部部部

立法會立法會立法會立法會

民政事務委員會民政事務委員會民政事務委員會民政事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究有關地區、公共及鄉村事務、人權、公民教育、保障資料、

新聞自由、大廈管理、青年及婦女事務、提供康樂及文化服務，以及文

化藝術發展、公眾娛樂、體育及康樂事宜的政府政策及公眾關注的事

項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在各上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委

員會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 6666 部部部部

立法會立法會立法會立法會

交通事務委員會交通事務委員會交通事務委員會交通事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與交通事宜有關的政府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 7777 部部部部

立法會立法會立法會立法會

房屋事務委員會房屋事務委員會房屋事務委員會房屋事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與私人及公共房屋事宜有關的政府政策及公眾關注的事

項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 8888 部部部部

立法會立法會立法會立法會

保安事務委員會保安事務委員會保安事務委員會保安事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與保安、公安、公眾安全、貪污、國籍及入境事務有關的政

府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 9999 部部部部

立法會立法會立法會立法會

政制事務委員會政制事務委員會政制事務委員會政制事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究有關《聯合聲明》及《基本法》的實施、香港特別行政區政

府與中央人民政府和其他內地政府部門間的關係，選舉事務和區域組織

的政府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 10101010 部部部部

立法會立法會立法會立法會

食物安全及環境食物安全及環境食物安全及環境食物安全及環境 生事務委員會生事務委員會生事務委員會生事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與食物安全、環境 生及漁農事宜有關的政府政策及公眾關

注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 11111111 部部部部

立法會立法會立法會立法會

財經事務委員會財經事務委員會財經事務委員會財經事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與財經及財政事宜有關的政府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 12121212 部部部部

立法會立法會立法會立法會

教育事務委員會教育事務委員會教育事務委員會教育事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與教育事宜有關的政府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述的政策事宜交換及發表意見。

3. 在各上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委

員會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 13131313 部部部部

立法會立法會立法會立法會

規劃地政及工程事務委員會規劃地政及工程事務委員會規劃地政及工程事務委員會規劃地政及工程事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與地政、屋宇和規劃事務、工程和水務，以及工務計劃有關

的政府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 14141414 部部部部

立法會立法會立法會立法會

福利事務委員會福利事務委員會福利事務委員會福利事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與福利及康復服務事宜有關的政府政策及公眾關注的事

項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 15151515 部部部部

立法會立法會立法會立法會

資訊科技及廣播事務委員會資訊科技及廣播事務委員會資訊科技及廣播事務委員會資訊科技及廣播事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與資訊科技、電訊、廣播及電影服務有關的政府政策及公眾

關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 16161616 部部部部

立法會立法會立法會立法會

經濟事務委員會經濟事務委員會經濟事務委員會經濟事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究政府政策及公眾關注的經濟基礎建設及服務包括海空交通

設施及服務、郵政及氣象資訊服務、能源供應及安全、保障消費者權益、

競爭政策及旅遊。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。
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第第第第 17171717 部部部部

立法會立法會立法會立法會

生事務委員會生事務委員會生事務委員會生事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與醫療 生事宜有關的政府政策及公眾關注的事項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。

第第第第 18181818 部部部部

立法會立法會立法會立法會

環境事務委員會環境事務委員會環境事務委員會環境事務委員會

職權範圍職權範圍職權範圍職權範圍

1. 監察及研究與環境及自然保育事宜有關的政府政策及公眾關注的事

項。

2. 就上述政策事宜交換及發表意見。

3. 在上述政策範圍內的重要立法或財務建議正式提交立法會或財務委員

會前，先行聽取有關的簡介，並提出對該等建議的意見。

4. 按事務委員會認為需要的程度，監察及研究由事務委員會委員或內務委

員會建議其處理的上述政策事宜。

5. 按照《議事規則》的規定向立法會或內務委員會提交報告。＂
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主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：周梁淑怡議員動議的議案，予以通

過。

主席主席主席主席：是否有議員想發言？

（沒有議員表示想發言）

主席主席主席主席：我現在向各位提出上述待決議題，付諸表決。贊成的請舉手。

（議員舉手）

主席主席主席主席：反對的請舉手。

（沒有議員舉手）

主席主席主席主席：我認為議題獲得經由功能團體選舉產生及分區直選和選舉委員會選舉

產生的兩部分在席議員，分別以過半數贊成。我宣布議案獲得通過。

主席主席主席主席：兩項無立法效力的議案。我已接納內務委員會的建議：每位動議議案

的議員連發言答辯在內最多有 15 分鐘發言，另有 5 分鐘可就修正案發言；

動議修正案的議員每人最多可有 10 分鐘發言；其他議員每人各有最多 7 分

鐘發言。任何議員若發言超過時限，我必須指示該議員停止發言。

第一項議案：加快興建北環線。

加快興建北環線加快興建北環線加快興建北環線加快興建北環線

EXPEDITING THE IMPLEMENTATION OF THE NORTHERN LINK

鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員：主席女士，我動議通過印載於議程內的議案，內容一如議程所

載。我這次提出議案，促請政府加快興建北環線，原因主要有 3 個：
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第一、政府表示，是否須興建或加快興建北環線，不僅要考慮香港西部

地區的過境交通增長情況，也須與鐵路沿線的地方，包括凹頭、牛潭尾及新

田的規劃發展互相配合，以確保有限的公共資源能用得其所。我認為，近年

新界西急速發展，已引致對北環線的需求有增無減。根據政府估計，至 2003

年年中，西鐵第一期沿線地區，包括元朗、葵青、屯門、荃灣、深水 等地

的人口將會超過 200 萬，與東鐵沿線的人口不遑多讓。由此可見，如果政府

仍然堅持北環線要等到最少 10 年後才啟用，這不僅漠視了新界西和九龍西

居民對鐵路服務的龐大需求，也會令政府重點發展新界西的工作事倍而功

半。再者，政府近年大力鼓勵市民北上就業或營商，中港兩地的交往日趨頻

繁，但北上之路來來去去卻只有一條費時失事的東鐵。政府對中港兩地的交

往只是口頭上說支持，實際上卻是澆一盆冷水。

第二、就過境旅客而言，即使不計算 97 年至 99 年間因為香港主權回歸

而掀起每年 17%的特高過境交通量增長率，單是在 2001 年，也有 4%增長。

現時，往來羅湖的旅客每天平常也有 25 萬人次，每逢大節日，更會增至 30

萬人次。隨 過境旅客有增無減，東鐵羅湖線早已遠遠超出負荷。沙田站在

早上便已“爆棚＂，在周末和節日假期等過境高峰期，羅湖管制站人潮擠

擁，成為計時炸彈，旅客可能會因小事而互相踐踏。政府雖然也意識到管制

站的潛在危機，不斷設法改善過關設施及程序，以紓緩擠迫，但計時炸彈始

終有一天會爆發。如果政府不能百分之一百保證羅湖這個炸彈起碼在 10 年

內不會爆炸，便應從速動手興建北環線。惟有北環線才能真正拆除羅湖的計

時炸彈。雖然塱原線可以將人流由羅湖分流至落馬洲，但過境人流依然是集

中在東鐵。上水至紅磡之間的人流根本沒有得到疏導。此外，隨 馬鞍山支

線及尖沙咀延線相繼貫通，過境人流將會不分東西南北，全部透過西鐵，甚

至透過東鐵湧向上水及羅湖，今天羅湖擠迫的情況便不單止限於羅湖，在東

鐵沿線各站也會出現，結果，便會怨聲載道。再者，將每天 25 萬的過境人

流集中在一條鐵路也是不智的做法，因為一旦東鐵出現問題，本港及大陸的

主要過境通道便會癱瘓。所以，惟有興建北環線，才可以造到東西分流，打

破“一鐵通關＂的困境。

第三、加快興建北環線，亦有利於加快彌補西鐵第一期“兩頭唔到岸＂

的規劃失誤，避免造價高達 464 億元的西鐵淪為長期虧蝕的大白象。明年年

中通車的西鐵第一期北上接不到邊境，南下又去不到商業中心，加上政府也

不可能大幅削減新界西北的巴士線，以迫使乘客轉乘西鐵，納稅人要替西鐵

背上蝕本的“大鑊＂，已屬無可避免。即使九廣鐵路公司（“九鐵＂）也不

得不承認，西鐵在通車後的最初數年會出現虧損。在本年 8 月初，九鐵主席



立法會  ─  2002200220022002 年年年年 10101010 月月月月 9999 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  9 October 2002 91

田北辰先生已向傳媒表達了這項憂慮。九鐵更估計要等到約 2009 年，在南

環線通車後，西鐵才可望轉虧為盈。其實，西鐵經營困難的根本問題不在於

沒有南環線，而在於遲遲未有北環線。正如東鐵的盈利主要是來自過境服

務，當年《鐵路發展策略》建議興建西鐵，同樣也是預計西鐵的主要盈利會

來自過境客貨運。至於連接新界西北區與市區的西鐵，反而不是預期的主要

盈利來源，因此，加快興建西鐵不僅可彌補西鐵現時的缺陷，更可重新確立

西鐵的跨境運輸功能。

可惜，政府一直以來也不大熱衷於加快興建北環線。究其原因，主要有

5 方面：

第一、政府表示至今只完成了北環線的前期規劃，既沒有進行詳細的工

程可行性研究，又沒有環境評估，更沒有就最容易引起爭議的收地問題制訂

賠償方案，加快興建北環線恐怕只會有心無力；

第二、根據以往經驗，任何大型鐵路項目由規劃至完成，必須經過適當

的法定程序和技術研究階段，一般需時 8 至 10 年，因此，對於羅湖過境人

潮擠塞的問題，北環線可謂遠水難救近火；

第三、東鐵上水至落馬洲支線的前期投資已超過 3 億元，一旦停建，前

期投資便會全部浪費；

第四、行政長官會同行政會議在今年年中已批准了上水至落馬洲支線以

隧道通過塱原的修訂方案。這意味 主要的法定規劃程序已經完成，而九鐵

亦已準備開展建造工程，預計可在 2007 年年中竣工，因此，在未來數年也

沒有迫切需要加快興建北環線 ;及

第五、北環線須為凹頭、牛潭尾及新田的發展提供鐵路服務，但現時北

環線附近的人口只有 15  000 人，因此，北環線必須等到在 2004 年完成整個

地區的規劃後才能定線。

我認為，政府的理由似是而非。首先，如果政府不是經常抱 多一事不

如少一事的態度，北環線的籌劃工作便不會像老鼠拉龜般。玫瑰園計劃的十

大核心工程，規模龐大，政府也可以在短短六七年內完成，為甚麼區區一條

北環線要等到 2011 年以後才能完成呢？收地賠償固然容易引起曠日持久的

官民拉鋸戰，但政府多年來理應累積了豐富的收地經驗，我實在看不出北環
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線的收地問題為何會特別難以處理。再者，儘管北環線不能及時解決羅湖線

的擠塞問題，但與東鐵連接的落馬洲支線也不能妥善解決東鐵超出負荷的問

題。況且，落馬洲支線也未能照顧到新界西和九龍西居民對過境鐵路服務的

需求。更重要的是，政府不應以落馬洲支線“米已成炊＂為藉口，否定提早

興建北環線的需要。事實上，當北環線通車後，落馬洲支線的乘客量會隨之

而減少，故此社會上不少輿論早已質疑該條鐵路的長遠效益及存廢。究竟以

西鐵北環線取代東鐵落馬洲支線，還是兩條鐵路並存，又或可否依然興建落

馬洲支線，再以其他交通工具輔助，接駁西鐵和落馬洲，可說是仍然有討論

的餘地。政府必須仔細比較不同方案的經濟效益、通車時間和技術上的可行

性。最重要的是，不應因“米已成炊＂而一錯再錯、泥足深陷，使 100 億元

的塱原線投資只能嘆一句大江東去。

（代理主席李華明議員代為主持會議）

最後，我想指出發展凹頭、牛潭尾、新田和古洞都是 1998 年的《全港

發展策略檢討》的產物。雖然在 1999 年年底，當局選擇了古洞作為策略發

展區，但這是因為古洞接近塱原線，是先有鐵路定線，然後才進行規劃的一

個實例，但在北環線方面，政府反而持另一種觀點，便是要先進行規劃，然

後才定線。這是否一位長官的意旨呢 ?

最令我困惑的是，政府寧願支持加快興建南環線，也不願積極推動北環

線，令整個鐵路發展策略明顯地重視南下而輕視北上。這固然輕視了內地旅

客南來、本港旅客北上的龐大需求，也不符合西鐵持續發展的商業原則。試

想在商言商，西鐵理應大舉北上，以北環線開拓過境客源，但如今竟然不務

正業，有北上的康莊大道不走，反而選擇南下興建南環線，要與地鐵和巴士

搶奪增長潛力已經很有限的本地乘客量。這種捨易取難的策略，不但損人而

未必利己，更有可能令南環線淪為浪費納稅人金錢的大白象。兩個集體運輸

系統互相競爭，互相爭奪有限的資源，可說是荒謬的。如果西鐵是私人投資，

沒有人會左右西鐵的南下大計，但西鐵花的畢竟是公帑，自然要以公眾利益

為依歸。我這樣說不是指南環線一定會以失敗收場，而是希望政府認真權衡

輕重，優先興建北環線，以免枉費納稅人的金錢，將來要由乘客支付較昂貴

的車費，以彌補規劃決策的失誤。

代理主席，我謹此陳辭，懇請各位支持我的議案。
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鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員動議的議案如下動議的議案如下動議的議案如下動議的議案如下：

“鑒於政府建議興建北環線（西鐵經新田到落馬洲）的時間表未能追上

新界西北區的急速發展，本會促請當局從速興建北環線，以便市民可

乘坐西鐵直達落馬洲過境通道。＂

代理代理代理代理主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：鄧兆棠議員動議的議案，予以

通過。

代理代理代理代理主席主席主席主席：陳偉業議員會就這項議案動議修正案，修正案內容已印載於議程

內。本會現就議案及修正案進行合併辯論。

我現在請陳偉業議員發言及動議修正案。

陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員：代理主席，我動議修正鄧兆棠議員的議案，修正案內容已印載

於議程內。

代理主席，有關北環線這個問題已爭拗了多年，原則上，很多團體和地

區人士也是支持興建北環線的，不過，政府將這問題拖延了多年，還將興建

期拖延至 2001 年以後。

其實，田北辰先生接任為九廣鐵路公司（“九鐵＂）主席時曾提到，如

果他有選擇或歷史可以倒轉過來的話，他寧願興建北環線而不興建落馬洲支

線，由此可見北環線的重要性，以及它在成本效益上較落馬洲支線更合乎成

本效益。

代理主席，民主黨原則上是支持鄧兆棠議員的議案原則和內容，但我們

認為單是要求加快興建北環線是沒有將整體問題一併考慮。因為北環線的興

建是否合乎成本效益，便必須與北環線附近有關的土地規劃一併處理，而發

展時間表亦必須作出相應配合。民主黨在今年年初曾約見九鐵主席田北辰商

討有關興建北環線的問題。當時田北辰主席清楚說到，九鐵亦十分願意能早

日興建北環線，但必須照顧票價的問題，因為如果整個新界北，特別是凹頭、

牛潭尾、新田、古洞等地區不積極發展市鎮的話，票價便沒有人流的支援；

環線成本效益是一個非常嚴重的問題，而九鐵亦不會在成本效益出現疑問和
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做蝕本生意的情況下，貿然興建一個耗資 100 億元的工程。所以，興建北環

線與否，必須與整個北環線沿線市鎮的發展作出相應配合和考慮。民主黨今

天動議這項修正案，是希望各位議員在研究這個問題時，能將整個北環線沿

線市鎮的發展一併納入考慮。

我們可以看到北環線的發展是會帶來很多好處的。代理主席，政府在考

慮鐵路的整體發展時，北環線其實是整體鐵路發展的其中一部分，在第二次

鐵路發展研究中，當時計劃北環線是會在 2011 至 2016 年落成。不過，現時

政府的說法，令人質疑日後是否仍有機會興建北環線，因為大家可以看到政

府近日由於財赤問題，對於很多原本已決定的工務工程計劃現亦表示須作出

相應削減。這項鐵路發展所須花的費用十分昂貴，如果還要政府再注資九鐵

興建這項超過 100 億元的北環線工程的話，我個人對此絕不感到樂觀。所以，

在現階段的情況下，政府考慮興建落馬洲支線和加速興建北環線時，應重新

研究有否需要落實興建落馬洲支線的問題。因為興建落馬洲支線須花費 100

億元，其中 20 億元是用於興建隧道，這樣做其實差不多等於將錢倒入鹹水

海或埋入地下；而如果要興建一條不合乎成本效益的支線，而這項工程又會

影響將來北環線興建的話，便絕對不是一項合理的決定。所以，政府在現階

段應一併考慮落馬洲支線和北環線這兩條鐵路的互為關係。

民主黨認為興建落馬洲支線會帶來財政問題，因為這項工程會令整個西

鐵額外耗資 100 億元的興建費用，而這額外的成本亦會令鐵路票價上升。我

認為興建落馬洲支線其中一個主要理由是紓緩人流過境的問題。其實，大家

可見羅湖站的設計是落後了三十多年，沒有一個主要鐵路過境站可以單靠鐵

路輸送人潮，因此應改變羅湖站附近的道路，讓小巴、的士和私家車等可直

達羅湖站以紓緩鐵路所受到的壓力。我相信如果整體交通配套以至各方面都

獲得改善的話，便無須額外撥出 100 億元興建落馬洲支線，而假如這方案獲

得採納，政府便有足夠能力和九鐵亦有足夠財力加快興建北環線了。所以在

這數方面的因素獲得一併考慮時，我相信對香港整體，特別對新界西北區都

會帶來經濟和交通各方面的利益。

代理主席，我想指出為何鐵路興建配合土地發展是有一定的好處。大家

可見東涌線出現了一個很不健康的現象。東涌線沿途經過青衣、青馬大橋

後，沿鐵路兩旁有很多土地還是未有建設的。在北大嶼山的發展中，原本計

劃有很多地方興建住宅和公屋，基於整個房屋需求的下調，很多房屋興建計

劃須予押後，而基於市鎮發展的押後，即導致整個東涌線乘客量較原先的預

期大幅下調，繼而影響到地鐵有限公司的收益。所以，發展鐵路系統時，單

是興建鐵路而不發展附近土地，根本是浪費。香港有很多已發展地區沒有興
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建鐵路，而興建鐵路附近的地區又不發展土地和房屋，由於出現了這些不配

合的情況，因此便造成資源的浪費，亦不能實質改善市民的生活質素。

因此，我個人認為基於東涌線的歷史經驗，如果政府在考慮鐵路發展

時，特別是發展北環線鐵路時，必須一併考慮附近市鎮的發展。當然，發展

市鎮時必須照顧和考慮現時居民的利益，特別是收地問題。說到收地問題，

我過往亦曾在這議會作過多次的評論，特別是華基事件的這個慘痛例子，至

今仍在爭持中。雖然局長今天是第一次出席本會會議，我仍希望她能瞭解和

聽聽華基收地事件的慘痛經驗，而問題至今仍未獲得解決。我希望在會後能

與局長再商討這問題，亦希望她能處理一項存在多年的歷史問題。

代理主席，我另外想提出的，是有關北環線對跨境交通的重要性，如果

北環線得以落實，新界西的 200 萬名居民，包括元朗、屯門、荃灣和葵青等

地區的居民便可以乘搭西鐵支線過境，所以如果能讓鐵路東西分流的話，對

整體市民都會有好處，因此可以減低成本和用於交通上的時間問題。因此，

從整體交通配合和設計來說，興建北環線及加快興建北環線對整個香港和市

民跨境服務方面都會有明顯改善。

我希望各位議員考慮民主黨這項建議，亦希望政府支持我們這說法。謝

謝代理主席。

陳偉業陳偉業陳偉業陳偉業議員動議的議員動議的議員動議的議員動議的修正修正修正修正案如下案如下案如下案如下：

“在“以便市民可乘坐西鐵直達落馬洲過境通道＂之後加上“；此外，

為確保北環線的營運符合成本效益，政府須加速推行北環線沿途的土

地及市鎮發展計劃＂。＂

代理代理代理代理主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：陳偉業議員就鄧兆棠議員的議

案動議的修正案，予以通過。

許長青議員許長青議員許長青議員許長青議員：代理主席，作為商界的一分子，本人十分支持鄧兆棠議員的議

案，希望政府可加快興建北環線。眾所周知，每逢大節日，羅湖管制站也人

頭湧湧，在櫃檯和關員兩方面的增長追不上過境旅客增長的情況下，市民等

得不耐煩，固然可能會發生騷動；一旦不幸遇上火警等這類突發事件，後果

更不堪設想。即使是在平日，星期一至五的火車班次已非常頻密，約 3 分鐘
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便開出一班車，但來往羅湖的火車也接近滿座，足見香港與內地的工商業務

交往正在高速增長。雖然政府與內地當局在過去幾年已不斷合作改善過關的

安排，包括增建關卡設施、簡化過關手續、延長關卡開放時間等，但這些措

施只屬於枝節，始終未能針對東鐵羅湖線早已超出負荷這項根本問題。

加快興建北環線，可以加強內地與香港，特別是與廣東省和珠江三角洲

（“珠三角＂）的經濟及社會聯繫。事實上，隨 中國加入世界貿易組織

（“世貿＂），以及香港的進出口、旅遊、零售這些行業須加強協同珠三角

發展，香港的鐵路發展策略已經不能偏重於滿足香港內部的需要，更要顧及

跨境交通的規劃。

問題在於雖然行政長官不斷強調香港的出路在於進一步善用國內的經

濟腹地，要協同發展珠三角，盡量方便人貨過關，但政府在跨境交通接駁的

實質工作上，至今依然是只講不做或講多過做。政府要把北環線放入雪櫃冷

藏 10 年，便是明顯的例子。

首先，政府把北環線的落成期限訂在 10 年後的 2011 年至 2016 年期間，

根本是忽視了未來 10 年過境旅客增長的需要。雖然過境交通量由 1997 至 99

年間每年約 17%的增長率，下降至 2001 年 4%的增長率，但這並不等於過境

交通量的增長潛力已到行人止步的境地。隨 迪士尼樂園於兩年多後開幕，

加上在中國加入世貿後，本港掀起了與內地社會經濟擴大融合的新浪潮，過

境的活動勢必再次活躍起來。

再者，政府不願意加快興建北環線，未免忽視了佔全港人口四成的香港

西面地區居民的過境需要。在未來 10 年，住在屯門、元朗、荃灣、葵青等

地區的市民依然要長途跋涉，花費額外的交通費轉乘東鐵，才能夠過境。

同樣令人氣餒的是，政府寧願加快興建南環線，也不肯加快興建北環

線，整個鐵路發展策略明顯只重視內部需求和內部基建，卻輕視了跨境發展

的需要。香港自二十世紀初到現在，與內地交通的鐵路只有一條東鐵，二十

世紀初至今已經接近 100 年，依然只有一條東鐵。不過，在最近二十多年來，

兩地的人及工商業往來頻繁，增長速度驚人，如果繼續只有一條跨境鐵路，

便追不上時代發展的步伐，也和政府近年來力求與內地合作發展經濟這項政

策不相符，阻礙了香港的長遠發展。

代理主席，本人謹此陳辭。
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譚耀宗譚耀宗譚耀宗譚耀宗議員議員議員議員：代理主席，在過去 10 年，政府興建或規劃了 7 條鐵路，以解

決境內交通問題，但可惜跨境交通卻“依然故我＂；其中，市民對討論多時

的東鐵塱原支線亦依然只能“望穿秋水＂。

即使建成了東鐵塱原支線後，我們覺得北環線仍然是有需要興建的。民

主建港聯盟（“民建聯＂）在過去幾年其實已經多次提出這項問題。儘管政

府同意有需要興建北環線，但卻表示不是目前的事，而是 10 年或 15 年後的

事。

我們覺得這對於 170 萬新界西居民來說是不公道的，因為住在新界西的

居民往往要繞道乘搭東鐵才能夠過關，實在是十分轉折的做法。

況且，大家也知道東鐵的容量已經相當飽和，政府以興建東鐵塱原支線

為理由，拒絕提早興建北環線的要求，這是不合理的。就社會效益而言，北

環線可以節省旅客大量時間，這點剛才已經提過了，也減少了經濟學上所謂

的時間成本。北環線的起點是西鐵錦上路站，途經牛潭尾、新田，以落馬洲

作為終站，全長 14 公里，行車時間 8 分鐘。與乘搭東鐵經羅湖過境比較，

新界西的居民將可以藉這條新鐵路節省半個小時以上的交通時間。比起乘搭

東鐵再由塱原支線過境，則可以節省 40 分鐘或更多的時間。

第二，我想指出在交通分流方面，興建北環線才是一個直接有效的分流

措施。現時東鐵每天的載客量是 56 萬人次，其中 23 萬人次是來往羅湖的乘

客，東鐵塱原支線招徠的新客源必然會使東鐵百上加斤。如果西鐵沒有北環

線，則會出現客源不足的現象，屆時一方面東鐵嚴重超出負荷，另一方面西

鐵卻會乘客量不足。

第三，從經濟效益方面來說，只有興建北環線才能夠使西鐵發揮交通脈

絡的功能，避免嚴重浪費社會資源。西鐵第一期的興建費用是 464 億元，但

按照目前的經濟環境推算，在明年通車後，其回報率不單止無法達致原來的

指標，而且還會低於平均資本成本，換句話說是要“蝕本＂，數以百億元計

的公帑可能會變成大白象，這無疑是社會資源的一種嚴重浪費。我們可以從

最近將軍澳地鐵支線的經驗看到，西鐵根本不能夠以提高票價來達致收支平

衡，而居民也是絕對不會同意這種做法的，因此，西鐵必須透過路線上的改

善，盡快落實北環線，使西鐵可以直達邊境，以增加乘客流量，提高收入。

我們希望政府能夠以務實的態度，盡快興建西鐵北環線，以改善跨境通

道的交通配套設施，造福居民，因此，民建聯和香港工會聯合會支持原議案。
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對於修正案中要求政府加速進行北環線沿途的土地及市鎮發展計劃的建

議，如果政府能夠早日興建北環線，沿線土地的功能和價值將會大大增加，

會令有關地區興旺起來，也會帶來很多就業機會。因此，我們相信政府應早

日作出決定，興建北環線，政府有關規劃部門也必須積極配合，而我們亦贊

同修正案。

謝謝。

劉健儀議員劉健儀議員劉健儀議員劉健儀議員：代理主席， 2000 年 5 月發表的《鐵路發展策略 2000》指出，

北環線何時興建，須視乎新界東北和西北部策略性增長地區的發展計劃，以

及跨境交通的增長情況，預計北環線在 2011 至 2016 年間才須落成啟用。直

至今年 6 月，政府在向立法會交通事務委員會轄下的研究和推行鐵路發展計

劃有關事宜小組委員會匯報有關北環線的最新情況時，也無意修訂原先的時

間表。

政府解釋，在上水至落馬洲支線和深港西部通道在 2007 年落成後，預

計可以滿足未來 10 年的過境需求，加上北環線沿線地區現時的人口增長幅

度遠遠低於最終有 10 萬人居住的規劃目標，因此不足以支持一條新鐵路線

的發展。

現時新界東北和西北區的市鎮發展步伐遠較當年的估計為慢，這情況在

北環線沿線的地區特別明顯，這很大程度與近年的經濟大氣候和市民的置業

意願減弱有關。為了確保北環線的營運符合成本效益，自由黨不反對政府加

快發展北環線沿線的土地和推行市鎮發展計劃，但由於香港的經濟仍需要一

段較長時間才能復甦，因此北環線沿線地區的人口仍然可能會緩慢增長，不

過，這並不代表我們認為政府無須考慮提早興建北環線。

除了人口因素外，政府必須考慮的另一項重要因素，便是內地和香港的

融合程度。自《鐵路發展策略 2000》在兩年前公布以來，內地和香港的融合

程度可能已經超出香港特別行政區政府原先的估計，過境交通量可能因此而

激增。

首先，在 97 年前，經羅湖過境的旅客人次每年只有單位數字的增長，

但在 97 年主權回歸後卻以雙位數字的增長。政府可能會說已經考慮到過境

旅客的增長幅度，可是我想指出，在過境旅客中，內地旅客的增長幅度是不

容忽視的。
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近年，內地訪港旅客人次以雙位數字上升，兩地人流的往來已由過去的

單向轉變為雙向，不過，由於現時仍然是單向自由往來，因此兩地人流往來

的比例仍然很不平衡，大約是 10 個香港人北上，才有 1 個內地旅客南下。

不過，如果香港放寬內地旅客來港的限制，變成雙向自由往來，內地旅客可

隨時來港辦理商務、探訪親友或旅遊消費，例如到迪士尼樂園等，內地旅客

來港的人數可能會以驚人的幅度增長，遠遠超過政府原先的估計。

事實上，放寬內地旅客來港的限制是有其實際需要的。香港一向是進入

內地經商及投資的大門，內地也是香港經濟的主要投資者，是香港第二大的

外商直接投資者。中國在加入世界貿易組織後，不但會致力締造更佳的營商

環境，還會在多個經濟領域進一步開放市場，讓外商投資。由於香港會一如

以往協助外地投資者進軍內地市場、與外地和內地投資者建立合作夥伴關

係，以及提供各類支援服務，因此，內地商人來港洽商生意、打理業務的次

數自然也會大大增加。自不待言，兩地人員往來的頻繁程度也可能會遠遠超

出政府原先的估計。

如果香港希望繼續維持中國南大門這個角色和鞏固香港的樞紐地位，便

有必要促進內地和香港的人流增長；只有促進人流增長，才可以進一步促進

貨物和資金流通。這不但有利於香港的未來發展，也可為內地的經濟發展作

出貢獻。

基於近兩年的新變化，自由黨很希望政府不單止能夠考慮香港內部的因

素，更要考慮內地和香港融合的新趨勢，重新考慮提早興建北環線。

代理主席，我謹此陳辭，支持議案和修正案。

何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：代理主席，鐵路發展是政府近年的重點發展項目之一。鐵路除

了能提供快捷的運輸服務外，對保護環境也發揮一定的作用，因為鐵路具備

集體運輸功能，效率既高，更有環保效用，故此政府在 2000 年制定了《鐵

路發展策略 2000》，因應香港未來的需要，規劃不同的鐵路項目。香港的人

口越來越多，跟內地的往來也與日俱增，因此我們有需要加快興建鐵路的步

伐，以應付未來的需要。最近，《鐵路發展策略 2000》中提及的南環線，已

經得到政府拍板，如果北環線也能早日得以落實，香港的鐵路系統就會變得

更完善，在處理人流上便會更理想，交通將會變得更暢順。
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南環線是把東鐵和西鐵連繫起來的鐵路線，對於居住在南九龍的居民來

說，確實是方便了不少。不過，如果要有完善的鐵路網絡，北環線就不可缺

少。因為，只要與其他的鐵路線配合，北環線便可貫通港九新界的交通。北

環線是連接西鐵、東鐵及落馬洲過境站的鐵路線，顯然可以跟南環線、東鐵

和西鐵形成一個完整的鐵路網，對於紓緩九龍、新界和過境的交通擠塞問

題，有莫大幫助。

現時，香港的過境關站位於羅湖。為紓緩羅湖的擠塞情況，政府已經

手興建落馬洲支線，預計 2007 年竣工。本人同意陳偉業議員所說，指為了

得以興建落馬洲支線，而要多花 20 億元來建造一條隧道，在今天的經濟狀

況下，這樣的浪費實在不可接受。本人也同意須解決羅湖過境的擠塞問題，

我們必須考慮發展多元化的過境公共交通工具，在處理長期影響我們的羅湖

過境問題上，不應繼續僵化。北環線是連接落馬洲過境站的鐵路線，故此將

來羅湖的交通能否得以紓緩，很大程度上也取決於能否興建北環線。其實，

政府應盡早作出興建北環線的決定。如果最終決定興建，便應盡早“上

馬＂，因為興建鐵路除涉及興建工序外，也涉及規劃、收地等程序，這些都

須用很長的時間。現在已經臨近 2003 年，距離 2007 年也只有不足 5 年的光

景，如果不及早實行興建北環線的計劃，便不能充分運用資源。此外，新界

西北區的人口，預計將會繼續增加，最終達至 150 萬以上，北環線可以滿足

他們在交通方面的需要。

從環保角度來看，興建北環線有助減低空氣污染。現時，很多市民都以

巴士或小巴代步，這兩種交通工具都會排放相當大量的氧化氮、懸浮粒子及

二氧化碳。如果政府能早日完成北環線和其他的鐵路線，每天乘搭公共交通

工具的 1  000 萬人次，便會由 32%提高至 40%，香港的空氣亦會清潔得多。

鐵路除了可以使交通方便外，在經濟層面上也有其價值，例如能夠帶旺

沿線的商鋪和提升沿線土地的價值，所以如果政府落實興建北環線，便應同

時規劃沿線土地的發展。屆時如果在北環線附近發展新市鎮或新區域，本人

則認為政府在規劃時，便應該堅持可持續發展、環保和創意的原則和方向。

鐵路發展對香港的經濟和民生都有重大的影響，因為鐵路能夠促進人流

和物流，長遠來說，對香港的整體是有利的。北環線位於新界北部，是香港

連接內地的重要交通路線。無可否認，香港跟內地，尤其是珠江三角洲，甚

至是大三角的聯繫越來越重要，故此，北環線的重要性也相對提高。總體而

言，北環線的重要性，比南環線可以謂有過之而無不及。究竟政府何時開始

興建北環線？政府實在應立即加以詳細考慮和早日作出決定。

代理主席，本人謹此陳辭，支持議案及修正案。
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何俊仁議員何俊仁議員何俊仁議員何俊仁議員：代理主席，資料顯示，目前羅湖管制站的流量相當驚人，旅客

數目佔整體過境旅客量的 85%。近年，旅客人數每年均錄得雙位數字的增長，

由 1995 年的 4  330 萬人次躍升至 2001 年的 8  643 萬人次，即由每天平均
118  000 人次上升至 236  000 人次。在周末及假日，人潮更見擠擁，每天過關
人數高達 268  000 人次，而在長假期期間更高達 30 萬人次。不過，政府在這

方面還算有先見之明，由九十年代中期開始，政府已經指出利用鐵路過境的

旅客數目會大幅增加，並確認了第二條過境鐵路的必要性。

1994 年，政府提出了第一份鐵路發展策略研究，當時的建議是沿西部走

廊興建第二條通往邊境的鐵路路線。其實，該建議的路線已具有《鐵路發展

策略 2000》中的北環線及落馬洲支線的雛型。

97 年後，政府選擇以落馬洲支線為紓緩羅湖站擠塞的短期方案，不過，

支線引起環保方面的爭議，令落成日期由 2004 年延至 2007 年。如果當時政

府可以當機立斷，在爭議期間決斷地擱置興建支線，而以北環線取代，相信

會更快及更有效地解決羅湖的擠塞問題。

民主黨一直認為北環線是一條較落馬洲支線更具效益的路線，所發揮的

分流作用亦更顯著。由於北環線是西鐵的伸延，加上南環線的落成，整個九

龍及新界西的市民都可以使用這些鐵路，大大提高西鐵及南環線的效益之

餘，亦令東鐵只須照顧沿線及東九龍市民的交通需要，客運量的負荷大為減

輕。

在 2001 年，新界西北區域的人口（包括荃灣、葵青、屯門及元朗）為

132 萬。按照政府推測，至 2010 年時，該區人口將會增至 194 萬，增幅達

47%。由於人口增長迅速，有足夠條件支持興建多一條跨境鐵路，而從分流

的角度考慮，亦實在有必要。否則，到了 2010 年，我們只會看見大批新界

西北的市民，仍須乘搭其他交通工具前往古洞，再乘搭支線前往羅湖，跟現

在前往上水再往羅湖的情況一樣的不便。此外，如果他們要前往落馬洲，儘

管在地理上近在咫尺，他們亦須先往古洞，再乘支線前往。相信理性的乘客

都不會選擇以這種方式過關。所以，支線對新界西北的居民來說，實在是一

條“雞肋＂鐵路，遠不如北環線方便。

北環線何時才見天日，民主黨實在相當擔心。月前，我們曾與九鐵的管

理層商討北環線的前景，九鐵方面已向我們表示，一旦落馬洲支線動工，再

於短期內興建北環線已不可能。在九鐵的立場而言，興建兩條跨境鐵路，並

以重鐵方式行走，是不符合成本效益的。因為當落馬洲支線落成後，興建北
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環線並不會令客量增加或明顯增加，只是會發揮分流的作用，而政府如果不

發展北環線沿線各站的市鎮來增加人口，該線亦沒有足夠的客量維持經營。

因此，基於同一考慮，民主黨建議政府在興建北環線的同時，應重新規

劃土地及人口的發展方向，包括將北環線沿線各站（包括新田及古洞等）列

為重點發展區域，藉以增加北環線的客量。關於這各點，陳偉業議員剛才已

代民主黨清楚解釋了我們的立場，我不會再重複。

我們相信，只有北環線才可解決新界西北區的跨境交通問題，亦只有北

環線才可以提高西鐵及南環線的經濟效益。

我謹此陳辭，支持修正案。

MR ABRAHAM SHEK: Mr Deputy, there have been increasing integration
and cross-boundary economic activities with the Pearl River Delta since 1997.
Development of the Northwest New Territories has been given a boost, resulting
in a surge in cross-boundary rail passenger traffic which has been growing at an
annual rate of 18% to 20% since mid-1996.  The daily average number of
cross-boundary passengers at Lo Wu now reaches about 250 000.  Passenger
volume at weekends and holidays is substantially larger than on weekdays.
Although the Immigration Department has made special arrangements to cater
for the increased passenger volume, a prolonged immigration and customs
clearance problem still exists.  In order to meet the growth of the cross-
boundary demand and relieve the Lo Wu congestion in the long term, it is
necessary to expedite the implementation of the Northern Link (NOL) which
provides a direct access to the Lok Ma Chau boundary crossing point by
connecting the West Rail.  Today's motion is undoubtedly a response to the
general public's demand.

The NOL is one of the rail projects promulgated in the Railway
Development Strategy 2000 (RDS-2000) which maps out a rail network
expansion plan to meet Hong Kong's needs in the next 15 years.  The NOL is
planned to serve three functions.  Firstly, it will provide the Northwest New
Territories with direct train services to the Lok Ma Chau boundary crossing by
linking the Spur Line at Kwu Tung and West Rail at Kam Sheung Road.
Secondly, it will provide domestic train services to developments at Au Tau,
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Ngau Tam Mei and San Tin.  Thirdly, together with the Spur Line, the NOL
will form a strategic rail link to join up West Rail and East Rail at the Northern
New Territories.  According to the recommendations of the RDS-2000, the
completion date of the NOL will be approximately in 2011 to 2016, depending
on the development programme of the strategic growth areas in the Northwest
New Territories and the growth of cross-boundary traffic.  However, the
Sheung Shui to Lok Ma Chau Spur Line is scheduled to be completed by mid-
2007.  In other words, there will be a time lag of about four to nine years for a
strategic rail network to be completed.  In view of the rapid growth of cross-
boundary traffic arising from an increasing economic integration with the Pearl
River Delta and rapid development of the Northwest New Territories, the
Government should consider advancing the proposed implementation programme
for the NOL.

It is acknowledged that the Government's planning intention is to develop
three strategic growth areas along the NOL alignment, namely Au Tau, Ngau
Tam Mei and San Tin, to house a total projected population of over 100 000.
Yet, the existing population within the NOL's catchment is only about 15 000.
I understand that the Government desires a more cost-effective use of limited
public resources and wishes to integrate the NOL with the development plan of
the three strategic growth areas.  However, at present, cross-boundary
passengers from the western part of Hong Kong such as Tuen Mun, Yuen Long,
Tin Shui Wai are increasing rapidly.  In addition to a surge of mainland visitors
since the abolition of a travel quota system in January this year, growth of
cross-boundary passenger traffic is the most critical consideration as for the
NOL's implementation programme with an added benefit of jobs creation.

If the Government is concerned about the funding of this rail line so as not
to deplete further our financial reserves, it should embark on innovative
measures of building railways through private sector finance investment (PFI) in
rail development.

Mr Deputy, I would like to suggest that the Government should not only
focus on relieving the Lo Wu congestion by improving the existing facilities and
providing an additional rail passenger boundary crossing at Lok Ma Chau, but
should also consider operating a sea-boundary control point at Tuen Mun pier to
solve the existing border crossing problem.
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In November 2001, the Legislative Council Panel on Transport requested
the Government to conduct a study on remodelling the Tuen Mun pier so as to
provide a cross-boundary ferry pier for passengers, thereby providing greater
convenience for residents in the Northwest New Territories travelling to Macao
and the Pearl River Delta Region, and vice versa.  In fact, there is an increasing
number of people who own residential properties in the Pearl River Delta Region
for leisure and resort purposes.  The journey time from Tuen Mun to Macao
and some places of Guangzhou Province such as Zhuhai, Zhongshan, Shunde,
Panyu and Nanhai is less than an hour.  This sea-crossing route has a shorter
journey time than Lo Wu and Lok Ma Chau crossings, thus providing better
services to the public.  Furthermore, the above places are situated in the heart
of the Pearl River Delta Region, which is one of the most affluent regions in the
Mainland.  It has an enormous potential for attracting tourists to Hong Kong.

With the closer economic and social integration with the Mainland, it is
high time that the Government should take positive and pro-active steps to plan
ahead to cater for the cross-boundary demands in the coming years.  In my view,
the Government should expedite the implementation of the NOL under the PFI
scheme, and should also modify the Tuen Mun pier as a cross-boundary ferry
pier.

Thank you, Mr Deputy.

余若薇議員余若薇議員余若薇議員余若薇議員：代理主席，本人發言支持原議案及修正案。有關興建北環線的

種種好處，不少學者、環保團體、地區人士，以至政黨等都詳細分析過。事

實上，就是連九廣鐵路公司（“九鐵＂）主席田北辰先生與環境運輸及工務

局局長廖秀冬都曾指出，北環線較諸落馬洲支線更具成本效益。

落馬洲支線建造工程即將展開，現在叫停似乎已不可能。不過，這並不

代表北環線與落馬洲支線不能共存，尤其考慮到西鐵將於明年通車，北環線

如果能提早落成，將令由深水 以至新界合共 200 萬人口有一條直接過境的

鐵路，無須再繞道至東鐵往返內地。

代理主席，九鐵當初規劃西鐵時，本港正處於通脹期，樓市亦相當暢旺，

但時易勢移，九鐵已表示西鐵票價將較原本預計的低，加上再不能依賴發展

沿線物業作為補貼，西鐵通車後可能要面臨重大的財政壓力，變成另一項

“大白象＂的基建運輸工程。政府已批准九鐵興建接駁西鐵南昌站至尖沙咀
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的南環線，如果加上北環線，便可同時打通西鐵的南北經脈，將可以大幅度

提高西鐵的成本效益。長遠來說，亦可紓緩票價向上調整的壓力。此外，北

環線亦可為本港提供另一條跨境貨運線，促進中港貿易。

提早興建北環線，無疑是會分薄東鐵羅湖線及落馬洲支線的過境人流。

不過，北環線除了是過境鐵路外，亦將會貫通新界西北與上水、粉嶺一帶，

為東鐵帶來新的客源。況且，沿鐵路來往中港兩地的旅客正逐年增加，去年

便已超過 1.06 億人次，5 年來的增幅高達 94.3%，隨 中港兩地經貿來往日

益密切，預計這個趨勢會持續。

民主黨的修正案建議政府同時加快北環線沿線的土地規劃，即新田、洪

水橋及古洞等一帶的地方，有關建議為北環線開闢客源，亦有助提高成本效

益。根據政府的統計，現時有五萬四千多人在內地工作，當中不少是在深圳

或接近邊境的區域工作，再者，對這些經常穿梭中港兩地的人來說，如果新

界北區多幾個新市鎮，他們或會選擇留港居住。

根據政府在 2000 年發表的《鐵路發展策略 2000》，北環線預計須在 2011

至 2016 年期間才落成。過往，我們的政府一直都是按本子辦事，不過，亦

希望它可以靈活變通，尤其鐵路是關乎幾百萬人福祉的大事，當然亦關乎香

港的環保問題，希望政府能隨 新的形勢調整策略。衷心期望及祝賀新上任

的廖局長以新思維、新作風辦事，令市民見識問責制的好處。謹此陳辭。

朱幼麟議員朱幼麟議員朱幼麟議員朱幼麟議員：代理主席，本人認為當局有需要從速興建北環線，以應付新界

居民的交通需求，並且對東鐵產生更有效的分流作用，減輕羅湖關卡的壓

力。此外，從經濟角度而言，北環線可以吸引更多市民使用西鐵，從而增加

西鐵的收入。九廣鐵路公司最近也支持盡快落實興建北環線，以便完成一個

全面的鐵路網絡。但是，市民大眾最快要等 9 年，最長要等 14 年，才能夠

使用北環線，時間實在太長。

政府表示，現時的北環線車站附近範圍的人口只有約 15  000 人，而北環
線必須與鐵路沿線規劃中的發展相互配合，政府暗示沿線的人口數目不足以

支持提早興建北環線。就此，本人並不贊同。當我們審視北環線的效益時，

不應只局限於沿線車站範圍的人口數目，而應以新界西部的整體情況作為考

慮。估計到明年 6 月，新界西部的人口會超過 184 萬人，這個數字會不斷增

加，政府必須未雨綢繆。除為鐵路車站附近的居民提供接駁交通服務外，亦

可擴大北環線的載客範圍。最後，政府也不能忽略一點，就是鐵路發展可以

帶動地區發展，從而增加對交通的需求。
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代理主席，政府的文件也說得十分清楚，北環線的功能包括為香港北部

提供更直接的跨境鐵路服務，以及連接東鐵及西鐵。北環線落成後，新界西

部的居民就可以直接經落馬洲出境，無須繞一個大彎使用東鐵。目前，每天

經羅湖出入境的人數已經達到 25 萬人次。無論鐵路以至出入境大樓都不勝

負荷，擴展的空間也不大；反觀落馬洲皇崗關卡，目前每天只有 4 萬人次進

出，發展潛力很大，加上深圳地鐵會於 2004 年年底通車，將會在皇崗設站，

將有更多市民會經落馬洲過境。其實，除新界居民以外，市區居民也可使用

西鐵和北環線往落馬洲通道過境。根據粗略的估計，這總共可惠及全港四成

人口。另一方面，如果北環線遲遲未能落成，東鐵便會不勝負荷，新界東的

居民便要長期忍受迫火車之苦。

雖然北環線的好處顯而易見，但政府仍然不肯提早興建，實在令人相當

費解和失望。政府指出，在 2011 至 2016 年間完成的時間，符合實際需要，

因為任何大型鐵路項目，由規劃至完成，一共需要 8 至 10 年的時間。政府

這樣說，實在令人十分氣憤。行政長官已多次表明要提高公共工程的效率，

減省時間。何以我們仍要花上 8 至 10 年的時間，才可以建成一條全長只有

十多公里的鐵路呢？這樣如何能符合一個現代政府的效率呢？請政府給大

家一個合理的解釋。前運輸局官員先前於交通事務委員會會議上表示，要待

規劃署在 2004 年完成北環線一帶的土地用途規劃研究後，才會決定北環線

的規劃及時間表。試問如此緩慢和官僚的處事方式，又如何可以配合香港急

速發展的需要呢？難道土地用途規劃和鐵路規劃就不可以同步進行嗎？既

然已決定興建北環線，提早動工和完成，並不會令建築成本大增，反而可提

供就業機會，增加經濟效益和改善民生。本人促請政府盡早興建北環線。

代理主席，本人謹此陳辭，支持原議案。

吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員吳亮星議員：代理主席，鐵路發展計劃是一個較為長遠的過程，須有長遠的

規劃，當然也須不斷因應現實發展變化的需要，在可能的範圍內作出調整和

配合。但是，任何有關全盤鐵路計劃的調整都必須十分審慎，現實的需要與

效益的問題都應同樣加以嚴謹考慮。

最理想的方案，無疑是所有的鐵路線都能夠全部盡快落實，甚至同時竣

工，這樣所有路線都能夠有效發揮其規劃中的作用。但是，現實卻不可能這

樣，因此才有需要訂出輕重緩急的次序。在目前的鐵路規劃中，如果一切可

以重新開始，對於落馬洲支線與北環線之間究竟孰先孰後，或有人會有不同



立法會  ─  2002200220022002 年年年年 10101010 月月月月 9999 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  9 October 2002 107

的結論，因為兩者在過境旅客分流方面發揮頗為類似的作用，而同時北環線

更可以刺激西鐵的流量增加，提升西鐵的投資回報。不過，現時落馬洲支線

的計劃已開始具體落實，縱然已經過不少波折。截至去年年底，包括研究設

計等在內的總開支亦已超過 3 億元。如果在這情況下以北環線取代落馬洲支

線，似乎並不現實；再者，竣工時間會被進一步拖延，不利於加快改善過境

交通。假如加快興建這兩條鐵路，似乎又會在使用率和效益上出現問題，因

為兩者在相當程度上都發揮過境分流的作用。落馬洲支線造價 100 億元，北

環線造價 90 億元，如果兩者同時興建，成本近乎加倍，但效益卻有一定的

重疊。在這公共財政緊絀之際，確實有必要為公眾作出審慎的考慮。

《鐵路發展策略 2000》中指出，何時興建北環線須視乎新界東北部及西

北部策略性增長地區的發展計劃，以及跨界交通的情況而定。根據政府的資

料，過境交通量在 1997 至 99 年期間的增長為 17%，而 2001 年的增幅卻只有

4%。這是否顯示過境客的流量增長有放緩趨勢，抑或是顯示過境客流量增長

受制於目前的基建設施容量不足而被遏抑，這實在須作更詳細的研究分析，

才可作出定論。至於在北環線沿途土地及市鎮發展計劃方面，雖然按照政府

的規劃目標，凹頭、牛潭尾和新田最終會發展成可容納超過 10 萬人口居住

的地區，但現時在北環線車站附近範圍的人口只有 15  000 人。因此，北環線
必須與鐵路沿線規劃中的發展相互配合。這亦是一項現實的考慮；如須加快

北環線沿途土地的使用及市鎮發展計劃，便會涉及大量人口的移動，這恐怕

是一項更為長遠的工作。

從原則上來看，作為全港整體基礎建設的一部分，盡可能加快規劃中的

鐵路發展計劃，無疑是有助於刺激整體經濟及創造就業，對促進本地經濟活

動及與內地的經貿結合亦有幫助。在評估鐵路發展的需要，以及制訂時間表

上，不但要視乎過去一段時期的需求趨勢，同時亦須對未來的需求趨勢作出

適當的預測評估，這種預測，不單止須建基於現實的數據，同時亦須多考慮

社會變化的可能性，包括設法增加過境鐵路的客流容量，這可能會刺激和引

發新的跨境需求增長。這樣就需要政府有更多、更大規模，以及具前瞻性的

有關設想。與此同時，在資本主義自由經濟體系裏，效益始終是最基本的評

估出發點，本人認為社會各方，包括政府及本會，都可以秉持開放的態度，

深入探討興建北環線的落實問題，讓市民大眾與各行各業投資者都可以瞭解

及掌握相關的理據，以配合及執行這項長遠的發展規劃。

代理主席，本人謹此陳辭。
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黃成智議員黃成智議員黃成智議員黃成智議員：代理主席，本會已經不只一次討論北環線這個議題，本人亦曾

於上屆立法會會期動議修正劉江華議員的議案，要求盡快興建北環線，並獲

得全體議員通過。

當時的辯論，正值落馬洲支線爭議不休的時期。為解決爭議，民主黨認

為北環線是更為可行的解決方案。落馬洲支線現已決定動工，但北環線仍然

只是地圖上的一條概念路線，政府仍未就這路線 手進行籌劃工作。根據政

府的時間表，北環線最快於 2011 年才能完成。不過，現在看來，這說法還

是過分樂觀。按照政府最新的說法，北環線最終興建與否，還要視乎跨境的

乘客量及沿途區域的人口增長情況。

民主黨的陳偉業議員剛才清楚指出，北環線沿途的土地及市鎮發展計劃

進度太慢。基於這個原因，鐵路公司擔心北環線成本效益過低，所以遲遲未

敢開展規劃工作。北環線是一條理應興建的鐵路，可惜方案在官僚手中不斷

蹉跎。本人對北環線的前景不表樂觀，縱使政府在《鐵路發展策略》中建議

北環線應最遲於 2016 年前落成，本人擔心北環線屆時仍未能完成。

作為代表新界東的立法會議員及北區區議會交通及運輸委員會主席，本

人十分關注新界北區的路面交通情況。現時，新界西北的居民必須經羅湖過

境，才能前往內地。換句話說，這些為數不少的市民必須在上水火車站乘搭

火車，才能前往羅湖。如果局長有空，本人可陪伴她到上水火車站的行人通

道進行視察。這裏每天的人流最少達 10 萬人次，十分擠迫。落馬洲支線落

成後，市民可無須乘車往上水，而改為前往古洞。然而，古洞也是北區一個

新市鎮，所以，北區的交通擠塞問題不會因此而獲得解決，最後，可能更多

人流利用北區作為轉乘站，區內的擠塞情況便會更形惡劣。所以，本人認為，

興建北環線最能徹底解決問題，這樣，新界西北的居民可以直接利用鐵路過

境，無須以北區鐵路作為轉乘車站。

直至現時為止，民主黨仍然認為北環線較落馬洲支線更具吸引力。九廣

鐵路公司（“九鐵＂）主席田北辰先生早於 8 月向報界表示，曾向政府官員

反映盡快興建北環線，以代替落馬洲支線的建議。最近，他亦指出，如果能

夠在西鐵、南環線以外，再盡快落實興建連接西鐵錦上路站與落馬洲的北環

線，便會是“最完美＂的組合。作為九鐵主席，田北辰先生的言論，反映了

九鐵當初堅持優先興建落馬洲支線的立場有商榷餘地。事實上，廖秀冬局長

如能早一兩年出任問責官員，歷史可能已經改寫。可惜，我們不可能改變歷

史，我們亦必須向前看。落馬洲支線似乎已“米已成炊＂。不過，我們仍然
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認為支線的修訂方案有欠理想。由於支線須穿過塱原，很多問題仍有待解

決。另一方面，支線的造價會上漲至 100 億元。關於鑽挖隧道的方案會否導

致塱原地下水流失的問題，我們仍存有極大疑問。很多村民擔心如真正出現

問題，他們可能從此無法耕種。另一方面，土地應用如受到限制，他們將會

蒙受極大損失。此外，九鐵必須隨成本上漲提高票價，才能維持預計的回報

率。最後，支線從上水分別接駁至羅湖及落馬洲，從分流的角度來看，乘客

在市區或郊區上車，仍須忍受一大段擠迫的情況，這情況直至到達上水，才

可獲得紓緩。所以，我們認為，落馬洲支線並非最理想的方案。北環線才能

真正為乘客提供更舒適的過境服務，以及發揮分流作用。

所以，本人促請政府考慮加快興建北環線，配合新界西北區的發展，以

及探討新界北區居民長期面對的交通問題。

代理主席，本人謹此陳辭。

馮檢基議員馮檢基議員馮檢基議員馮檢基議員：代理主席，隨 中港兩地過去 10 年間的高速融合，香港經濟

及社會發展與內地的聯繫日益密切，本人及民協認為，當局在規劃本港未來

的交通發展時，必須摒棄過往獨善其身的本位主義思維，轉而宏觀地從整個

珠江三角洲的地理位置及發展格局出發，並且以打通整個地區的交通經脈，

延續整個南中國經濟體系的生命力，作為我們的最高目標。

有鑒於此，本人及民協認為，未來本港的交通發展應以促進人流、物流、

資金流、服務流及信息流等與經濟發展息息相關的聯繫作為基本原則，同時

結合日漸受到重視的環境保育訴求，以便利北上消費、就業、營商，甚至定

居的香港居民，從而達致雙贏局面。基於上述發展路向，本人及民協支持政

府盡速興建香港第二條跨境鐵路，即北環線，這鐵路也是真正紓緩本港現時

過境壓力的其中一個方法。

政府曾於去年年中表示，目前東鐵的過境客運服務足以應付需求，但仍

會透過短期措施疏導過境人潮，以解燃眉之急。長遠而言，當局會先行興建

由上水至落馬洲，包含過境通道在內的東鐵落馬洲支線，然後才按原定計

劃，於 2011 年興建由元朗錦上路至落馬洲的北環線。可是，本人及民協認

為，無論從環境保育、財務負擔及社會發展的角度來看，政府應重新考慮興

建上述兩條鐵路的優次問題。
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首先，相對於弄得滿城風兩的東鐵落馬洲支線工程，北環線在環境保育

方面，不僅可以完全避免穿越元朗塱原這塊生態價值極高的濕地，並且在實

際支持香港的持續發展工作方面，可減低政府、九鐵及原居民之間的矛盾和

誤解，此舉可謂一舉兩得。

其次，根據長春社本年年中進行的財務模擬概算取得的資料，無論從投

資回報率或在工程造價的角度來看，北環線都較落馬洲支線優勝。因此，從

財務承擔的角度來看，本人及民協相信，北環線可替九鐵帶來更大的利益。

第三點，也是最重要的一點，便是北環線不僅可成為第二條過境鐵路，

更可每天分流 15 萬的過境人次，減輕東鐵現時的擠迫情況。九龍及新界西

居民，包括油尖旺、深水 、葵青、荃灣、屯門及元朗等區的居民，都可直

接受惠。根據政府推算，上述 6 個地區的人口會於 2010 年增加至 263 萬，

佔全港人口約 36%，我們相信，對於本港的西部，如剛才所說的 6 個地區，

這跨境鐵路有助紓緩市民前往內地面對的交通擠迫問題。

事實上，本人及民協認為，北環線可以發揮一定的效用。我們曾於昨天

與環境運輸及工務局副局長會面，我們亦提到北環線若真的動工，也最少須

用 7 至 8 年時間才能完成。在這七、八年間我們應怎樣做？本人及民協向局

長提出一項建議，讓我今天提出來讓大家考慮。為了短期有效解決目前的過

境擠迫問題，本人及民協建議，政府應在屯門或天水圍設立大型跨境巴士

站，一俟深港西部通道於 2005 年落成，本港西部的居民，即我剛才提及的 6

區居民，便可利用明年通車的西鐵，經深港西部通道，乘搭巴士過境，藉此

打通香港與珠江三角洲西面各個縣市的交通。這個方法短期內不但可有效地

疏導過境人潮，更可善用西鐵的載客量，使西鐵更具效益。

除此之外，本人及民協相信，目前用以興建西鐵的施工設備及後勤技術

支援，可大部分轉移至興建北環線上，使後者的建築時間及成本進一步減

低。這做法更可充分利用未來西鐵的載客量，讓其接駁珠江三角洲。我們希

望，西鐵日後可提供第五個進入內地的通道口，接駁珠江三角洲的鐵路網

絡，並且透過港深西部的通道把香港與國內地區，例如蛇口、黃田機場、廣

州白雲機場及南沙港串連起來，以鐵路把鐵路網絡及航空網絡貫通起來。這

樣一方面可把香港的硬體運輸設備，與內地的發展勢頭緊密地結合起來，另

一方面進一步妥善利用西鐵，從而長遠降低其建造成本，紓緩票價壓力。當

然，如果政府考慮民協的方案，即視西鐵為重要的發展鐵路，這會影響北環

線的建造速度和重要性，因為西鐵可以取締北環線某些功能。
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本人及民協認為，總括而言，政府固然須考慮北環線的過境功能及其沿

線的發展規劃，可是，在目前不能逆轉的中港融合勢頭下，香港未來的鐵路

網絡發展不能只看本港的內部交通問題，也不能只看本港鐵路網絡附近地方

的發展，因為這是關乎延伸至整個珠江三角洲經濟體系生命力的重大事

項。

代理主席，本人謹此陳辭，支持議案及修正案。我們予以支持，是因為

我們認為不妨多些提出建議，讓政府考慮。我們的方案是從整個珠江三角洲

的角度來看，希望能拋磚引玉，給予政府更多研究的可能。謝謝。

劉江華議員劉江華議員劉江華議員劉江華議員：代理主席，剛才有很多位議員發言，提到興建北環線的迫切性，

當然這點我也認同，而大家的意見亦大同小異。不過，對於有議員提到有了

北環線便可放棄落馬洲支線，則我對此點是有所保留的。

其實，該幾位議員的看法是不能解決問題的。落馬洲支線的建造即使從

速進行，也要到 2007 年才落成，由現在至 07 年的這 5 年裏，再沒有 1 條集

體過關的通道會落成。這 5 年的擠塞，這 5 年的過關問題，我們能否解決呢？

我們能否忍受呢？可說是沒有辦法的。所以，假如有任何一個方案，能夠在

2007 年落馬洲支線落成之前改善服務的話，這個所謂放棄落馬洲支線的建議

才能成立。不過，並不是沒有這類方案的。

民建聯在 1 年前曾提出過一個方案，就是在上水加建 1 個檢查通道，與

深圳火車站有穿梭班次的來往。其實，這方案是既快、又平、又正的做法，

而且可在 2007 年以前建成，但可惜政府在當時的形勢下似乎並不願意詳細

研究該方案。我希望新局長能再次考慮。假如仍認為這方案不行，則落馬洲

支線便變得勢在必行，是不能不建的了。

此外，關於土地運用方面，北環線沿途當然必須興建住宅，但以現時的

市道觀之，並總結香港過往的經濟發展，我們不得不考慮究竟我們現時興建

1 條鐵路，是否應仍繼續照用以往的模式，在每個站建 1 個上蓋，由住宅來

帶動鐵路的營運呢？

最近，立法會派出一個代表團，在鄧兆棠議員的領導下視察別的城市規

劃。我對於倫敦的 Dockland 留下了很深刻的印象，該處原是爛地一片，若

非興建了 1 條鐵路，根本不能發展起來，但最後 Dockland 這個地方就是靠
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1 條鐵路發展起來了。然而，該處並不是純住宅區，而是個商業區，又或

說是商住區，以就業優先。所以，我認為我們如果要規劃土地，一定要改變

過往所謂住宅優先、地產優先的模式，而轉用 Dockland 的這個模式。我認

為在未來北環線一帶，特別是連接兩地的邊境，促進商業發展，才能帶來 1

條興旺的鐵路。

我的第三個看法，就是鐵路的整體布局問題。代理主席，將來在落馬洲

支線、北環線、南環線全部通車時，大家會看到 1 條環迴的鐵路，這是必然

的。若再加上港島那邊也建成迴環線的話，便會呈現出一個 8 字形的鐵路圖

形，這系統是理想的，但仍有兩個缺點。我們過往規劃鐵路的布局，第一是

欠缺了貨運的構思，第二是欠缺了外向型的構思。我所形容的 8 字形圖形也

屬於內向型的鐵路布局。隨 我所說過的兩地經濟合作，外向型、貨運型的

鐵路的布局其實更為迫切。

代理主席，廣東省的發展中，可見有兩個新的趨向。第一，就是廣東省

會向西部推進，所以一定要興建珠江橋。第二，就是廣州到南沙會興建 1 條

新的鐵路，這會使番禺南沙勢將成為廣州市新的中心區。打開地圖一看，你

會看到元朗其實最接近番禺，局長可否也考慮讓將來的所謂區域線、北行線

充分利用西鐵以元朗站沿江接駁到南沙？這個基本上形成了一個大迴環，已

有別於純粹以香港作為一個小迴環的概念。對於這點，我本身得出的結論

是：北環線是急切的，但北行線更為迫切。香港是有需要建設內向型的小迴

環，但我認為我們是更有迫切需要作出大迴環鐵路的規劃。代理主席，總括

來說，我認為鐵路的發展除了要配合住宅的發展外，更要配合經濟的發展。

田北辰主席初上任時，曾問過我一個問題，他問我認為鐵路究竟是為甚

麼而服務的，當時我的答覆是，我認為鐵路最終都是為經濟發展而服務的。

希望這個概念能帶動未來鐵路的規劃。

謝謝代理主席。

梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員：代理主席，隨 人口急劇增加，加上政治和經濟的發展，我認

為道路網，特別是交通通道、鐵路線等的發展，實在是有必要的。這並非主

觀上的喜好問題，而是客觀上有此需要。
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事實上，提到新界的發展，相信大家都知道的一點是，新界已經市區化，

也就是說，要令新界進一步發展，必須有這些輔助設施的配合。因此，我認

為原議案是值得支持的。不過，在發展這些路線時，最重要的是，正如馮檢

基議員所說，我們必須留意環境保育。回顧過去的情況，對環境保育方面的

關注實在太少，因而令今天的新界已經不像新界，亦正如我剛才所說，新界

已經市區化。因此，環境保育一定要作為一個重要的討論議題。當然，我不

是環保主義者，亦不會只說環保而不理會其他的發展，但當中必定要取得平

衡。所以，我希望局長如要落實有關的發展項目，必須同時關注環境保育。

此外，我想說一說陳偉業議員提出的修正案。他指出為了確保北環線的

營運符合成本效益，政府必須加速推行北環線沿途的土地及市鎮發展計劃。

我覺得當中有一個很重要的問題必須考慮。我並不是反對這想法，但我們必

須衡量的是，無論發展新道路或鐵路，都會牽涉一個問題，便是一定要進行

收地；要進行收地，便一定會對原居民的生活方式或其他各方面帶來重大影

響。當我們談到成本效益時，究竟我們的考慮應否同時包括那些原居民？這

點實在值得關注。就過去的做法來說，政府在這方面完全置諸不理，只針對

“成本效益＂，不斷地把這些人的補償及照顧放在很低的位置。因此，我們

往往看到政府在收地時，很多受影響的居民均強烈表示不滿。我必須指出，

將來的發展當然會對整體社會帶來很多益處，但是否為了發展整體社會的利

益，便要某部分人士作出犧牲呢？這點是我們必須深思的。

此外，我希望局長要考慮的是，過去政府的收地政策有否照顧到當地居

民的本土文化或生活方式？如果我們單是從成本效益來看而不考慮這些問

題，我認為是不恰當的做法。我認為如果政府真的要落實有關工程，應該重

新再進行檢討，例如檢討收地的補償金額、對居民的安排、對本土文化的影

響等。政府必須在各方面作整體衡量，不能從單方面考慮。

最近的一個例子是后海灣幹線的發展。由於發展后海灣幹線，政府須進

行收地，收地對當地的農友來說，帶來了很重大和嚴重的打擊。舉例說，一

些農友是擁有農屋及農田的，由於政府收地是以收回最少土地為原則，政府

竟然在收回他們的農屋後，只向他們補償農田，試問他們以何處為居所呢？

怎樣耕種？此外，亦有情況是政府收回農友四分之三的農田，只餘下四分之

一的農田給他們，這又教他們如何繼續耕種呢？有些情況竟然把水井也收

回，只餘下部分農田給他們，沒有水井又教他們如何耕種呢？對於種種問

題，政府完全置諸不理，只表示以收回最少土地為原則，毫不理會居民的生

活方式、不理會居民的生活習慣，也不理會居民的生活困難。我認為這做法

是極不妥當的。今天，當我們討論土地及市鎮發展時，如果要結合成本效益

一起看，我認為這些都是必須考慮的問題。
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剛才陳偉業議員以華基工業大廈（“華基＂）的事件作為例子。華基事

件當然是一個很重要的例子，大家也是清楚瞭解的，但其實有很多小農友，

在過去默默地成為了犧牲品，而大家卻未必知道。所以，我覺得今天值得提

出這些問題，讓大家討論我們應如何照顧那些居民？在發展整體社會利益的

同時，他們應受保障的程度有多大？我希望大家思考一下這問題。

剛才余若薇議員說希望新局長有新思維。我相信新思維仍不足夠，我希

望新局長同時有新立場、新態度。所謂新立場，就是不要像以前的官員那麼

僵化；所謂新態度，就是不要像以前的官員那麼官僚。我希望能夠以市區重

建局成立時所提出的“以人為本＂作為方向。當進行發展時，必須重視地區

的生活方式、地區的文化等，不能只為了發展而其他事情一概不理。我支持

修正案，但仍覺得其中有些缺憾，好像是忽略了那 受影響居民的權益保障

似的。

代理主席，我謹此陳辭。

劉炳章議員劉炳章議員劉炳章議員劉炳章議員：代理主席，我發言支持加快興建北環線的議案。興建一條鐵路，

以滿足市民在交通上的需求，表面上是交通運輸的問題，但背後其實是隱含

了政府對整體經濟發展、規劃的預測，還包含了其他考慮。

隨 香港回歸祖國，跨境經濟活動頻繁，以至不論客運和貨運兩方面的

跨境運輸，都出現未能配合的情況。跨境通道的擠塞情況，已達致民怨四起。

據傳媒報道，有行政會議成員建議行政長官微服使用羅湖過關，以體察民

情。落馬洲支線和深港通道要急急“上馬＂，以回應市民的不滿，很大程度

反映出政府未能準確預測香港在回歸後的經濟發展趨勢。

儘管羅湖的改善工程和落馬洲支線將分別於 2005 和 2007 年完成，屆時

過境客運的情況可望改善，但此舉畢竟是亡羊補牢。政府應該認真汲取這次

經驗教訓，做好經濟預測和規劃的工作。鑒於西鐵將於 2003 年通車，再加

上九鐵已 手研究興建南環線，可以預期新界西的交通運輸將大為改善，而

且會吸引更多市民搬往該區居住，以改善在市區的擠迫生活環境。

代理主席，如果我們相信香港今後的經濟發展其中一個重點在新界西

北，又或跨境經濟活動會持續增長，我們是沒有理由不馬上 手研究興建北

環線，以增加東鐵和西鐵的配套效益。政府向本會提交的文件亦承認北環線

可以發揮 3 個功能：
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1. 將西鐵連接至落馬洲過境通道，為香港西部提供更直接的過境通

道；

2. 在凹頭、牛潭尾及新田一帶帶來新的發展；及

3. 連接東、西鐵，將新界西北連接。

簡單來說，北環線帶來的效益，遠遠超過單獨評估北環線本身的效益。

因此，我支持鄧兆棠議員的議案。

接 ，我想談一談陳偉業議員的修正案。我相信陳議員是顧慮北環線一

帶的人口只有 15  000 人，政府以此為理由，按原來的計劃以 2011 年為建成

北環線的目標，又或因為北環線的客運量不足，對票價造成壓力。正如我在

開始時所說，進行基建還包含其他考慮。眾所周知，港英政府在九十年代初

期宣布玫瑰園計劃和興建新機場，亦包含了政治考慮。北大嶼山高速公路及

地鐵東涌和機場線，都沒有考慮到人口的需求。當時更沒有人能預知迪士尼

會在大嶼山開設主題公園。

我嘗試翻查地鐵的年報，看看東涌和機場線有否為地鐵帶來收益。可

惜，年報內沒有披露這兩條路線的獨立收益狀況。不過，據運輸署過去的年

報（將軍澳支線尚未投入服務），地鐵去年共有 946 架列車，當中行走東涌

線和機場線的分別有 96 和 88 架。同時，地鐵的年報亦披露，市區線的列車

與前車距離的車程，在繁忙時間大約兩分鐘，但東涌線和機場線相距時間大

約 10 分鐘。從這兩項數據顯示，地鐵東涌線和機場線單獨來看，可能無甚

盈利，甚至可能虧蝕。

然而，我們應反過來看看新機場為香港帶來的收益，尤其在現今經濟不

景的情況下，如果當年沒有興建新機場，今天的情況可能更困難。所以，我

認為北環線應盡早進行籌劃，但不應單單為追求鐵路的成本效益，而加快鐵

路沿線土地的發展。

我謹此陳辭。

代理代理代理代理主席主席主席主席：是否有其他議員想發言？

（沒有議員回應）
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代理代理代理代理主席主席主席主席：鄧兆棠議員，你現在可就陳偉業議員的修正案發言。發言時限是

5 分鐘。

鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員：代理主席，陳議員的修正案與我的主體議案沒有太大的分別，

只屬錦上添花；可以插上玫瑰花，或像陶淵明般插上菊花，或像李唐時候般

插上牡丹花。其實，他的修正案與主體議案並沒有大分別。

為了確保北環線營運的成本效益，政府加速推行沿線土地發展，是個不

可或缺的因素。我相信政府很清楚這一點，不論我們提出與否，政府亦會考

慮。廖局長縱橫江湖數十年，我想她對經濟效益問題已盡在不言中。不過，

在收地過程中，如梁耀忠議員所說，希望局長能考慮受影響人士的利益，使

有關人士都獲得公平和合理的補償。

陳議員素來情感澎湃，不過，這次他似乎有點婆媽。他的修正案給人一

點婆媽的感覺，就像仁慈的母親對外遊兒子說話一般。她說：“外地天氣寒

冷，要添衣服＂，或“外地食用不大好，要多吃碗飯＂。我相信廖秀冬局長

這位充滿女性美和母愛的女士，對於噓寒問暖、加衣添飯的提議，絕不會一

竅不通的。

政府提出，先要進行沿線發展，到了有足夠人口的時候才發展鐵路運輸

系統或交通路線，以往陳議員並不信服政府這個論調。在我們討論天水圍發

展時，天水圍有 10 萬人口，三號幹線和西鐵尚未興建，所以交通非常擠塞。

一直以來，陳議員和我反對政府先讓市民遷入才興建交通系統的。陳議員雖

然早生華髮，仍然十分年青，不過，他今天突然轉性，令我感到非常詫異，

我希望這是個好現象。

一個月前，劉江華議員、11 位議員和我曾到歐洲、英國、德國和新加坡

訪問，亦看到英國北鄰地方的發展。它們都是先考慮鐵路發展才考慮地方發

展，所以今天才能發展得這麼好。只要當地有健全的交通網絡，便會為地區

帶來不斷發展，這是個好現象。所以，我希望大家考慮這些問題。謝謝。

陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員：代理主席，我可否要求鄧兆棠議員澄清有關我的一段話呢？他

剛才曾提到我的名字。
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代理主席代理主席代理主席代理主席：陳議員，你要指出在剛才的發言中是哪部分被鄧兆棠議員所誤

解。

陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員：代理主席，他在發言時提到我“轉性＂，我想澄清他是指性格

還是性別呢？（眾笑）

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：代理主席，我很感謝鄧兆棠議員、陳偉業議員及曾

發言的其他各位議員對發展北環線的意見和關注。在剛才的討論中，個別議

員表示對我有很大期望，使我受到很大壓力。

（主席恢復主持會議）

在這項議案辯論中，我想先談一談政府的鐵路發展計劃。聽過剛才的討

論，我發覺議員可能比我更熟悉這項議題。不過，無論如何，我要簡單介紹

一下。

大家都同意，鐵路是方便、快捷、可靠、高效率和在某程度上環保的交

通工具。 1994 年 12 月，政府公布第一份《鐵路發展策略》，奠定以鐵路為

本港客運交通骨幹的基礎。我曾翻閱這份報告，其實，當時北環線已在規劃

中，不過，後來因為種種原因，政府只建造了一段西鐵，並沒有建造其餘一

段。我相信大部分現時的立法會議員當時也不在任，當時因為造價問題，否

決了興建一部分的西鐵。但是，《鐵路發展策略》建議的優先項目已陸續落

實興建。最近的地鐵將軍澳支線、明年的西鐵、後年的馬鞍山至大圍鐵路及

尖沙咀支線和未來數年的上水至落馬洲支線都包含在這項計劃中，再加上這

項計劃內沒有包括的竹篙灣地鐵，總投資額差不多 1,000 億元。現已落成的

數個鐵路項目的支出低於預算，因為各方面的經濟變化使鐵路造價減少。鐵

路網絡覆蓋範圍的人口，也可由現時的 50%增至 60%。在 2000 年，政府公布

了《鐵路發展策略 2000》，包括我們現正議論的北環線。

根據 3 項原則，《鐵路發展計劃》的優先次序如下：第一，我們希望各

鐵路項目可以應付本港交通需求，尤其是紓緩各主要交通走廊所受壓力。第

二，這些鐵路方案的經濟效益和財務可行性。很重要的一點是內地和經貿發

展的考慮。第三，該方案是否有利於土地用途發展。
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《鐵路發展策略 2000》建議興建 6 條新鐵路以配合本港運輸需求，包括

沙田至中環線、南環線、港島線延線、北環線、區域快線及港口鐵路線。這

6 個新項目的總投資額差不多 1,000 億元，鐵路網絡覆蓋範圍的人口也希望

增至 70%，屆時，市民可以利用更方便、舒適的公共交通工具往返工作、休

閒或上學地點。剛才的討論亦提到鐵路發展投資龐大，因此，鐵路項目的成

本效益、興建的優先次序及時間表都非常重要。我們不希望因某些工程上錯

配而增加社會負擔，例如就預期客量需求及車費營運收入，相對建造和營運

成本，對市民所造成的壓力。因此，我們在決定鐵路項目是否“上馬＂時，

合乎成本效益與否是個主要的考慮因素。

《鐵路發展策略 2000》所建議的北環線會以西鐵錦上路站作起點，經過

凹頭、牛潭尾及新田，連接到上水至落馬洲支線項目下興建的落馬洲鐵路過

境通道，以及預留的古洞站。我們就北環線進行討論時，大家都提到 3 項很

重要的功能。第一，連接西鐵和落馬洲，為香港市民在西面直接過境提供鐵

路服務。第二，為凹頭、牛潭尾及新田等新發展區提供客運鐵路服務。最後

一點是結合上水至落馬洲的支線，使西鐵、東鐵形成一個策略性鐵路網絡。

這條鐵路與新界西北發展息息相關。我理解到議員關注新界西北人口增長及

交通配套。近 5 年來，新界西北人口從 80 萬增至 95 萬，政府現正就長遠人

口增長幅度進行重新評估。將於明年年底落成的西鐵正好配合新界市民的需

要。現正進行詳細規劃和設計的南環線、沙田線和中環線，均預期在 2008

年和 2009 年完成。屆時，新界西北居民便可乘搭西鐵直達市中心，也可以

連接九龍的紅磡站，沿沙田至中環線直達港島。南環線可以解決新界西北市

民前往中環中心的問題。

在 1996 年至 2000 年期間，過境人數每年有雙位數字的增長，各位議員

剛才已很詳盡說明這一點。近兩年，增長率放緩至 5%。現時，周日的羅湖過

境人數平均 25 萬人次，假期更超過 30 萬人次。我想大家都很關注這個人潮

問題。現時的首要目標是盡快完成上水至落馬洲支線，以紓緩羅湖的擠塞情

況。該支線的招標工程和收地工序已全面展開，希望爭取在 2007 年年中完

成。

我也想解釋目前羅湖過境擠塞的主要原因是，羅湖管制站在過關方面的

多項掣肘，而不是東鐵列車的載客量。其實，東鐵田主席曾多次向我反映，

東鐵載客量只有六至七成，仍未達飽和。如以上水至落馬洲支線分流，可以

解決羅湖的擠塞情況，將過關人流轉移至落馬洲，但東鐵仍可容納有關載客

量。根據第二次鐵路發展研究，我們估計，2016 年，有了北環線後，利用鐵

路過境人數會增加一成，增至 50 萬人次。根據初步估計，每天 4 萬人次過境

在財務上不足以支持北環線的建造和營運，但《鐵路發展策略 2000》建議，
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北環線的興建時間表要視乎新界發展計劃，以及跨境交通情況而定。根據初

步建議，北環線將於 2011 年至 2016 年完成興建。最近，大家看到，深港西

部通道在短短兩年內“拍板上馬＂，現已開始全力進行。有關計劃已經過了

環境評估階段，很快便會進入詳細設計階段。過境關口設施可能很快會由 4

個增至 5 個。剛才有議員提到西部發展是國家的重點項目，就香港整體經濟

發展而言，也有需要發展西部。在現時北環線與落馬洲支線的爭持下，我希

望各位議員都可跳出框框，想一想應怎樣分配每個關口的人流。至於關口的

過境情況，我們很想使用落馬洲，但由於種種原因，皇崗的發展在一定程度

上是受到限制的。議員也會知道我們有一個區域快線計劃，能滿足某些香港

市民的需求，例如，有需要在短短 1 天內來回香港、深圳及廣州的進行經貿

人士，也在我們全盤考慮之中。

除了考慮過關情況，以便市民北上　─　有些人北上工作，很多家庭甚

至北上居住，我們也考慮配合土地規劃和發展。因此，我們贊同陳議員提出

的建議。發展鐵路沿線土地，不單止為市民提供快捷交通工具，使更多市民

可以利用鐵路，也會增加鐵路的成本效益及財務可行性。在土地發展方面，

我們必須考慮市民對各區發展的需求，如就業地點、社區設施及其他基建配

合因素。房屋及規劃地政局的同事正進行“香港 2030 年　─　規劃遠景與

策略＂研究，我們要詳細考慮，重新評定新界西北各方面發展，以及制訂不

同的發展策略和方案。因此，在規劃署明年完成研究之前，向牛潭尾、凹頭

和新田等沿北環線發展的新區提供服務的時間表，暫時未有定案。政府在規

劃署研究成功後，會再要求和鐵路公司進一步研究北環線的規劃和財務可行

性。與此同時，政府已根據《鐵路發展策略 2000》的路線規劃，為北環線預

留土地，我們會充分考慮規劃署的研究結果，也會密切注意和檢討過境交通

的增長，才決定北環線的需要和其推行時間表。政府和九鐵商討建造北環線

計劃時，定會充分考慮各位議員的寶貴意見。我相信在整項鐵路計劃方面，

要經過很多不同考慮和意見綜合。

最後，我們希望盡一個負責任政府的責任，將公共資源用得其所。在發

展過程中，真的會幾經滄桑。劉江華議員剛才提到 Dockland 的例子，七十

年代，我在英國時，這項發展已開始進行。在其第一期投資上，很多人遭到

“損手爛腳＂，我記得當時很多投資者都是來香港集資的。但過了 20 年，

翻身之後，整項規劃有所改變，成為了一個很成功的例子。同樣地，我希望

各位議員可以從不同角度看看北環線在整體發展上究竟扮演甚麼角色、如何

幫助整體公共交通發展、促進內地和香港的經貿發展，使香港市民的交通和

交通流量問題也能得到圓滿解決。然而，我想強調，時間表永遠都嫌太慢。

我希望各位議員與我們一起參與重新檢討，務使有關的發展對香港市民最有

利。謝謝。
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主席主席主席主席：我現在向各位提出的待決議題是：陳偉業議員就鄧兆棠議員的議案動

議的修正案，予以通過。現在付諸表決，贊成的請舉手。

（議員舉手）

主席主席主席主席：反對的請舉手。

（沒有議員舉手）

主席主席主席主席：我認為議題獲得經由功能團體選舉產生及分區直選和選舉委員會選舉

產生的兩部分在席議員，分別以過半數贊成。我宣布修正案獲得通過。

主席主席主席主席：鄧兆棠議員，你現在可以發言答辯，你還有 4 分 35 秒。

鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員：主席女士，我很感謝 14 位議員就我的議案進行討論及提出意

見，所有議員都贊成加速興建北環線。局長剛才在回應時提到，最重要的是

不要交通錯配，以免增加社會負擔，但我認為，如我們不興建北環線，而先

興建塱原線或南環線，便的確是一項交通錯配，對香港整體未必有利。局長

提到興建北環線，每天流通量只會有 4 萬人，按照現時 25 萬過境人數來說，

我想這項預測是不切實際的。我不知道這項預測是怎樣得出來的。我認為，

25 萬過境人數中，最少 10 萬人會使用北環線過境，所以不會少至 4 萬人的。

約有 7 位議員贊成取消興建塱原線，以北環線替代。他們提出很多原因，

例如對新界西居民造成影響，以及塱原線不能方便新界西及九龍西居民過境

等。

當然，局長是有力的，能夠像 King Arthur 一般，有權作出任何決定。

我們希望局長真的作出決定，重新考慮是否停建塱原線。事情的成功與否，

便要視乎局長了。
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主席主席主席主席：我現在向各位提出的待決議題是：由鄧兆棠議員動議，經陳偉業議員

修正的議案，予以通過。現在付諸表決，贊成的請舉手。

（議員舉手）

主席主席主席主席：反對的請舉手。

（沒有議員舉手）

主席主席主席主席：我認為議題獲得經由功能團體選舉產生及分區直選和選舉委員會選舉

產生的兩部分在席議員，分別以過半數贊成。我宣布經修正的議案獲得通

過。

主席主席主席主席：第二項議案：解決失業問題。

解決失業問題解決失業問題解決失業問題解決失業問題

SOLVING THE PROBLEM OF UNEMPLOYMENT

譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員：主席，我動議通過印載於議程的議案。

香港的就業市場面對 嚴峻的挑戰：勞動人口由 1996 年的 309 萬增至

現時的 350 萬，增幅高達一成三，但是職位空缺卻遠遠追不上勞動人口的增

長，而且待業人士的技術和知識未能配合新的工作職位的要求，他們難以找

到適合工作，加上經濟急速調整，公司削減人手，裁員浪潮一浪接一浪，以

致失業率最高達至 7.8%，而剛過去的 6 至 8 月份便有 274  000 人無工可做。

就業優先的經濟發展策略

民建聯及工聯會自 1999 年已提出“就業優先的經濟發展策略＂，多次

促請政府推動二元經濟，在發展高科技、高附加值、高利潤的產業之外，必

須同時扶助勞動力需求較大的各類工業和服務業，以及採取優惠措施吸引外

來投資，為基層勞工創造更多的就業機會。這個主張不斷得到各界的認同，

已成為社會的共識，行政長官董建華先生亦同意這樣的經濟發展方向。
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香港需要就業優先的經濟發展策略，原因在於香港就業市場缺乏基層勞

工職位，市場無法吸納基層勞工，令他們的失業情況嚴重，而且薪酬持續下

跌。在整體經濟環境上，外圍經濟不容樂觀，香港產業結構仍然有待調整，

培育新的經濟增長火車頭還需要時間。在人力方面，我們的勞動人口中，接

近一半的學歷水平只有中三程度或以下。隨 經濟的轉型，這些基層勞工的

就業困難只會越來越大，但他們卻是家庭經濟的支柱，因此，協助他們就業

是促進社會穩定及經濟能夠繼續穩步發展的不二法門。

要解決失業問題，我想套用傳統中醫的療法，就是必須對症下藥，最主

要是補氣補血，固本培元，促進氣血運行，然後再疏肝理氣，解鬱止痛。經

濟合作發展組織就各成員國的解決失業問題措施的研究指出，在增加職位供

應及減少失業者尋找工作時的困難方面，必須針對不同的失業對象，採取不

同的措施，包括：直接創造職位、就業補助、創業扶助、求職輔導、正規課

堂式的訓練，以及在職培訓等，多管齊下。民建聯認為，一個“就業優先的

經濟發展策略＂必須包括三大範疇：一、吸引投資，促進經濟；二、創造就

業，協助基層；及三、加強培訓，提升技能。針對這三大範疇，我在議案中

提出 8 項主張。

吸引投資，促進經濟

“吸引投資，促進經濟＂目的是為就業市場補氣補血，促進氣血運行。

民建聯在這方面提出 5 項主張：第一，檢討及取消不利企業經營和市民創業

的過時政策及規限，以改善本港營商環境；第二，研究調整稅務及土地政策，

吸引企業在港投資；第三，扶助本地中小型企業（“中小企＂）及各類工業

發展，並優化“香港製造＂品牌，以提高本地產品的競爭力；第四，加速各

項跨境通道的改善及興建，方便粵港商貿活動，吸引更多內地旅客；及第五，

大力推動物流業的發展，協助業界提高物流服務的效率，以及擴展貨物來源

地。

在檢討及取消不利企業經營和市民創業的過時政策及規限方面，政府可

從放寬對工廠大廈用途的規限，加快利用房屋署的空置商鋪，以及為小販政

策鬆綁，方便失業工人自食其力等幾方面做起。

在吸引企業投資方面，政府可以充分利用邊境土地，配合各項優惠政

策，吸引本港、國內及外國企業在港投資，設立旅遊購物園區、高科技工業

園區、教育園區等。在稅務優惠方面，則可以考慮提供稅務假期、科研及培

訓開支稅務扣減，以及提高廠房設備折舊率等。至於批出廉價土地及增設配

套設施予廢物回收商或循環再造工業，創造基層勞工就業機會，更是民建聯

及工聯會長期的主張，而且是得到業界及環保團體的認同的。
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在扶助中小企方面，雖然現時政府已撥出 19 億元，設立 4 個協助中小

企營運的基金，但目前中小企最緊迫的困難是在於短期流動資金及相關的融

資問題。香港有 28 萬家中小企，聘用了一百多萬員工，分別佔企業總數和

就業人口的 94%和 45%，因此，政府應積極協助這些企業的營運。在促進資

金流動上，政府要充分研究各界提出的建議，例如由政府和銀行界磋商，改

善借貸抵押的做法，推廣“應收帳貼現服務＂等；此外，政府應設立長期性

的信貸保證計劃，令中小企得到長久性的信貸支援服務。另一方面，政府必

須協助中小企尋找商機，並大力推廣香港品牌，加強香港資本企業所製造產

品的宣傳公關工作，大力表揚出色的本地品牌，提高這些產品的知名度，拓

展更多的市場。

在加速改善及興建各項跨境通道，以方便粵港商貿活動方面，政府必須

以長遠的眼光來制訂未來跨境基建計劃，積極研究開放羅湖及落馬洲禁區，

開辦上水至深圳直通車，並且積極與內地研究開闢更多的出入境口岸，例如

屯門西部口岸、蓮塘口岸等，以完善與珠江三角洲的聯繫。此外，為了吸引

更多的旅客來港，政府在保持香港購物天堂、美食天堂的美譽之餘，亦應積

極開拓旅遊市場，例如拓展生態旅遊、海上遊覽及增設更多旅遊設施等。

在推動物流業的發展方面，政府必須盡快加強與內地的商討及合作，短

期內在落馬洲提供 24 小時清關服務，並對粵港港口 的整體布局作統一規

劃協調，積極協作及落實粵港澳大橋興建計劃，另外亦須加強鐵路貨運能

力，為香港引入更多貨源。在航空方面，香港則必須加強本港機場與內地機

場的合作，使各機場的潛力得以充分發揮。推動物流業的發展是其中一個可

以增進低技術工人就業的途徑，根據《中銀經濟月刊》的預測，如果香港發

展物流業， 5 年內可創造 7 萬個職位，當中四分之三更屬於非技術工種。

創造就業，協助基層

在第二個範疇　－　創造就業，協助基層上，民建聯提出兩個主張，包

括：促進本土經濟的發展，加強打擊黑市勞工，以及加快推行各項大型基建

及社區建設工程。對於促進本土經濟的發展，民建聯過去曾就此提出不少建

議，例如：開放沙頭角，發展海上生態旅遊；在吐露港及西貢一帶海域發展

休閒漁區；重新發展赤柱，加強修葺及規劃現有設施；在各區有計劃地推出

二手市場區、自由藝術表演區，中國武術、氣功及太極等活動教授場地等，

來刺激社區內的互助經濟活動等，促進本土經濟。財政司司長在這方面亦同

意並表明會大力發展，我們期望能夠盡快落實。
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至於推行大型基建及社區設施建設工程方面，民建聯過往亦提出很多意

見，特別是前臨時市政局及區域市政局所通過的各項工程，均應盡快落實。

有關就業市場方面，我想提出要氣血運行有序，還必須疏肝理氣，解鬱

止痛。政府必須嚴厲打擊黑工，限制外地低技術勞動工人的流入，與一些歐

美國家的限制外地勞動者的政策比較，香港的規定相對寬鬆，以致濫用情況

嚴重，低技術勞動力大量湧入，再加上黑工情況屢禁不絕，尤其是在建築、

個人護理行業特別嚴重，搶去不少本地工人的“飯碗＂。政府應盡快檢討目

前有關法例的執行情況，研究可行措施，包括例如提高最低刑罰，以加強阻

嚇力。同時，政府亦要增加巡查，打擊僱用黑工的不良僱主。另一方面，政

府必須採取嚴厲措施，杜絕濫用外籍勞工，為協助本地基層勞工，進入家務

助理及長者護理服務市場掃除障礙。

加強培訓，提升技能

第三個範疇　－　加強培訓，提升技能，目的在於調理臟腑，增強體質。

民建聯促請政府增撥培訓資源，鼓勵企業提供在職培訓，以提高工作人口的

技能，加強本港的競爭優勢。國際勞工局年中發表的世界就業報告便再重

申，為了經濟的良好運作和促進就業，以及企業的發展，改善勞動人口的教

育和培訓水平是至為重要的。政府應該早日成立人力發展委員會，制訂一套

全面而有效的基層勞工培訓政策，協助他們提升技能，增強謀生能力及適應

力。政府也應該透過稅務優惠，鼓勵僱主作更大的人力資本投資，加強在職

培訓，使現職人員能夠與時並進，掌握各種新知識。另一方面，政府必須積

極發展持續教育，提供資源，鼓勵各機構開辦不同種類的課程，並努力提高

各種持續教育、培訓及技能提升課程的水準。

主席，失業問題如果長期困擾香港而得不到適當的解決，必然會危及社

會的穩定。雖然失業問題的成因複雜，並不是容易解決的，但這不等於政府

便無事可做。政府必須採取積極的就業政策，對就業市場不斷進行調理，化

瘀活血，才能夠保證香港繼續安定繁榮。我們期望各位局長大國手能夠早施

良策。

我謹此陳辭，提出議案。
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譚耀宗議員動議的議案如下譚耀宗議員動議的議案如下譚耀宗議員動議的議案如下譚耀宗議員動議的議案如下：

“鑒於本港失業率高企，本會促請政府盡快制訂“就業優先的經濟發展

策略＂，從速採取各種措施，以解決嚴重的失業問題；該等措施應包

括：

(一 ) 檢討及取消不利企業經營和市民創業的過時政策及規限，以改

善本港的營商環境；

(二 ) 研究調整稅務及土地政策，以吸引企業在港投資；

(三 ) 扶助本地中小企業及各類工業發展，並優化“香港製造＂品

牌，以提高本地產品的競爭力；

(四 ) 加速改善及興建各項跨境通道，方便粵港商業活動，吸引更多

內地旅客；

(五 ) 大力推動物流業的發展、協助業界提高物流服務的效率，以及

擴展貨物來源地；

(六 ) 促進本土經濟的發展，加強打擊黑市勞工；

(七 ) 加快推行各項大型基建及社區設施建設工程；及

(八 )  增撥培訓資源，鼓勵企業提供在職培訓，以提高整體勞動人口

的工作技能，加強香港的競爭優勢。＂

主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：譚耀宗議員動議的議案，予以通過。

主席主席主席主席：黃成智議員會就這項議案動議修正案，修正案內容已印載於議程內。

本會現就議案及修正案進行合併辯論。

我現在請黃成智議員發言及動議修正案。
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黃成智議員黃成智議員黃成智議員黃成智議員：主席女士，我動議修正譚耀宗議員的議案，修正案的內容已經

印載在議程內。主席女士，我今天提出修正案，是因為看到原議案忽略了數

項重要的環節，其中包括環保工業、公平競爭，以及青少年的失業問題。我

的發言將會集中討論青少年的失業問題，稍後單仲偕議員會就 其他環節發

言。

政府在 9 月公布了一項不太差的新聞，本港的失業率錄得近 20 個月來

首次回落， 6 至 8 月裏的失業率下跌到 7.6%，失業人口減少了 1  000 人，但
我很想知道究竟青少年的失業率是否同樣得到改善。政府至今仍未公布 6 至

8 月青少年的失業率。以往的數字告訴我們，整體的失業率雖然有改善，但

15 至 19 歲青少年的失業率總維持在 20%至 25%之間。4 至 6 月青少年的失業

率是 30.1%，即是說 10 個青少年人中，有 3 個失業。我們看到 9 萬個 15 至

24 歲的雙失青年，而其中 21  000 名 15 至 19 歲的青少年人是待學或待業的。
在剛才的質詢時間，局長不能回答我的問題，就是失業率是否令人滿意，或

是九萬多個雙失青年的情況是否嚴重，很明顯，我們看到這種情況是遠遠落

後於市民的期望，因為民主黨在 7 月進行調查發現，對於 15 至 19 歲青少年

的失業率，一半被訪市民可接受的失業率是 10%或以下，但青少年的失業率

卻是 30%。

今天是 10 月 9 日。踏入 9 月和 10 月，各中學和專上學院相繼開學，今

天仍然待業和待學的青少年，在未來的幾個月裏，相信他們就學或就業的機

會也不大。當身邊的同輩已經就學，這些雙失青年便陷於孤立，容易結識損

友。一個網上調查發現三成待學及待業的青少年面對的最大的困難就是經濟

問題，在這樣的情況下，他們很容易參與一些非法活動，例如售賣翻版光碟

或軟性毒品等。 15 至 19 歲的青少年人年紀輕，心智並不成熟，他們的失業

問題應該是較 20 至 24 歲青少年的失業問題更為迫切。

要解決這 失業青少年的問題，應該使用甚麼策略呢？民主黨在 7 月進

行的調查看到，被訪市民最多的選擇是透過教育及培訓，這較創造職位或幫

助青少年人創業更為市民所接受。 15 至 19 歲的被訪青少年的取向更明顯，

他們很希望能夠有更多機會接受培訓和入學。

很多 15 至 19 歲的青少年人只有中三程度，有些可能自中三畢業後便斷

斷續續地工作。他們不斷找尋工作，但找到以後又或會被解僱，因此就蹉跎

數年的歲月。開創職位或提供實習機會，對提升他們在勞工市場的價值幫助

不大，因為只能給予他們短暫的工作。其實，這些年青人應該獲給予較多機

會接受教育，使他們能夠成才，有機會在未來發展他們的潛能。
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但是，現時的措施一來是難以使中三程度的青少年受惠，二來只是 重

短期的就業機會，政府似乎解決了失業率上升的問題，其實很明顯忽略了一

些教育因素。我們看到展翅計劃、青少年見習就業計劃都是以短期內找到工

作為主，但成效實在成疑問。根據傳媒的報道，見習就業計劃申請人很多都

是完成展翅計劃的學員，而且，見習就業計劃求過於供，該計劃有二萬七千

多個青少年報名，但是雖然說是有六千多個職位，但似乎很多職位是青少年

人無法獲得僱用的。或許稍後請常任秘書長把有關情況告訴我們。同時，在

選擇工作的過程中，任由僱主像選美一般挑選申請者。實際情況並不是好像

以前說的，即是說，僱主不能選擇，必須錄用分派到這些公司的青年人。在

這情況下，只有中三程度的青少年必然處於劣勢。這些所謂改善青少年失業

的短期措施，對於完成中七程度的青少年人或許會有些幫助，但對於未達到

中五程度的青少年來說，他們的實質生活和就業能力，其實很難有很大的改

善。青少年為了逃避雙失的身份，即使計劃無助改善他們的就業能力，亦仍

然抱 “好過失業＂的心態來參與。

在雙失青年的教育支援方面，政府投入的資源非常少，毅進計劃或副學

士學費非常昂貴。如果成績好的青少年人，能夠順利升讀中四或中六的學

生，可以得到資助而接受教育；但成績差的，便要支付昂貴的學費。當局應

該考慮資助沒有能力繳交學費的雙失青年，使他們接受教育的機會不會受到

障礙。

當香港轉入知識型經濟，低學歷青少年似乎毫無出路，雙失問題嚴重，

政府實在應調節現時的教育制度，協助青少年人繼續升學，提高青少年人的

教育水平至相當於中五的程度。現時每年都有約 5%的中三畢業生不能升學，

在 1997-98 年至 2000-01 年 4 年間，便有約 18  000 名中三畢業生未能升學，
成為雙失青年。政府應該提供“九加二＂的教育，即是在現時的九年免費教

育之餘，再提供兩年資助教育，使學生在中三之後，即使沒有即時升讀高中，

仍然有權利可以在日後重返校園接受多兩年的資助教育，令他們的學歷最少

達至中五程度。對於這項建議，民主黨調查的結果是，超過八成被訪市民均

表示同意。

在提供 11 年資助教育的時候，有一點是須予考慮的，便是每年有 2  000
至 3  000 中三畢業生不能夠升讀中四，再加上二萬多名會考生考獲零分，這
些學生未必適合修讀文法中學或是純學術性科目。但是，現時中學的課程似

乎沒有很多實用課程，所以我們希望中學應該加入多元化的實用課程，可為

不同能力的青少年提供多元化的升學機會，照顧不同學生的興趣和需要。以

往的經驗是家長對於實用課程的接受程度不及純學術性的科目，造成上述現
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象的主因，相信是因為這些多元化實用課程，不能銜接專上教育，令學生在

中學讀畢這些實用課程後，便沒有機會再發展。因此我們覺得除了在中學裏

增加這些課程外，應該開辦一些專上教育課程予以配合，例如視覺藝術課

程，這可令在這方面有潛能的青少年人得以在其他的專上學院接受培訓。

最近有傳媒報道，指教育統籌局擬引入澳洲政府的 TAFE 制度，開辦

重實用及專業職業訓練的課程，研究設立學歷認可機制，讓中學畢業生有機

會升讀大學。開辦多元化的課程和設立認可機制是民主黨在過去幾年提出的

措施，是值得贊同的，可是，這些課程如果沒有資助，昂貴的學費會令青少

年人無法就讀，因而對於這 青少年人來說，仍然是不能從中獲益。

本人謹此陳辭，提出修正案。

黃成智議員黃成智議員黃成智議員黃成智議員動議的動議的動議的動議的修正修正修正修正案如下案如下案如下案如下：

“在“以及擴展貨物來源地；＂之後加上“ (六 ) 推動廢物回收循環再

造工業的發展，以創造  ‘綠領 ’  職位；＂刪除“ (六 )＂，並以“ (七 ) 提

供一個小商戶能夠與大財團公平競爭的營商環境，＂代替；刪除“，＂

並以“；(八 )＂代替；刪除“ (七 )＂，並以“ (九 )＂代替；刪除“及

(八 )＂，並以“ (十 )＂代替；及在“加強本港的競爭優勢＂之後加上

“；及 (十一 ) 針對青少年失業率高企的問題，增加正規資助教育名

額，以提高青少年的教育水平＂。＂

主席主席主席主席：我現在向各位提出的待議議題是：黃成智議員就譚耀宗議員的議案動

議的修正案，予以通過。

何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員何鍾泰議員：主席女士，根據政府統計處最近發表的勞動人口統計數字，本

年 6 月至 8 月經季節性調整的失業率（臨時數字）為 7.6%，較 5 月至 7 月的

7.8%下降了 0.2%，這也是本港失業率一年多來第一次出現下跌的情況，雖然

不是一個很明顯的下跌數字，但總算是一項值得令我們高興的消息。然而，

在外圍經濟及政局不明朗因素的影響下，相信大部分市民也同樣感覺到對未

來的失業情況實在不能過分樂觀。為防止失業率再一次掉頭回升及令失業率

降回到較低的水平，香港特別行政區（“特區＂）政府實在有必要將創造就

業列為首要的任務，令市民對本港經濟重拾信心。
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過去數年，雖然政府也表現出對創造就業的重視，可惜，言行上並不一

致。早前政府對本土經濟的發展表示大力支持，可是在帶頭推動的力度卻嫌

不足，而且也沒有制訂指導性的發展策略。以上環“大笪地＂的情況為例，

在該處開業的計劃一再被拖延。據本人瞭解，該項目涉及多個政府部門，而

政府部門之間的溝通及協調不足卻是延誤的主要原因之一。面對 嚴峻失業

問題的情況下，政府仍然墨守成規，行政程序僵化，依照舊的思維及處事方

式來辦事。在這樣的情況下，怪不得本港的失業問題始終不能獲得改善。

另一方面，行政長官在 2001 年的施政報告中承諾創造三萬多個公營部

門就業機會，其後政府又表示會額外創造約 2  000 個就業機會，合共約 33  000
個職位。不過，到現時為止，有關當局似乎仍未能向市民確實說明究竟已經

創造了多少個就業機會。在缺乏匯報，缺乏透明度的情況下，政府給人的印

象是進度緩慢，令人失望沮喪。

除此之外，去年本會跨黨派聯盟曾就紓解民困向政府建議 7 項已達成共

識的措施，其中包括本人以下的建議，便是加快基建項目，落實已承諾的兩

個前市政局遺留下來的工程，並額外進行改善及維修老化的基礎設施，以創

造更多就業機會。雖然政府已作出回應，並表示會盡力將工程審批的行政程

序縮減及加快整個流程；但實際上，基建項目近來的推行進度卻越來越緩

慢；而在兩個前市政局遺留下來的工程方面，情況則更不樂觀。

更令人失望的是，近日有報道指財經事務及庫務局馬時亨局長向各部門

派發內部通知，要求他們延遲或終止不必要的基本工程及一些小型工程。事

實上，那些小型的維修及改善工程及社區改善工程，例如兩個前市政局已承

諾的工程，一般較為勞工密集，是最能惠及本地的公司及工人的。上述例子

向我們說明，政府在工程項目推展上，似乎迂迴不前，信息混亂，令建造業

無所適從。

由 12 個團體，即包括例如香港工程師學會、香港建造商會、香港機電

工程承建商協會及擁有二十多萬會員的香港建造業總工會等專業團體，以及

本會另外兩位同事劉炳章議員和石禮謙議員組成的“公共建設關注聯席會

議＂，最近試圖約見環境運輸及工務局廖秀冬局長，以瞭解政府在工務工程

方面的最新政策及方向，但所獲得的答覆是，現時並非會面的適當時機，因

為政府還要就有關政策進行內部協調。本人不知道政府是否真的瞭解建造業

所面對的情況，即“公司無標落、工人無工開＂的嚴峻困境。在現時的困局

下，他們所需的是政府的確實行動，而不是了無止境的協調再協調，考慮再

考慮。
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至於議案內所提出的其他解決失業的措施，由於時間所限，本人不打算

在此一一討論。不過，本人希望藉此機會，再促請政府推動廢物回收循環再

造工業。與其他經濟發達的國家及地區比較，香港在廢物回收循環再造工業

的發展可說是相當緩慢，回收率與先進國家相比是非常低。政府實在有責任

帶頭作出推動，積極發展循環再造工業，一方面可以廢物利用，以符合環保

的需求；另一方面，亦因此而創造更多就業機會，可謂一舉兩得。

主席女士，本人謹此陳辭。

呂明華呂明華呂明華呂明華議員議員議員議員：主席，本港失業率持續上升 20 個月，並創下 7.8%的歷史新高，

直至 6 月至 8 月份，本港的失業率始稍微下降至 7.6%。不過，正如財政司司

長梁錦松提出的忠告：“失業率雖然稍為紓緩，但並不能過分樂觀＂。

在經歷金融風暴的打擊及九一一事件的影響後，香港經濟一沉不起。縱

使在經濟自由度和吸引外商投資環境方面繼續獲得高度評價，但經濟增長幅

度及復甦步伐卻遠遜於其他亞洲鄰國。至於失業率方面， 20 個月的持續上

升，已令香港的失業率超越新加坡、南韓和台灣，甚至超越經濟連續 12 年

不景氣的日本，可見本港目前的失業問題非常嚴重。

失業率持續高企，歸根究柢是因為投資減少、企業萎縮，導致勞動市場

的職位供應不足：加上經濟結構轉型，過去主導香港經濟發展的製造業外

流，大批僱員因而被摒於就業門外。因此，要有效地解決失業問題，就必須

吸引投資，創造社會財富。只有投資增加，工商業發展蓬勃，才能創造就業

機會，否則，任何解決失業問題的措施都只是短暫或治標不治本的，難有實

質效用。

當然，政府對失業問題十分重視，並提出多個解決方案，但失業率卻仍

高踞不下，究竟問題出在哪裏？由於新加坡、台灣及南韓等國家的政府一向

積極促進製造業的發展和升級，工業基礎穩固，當亞洲金融風暴逐漸消散

後，便可以在工業及出口帶動下，令經濟穩步上揚，失業數字逐步回落。這

也是香港過去能夠在經濟衰退後迅速反彈的原因。不過，港英政府和香港特

別行政區（“特區＂）政府卻任由本港製造業外移，令經濟體系逐漸失去強

而有力的支柱，只靠地產、金融和服務業支撐香港經濟。在“塘水滾塘魚＂

的情況下，形成泡沫效應。當金融風暴鑿破了香港的經濟泡沫後，資產萎縮，

經濟便陷入萬丈深淵。隨之而來的是企業倒閉、工商業萎縮、消費疲弱及失

業率高企的問題。
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經過長達 5 年的經濟低迷，本港經濟目前已處於非常嚴峻的景況。挽救

經濟、增加就業，已是刻不容緩。政府必須正本清源，正確認識問題根源，

重整香港經濟結構，重建本土製造業，特別是高科技及高增值的工業，作為

推動經濟發展的火車頭。我們必須知道，只有製造業才能為香港賺取龐大的

外匯收益，才可帶動金融、保險、運輸、出入口等相關服務業的發展，才可

推動零售業和飲食業，才可提供大量的就業機會。政府有需要訂立有效的及

具競爭力的工業政策，例如稅務優惠、輸入半技術勞工和人才、提供土地優

惠等，吸引更多外來投資，協助本地產業結構提升，提高本地企業的存活能

力及競爭力，香港的經濟才能出現復甦的曙光，紓緩失業問題。

至於政府現時推行的毅進計劃、展翅計劃等紓緩失業的措施，雖然能讓

失業青年暫時獲得喘息的機會，但亦只能短暫地延緩失業的情況。政府應加

強切合市場需求的專門職業培訓，讓低學歷的青年獲取社會所需的謀生技

能。這樣他們才能隨 經濟復甦而投入勞工市場，配合經濟發展。

我很高興看到政府已開始認識創造社會財富對於一個獨立經濟體系的

重要性。工商及科技局局長唐英年日前在立法會工商事務委員會的會議席

上，指出他現在面對的挑戰是：“利用香港的優勢，為香港的經濟增長帶來

新動力、創造財富及提供就業機會＂。我希望新的問責局長及政府能開展新

思維，盡快提出一籃子振興工業、復甦經濟的政策和具體方案。只有這樣，

香港的就業情況才可以獲得改善。謝謝。

楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員：主席女士，事物總是一分為二，科技進步，我們的生活便會變

得越來越舒適，但對於百多萬低技術低學歷的勞動人口來說，這種趨勢可能

是個噩夢。最新公布的失業率雖有所回落，但初中程度以下勞動人口的失業

率，卻接近 10%，遠高於整體水平。預計今後，本港對這類勞動力的需求會

繼續放緩，換言之，越來越多人會陷於水深火熱之中。

政府每年雖投放數以百億元在教育事業上，青少年接受教育的機會，已

大大提高。本港勞動人口的整體教育水平，在過去 10 年其實已有顯著的提

升，但值得注意的是，現時每天從內地來港定居的人士當中，他們平均的教

育水平與本地居民有明顯的差距。資料顯示，15 至 60 歲只擁有初中程度或

以下的本地居民，僅佔總數 6%，但過去 5 年從內地來港人士中，初中或以下

程度者卻高達 66%，相差十倍。這批新來港人士中，有部分會接受正規教育，

但亦有相當部分會直接加入本地勞動市場，因此，本港低學歷勞動人口的數

目，一直都未有顯著的改變，過去 10 年都維持在 120 萬左右。
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民建聯一直認為，要提升本港勞動人口質素，必須雙管齊下。首先，是

進一步加強正規教育，包括增加中六學位，發展副學士課程，增加大學學士

學額，以及大學“三改四＂等。民建聯相信，加強通識教育，培養學生從多

角度處理問題的能力，使我們的下一代有更強的競爭力及適應力，是今後正

規教育必須達到的目標之一，亦是今後本港經濟轉型能否成功的關鍵。

其次，政府必須關注百多萬低學歷低技術勞動人口的就業問題。民建聯

認為，要幫助這批人士，政府一方面要協助本港各個仍有生命力的傳統行

業，例如旅遊、物流，以至重新發展本地工業等，透過適度的升級換代，加

強競爭力，以創造更多工作機會。

另一方面，政府亦要加強各項在職培訓，提升他們的競爭力，以適應社

會的轉變。政府應制訂一套全面的低技術工人培訓政策，全面檢討目前各機

構所提供的訓練課程內容，提升他們的技能。現時，政府正 手在 2003 年 4

月成立人力發展委員會，以避免不同培訓機構的服務互相重疊，民建聯期望

該委員會能因應各行業人力供求情況，制訂切合社會需要的培訓策略，確保

培訓課程的名額符合社會需要。本星期初，便有報章批評職業訓練局舉辦的

資訊科技助理培訓課程，並沒有因應市場的變化而調節學額。我們認為政府

及培訓機構必須密切留意市場的變化，使資源用得其所。

第三，政府亦應鼓勵私營機構作更大的人力資本投資，培訓具有專業知

識及技術的人才。民建聯相信，如果政府能容許各機構的培訓開支作扣稅之

用，將可以吸引更多僱主在這方面作出投資。

主席女士，我現在想從教育界的角度，談一談如何創造就業機會的問

題。

第一，適當增聘教育人手，減少教師每周授課節數。由於本港出生率下

降，適齡學童數目不斷減少，今年 9 月全港小學已縮減 130 班小一，須削減

180 個教席，受“縮班＂影響的教師高達三百多人。教育署費盡九牛二虎之

力，才避免這批教師失業。不過，明年全港小一學童總數可能會減少 9  000
人，屆時將會再縮減 240 班，面臨失業困擾的教師會更多。對於因縮班而引

致教師相對過剩的問題，我們認為政府不應削減資源，裁減教師，反而應趁

此良機，優先 手移走授課節數太多這座壓在教師頭上的“大山＂。現時教

師平均每周授課節數高達三十多節，加上繁瑣的行政工作，令教師在對學生

“拔尖補底＂方面有心無力。提高教師人手比例標準，減少教師每周授課節

數，可為教師創造空間，更好地照顧學生個別差異，因材施教，並進行教學

研究，提高教學效能。
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第二，訂定機制，允許一職兩教師。一名教師的工作由兩位教師承擔，

兩人攤分該職位的薪酬。由於有些教師可能想有多些時間來進修或做自己喜

歡做的事；又或一名教師可從自己的薪酬中抽出部分，聘請一名教學助理，

負責批改作業和行政工作等事宜，目的在於減輕教師的沉重工作壓力，從而

有足夠的空間來提高教學質素。

第三，推出自願提前退休計劃，提供合適的補償，吸引 50 歲以上的教

師提早退休，以騰出更多教師名額，吸納更多年輕教師，以及讓後起之秀有

更多晉陞機會。

我謹此陳辭，支持譚耀宗議員的議案。

楊孝華議員楊孝華議員楊孝華議員楊孝華議員：主席女士，自金融風暴後，本港的經濟開始急轉直下，至今仍

未能復甦，各行各業都叫苦連天，唯獨旅遊業仍然能保持一定增長；然而，

這很大程度上，有賴中央政府的配合和支持，同意放寬內地人士來港的政

策。所以，我們必須珍惜這個契機，努力發展旅遊業。

我今天的發言，主要是講述怎樣改善旅遊配套設施，以刺激經濟發展。

稍後，周梁淑怡議員除了討論零售界的情況外，亦會就業界其他問題發表意

見。

自由黨認為，如果要吸引內地旅客多來港遊玩購物刺激經濟，首先要解

決過境設施，經常出現擠塞的問題。正如剛才討論上一項議案時亦有議員提

及，現時每逢一些重要節日，羅湖及落馬洲都會出現人龍處處，苦候數小時

才能過關的情況，令旅客未到香港，對香港的印象已大打折扣。所以，我們

希望政府設法改善過關措施，例如開設更多關卡、加派人手、加快旅客過關

時間等。

當然，旅遊界也要作出配合，像剛過去的國慶黃金周，政府各部門預早

作出了協調，以及與旅遊界加強溝通，結果令落馬洲的過境情況較五一勞動

節時暢順。在汲取這經驗後，業界應加以配合現時新採用的過境模式。如果

我們能預早把參加旅行團的人數等準確資料交予有關當局，便能使他們能更

準確地預計到港旅客人數，令新安排更能發揮其效用。
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長遠而言，自由黨認為，要加強與珠三角地區的聯繫，盡快落實各項跨

境基建工程，都是非常重要的。不要說遠水不能救近火，這些是我們要做的

事，否則，我們便只能天天坐在這裏說未能做到。所以，我們支持興建連接

珠江西部的大橋，大橋一旦建成，不單止能促進兩地人流和物流，帶動本地

旅遊發展，相信亦會有助紓緩嚴峻的失業問題。

另一方面，政府應盡快落實大橋的模式及訂下建橋的時間表，而我們更

希望大橋能盡快建成，無須再等 10 年或以上才能看見其蹤影。

此外，與旅遊業息息相關的本土經濟活動，自由黨亦非常支持，因為在

某程度上，這是可以創造一定的就業機會，而我們在上一個會期亦提出了有

關的議案。

其實，我們都看到，政府在推動本土經濟，的確是“有做 ＂的，只是

我們認為政府“拆牆鬆綁＂的力度不足，顯得有心無力而已。舉例來說，政

府由 7 月份開始，在西貢推行為期半年的露天茶座計劃，允許食肆在門外放

置檯 做生意，不過，當局的發牌條件卻非常嚴謹和僵化，以致至今只是發

出了 3 個牌照。據我所知，當局規定已領有酒牌的食肆，如果想在門口擺設

一兩套檯 做生意，也必須申請額外酒牌，但酒牌局卻在 8 月放假，令食肆

未能配合旅遊旺季在露天茶座賣酒，白白浪費了時機。

因此，自由黨希望政府可以寬鬆些，例如刪除不必要的規例，同時簡化

那些繁複的發牌程序和行政措施，使經營環境真正獲得改善。

另一方面，我們建議政府仿效一些外國國家，在興旺的地區，設立更多

行人專用區，讓市民進行街頭表演；倫敦的著名旅遊點 Covent Garden 及愛

爾蘭的都柏林和德國法蘭克福的步行街，每逢假日都有各種形式的街頭表

演，例如小丑賣藝、魔術表演等，吸引數以百計的旅客圍觀，以及更多人在

那裏擺賣。當然，香港要舉辦這些街頭表演，大可注入一些具中國文化色彩

的元素，例如中國舞蹈和武術表演等，這樣做不單止能創造更多就業和演藝

機會，更可進一步帶旺那些地區，以及凸顯香港的旅遊文化色彩。

我們亦建議政府在一些旅遊熱點，例如西貢、赤柱、山頂等，多派一些

旅遊大使駐守，負責推廣和介紹那些景點的特色、歷史資料等，加深旅客對

香港的印象。
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主席女士，正如財政司司長早前提到，旅遊業是香港未來經濟發展所倚

重的行業之一，自由黨很希望政府能多作配合，努力鞏固這條重要支柱，加

快香港經濟的復甦步伐，從而令就業問題得以改善。

我們留意到黃成智議員在修正原議案的第 (七 )項措施時提及小商戶和

大財團的問題。我們亦會留意民主黨在討論這問題提出的意見，但這項修正

案現時令我們產生了一點戒心。我可以說，旅遊業是包括大企業和中小型企

業（“中小企＂）的，大企業是航空公司和酒店，而中小企則是旅行社。大

企業和中小企一直互相配合，並沒有奪取過對方的生存空間，也沒有需要互

相爭奪才能增加就業機會。

我謹此陳辭。

梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員梁耀忠議員：主席，香港天主教教區新任主教陳日君在一次電視訪問中提

及，他每天都會為政府及行政長官祈禱，希望天主賜給董先生智慧。陳主教

的祈禱真是點出了問題的癥結，香港特別行政區（“特區＂）政府過去數年

來，正是缺乏帶領香港走出困境的智慧。事實上，政府過去的不少政策不單

止對解決問題幫助不大，有些時候更會令問題惡化，今天要討論的失業問題

便是其中一個好例子。

原議案的第 (一 )、(二 )點提到要改善香港的營商環境，吸引外資，這些

當然是解決失業的方案，但怎樣才能做到這兩點呢？怎樣才能達到這樣的目

標呢？這正是今天我們要討論的主要範疇。事實上，本會很多工商界的代表

也許會認為最重要是削減工資，從而使成本降低，然後便可加強競爭力，吸

引投資。但是，我要問：在全球化下，資金流向成本低的地方，是一種很自

然的事，這樣，工資究竟要減到哪個程度才能具競爭力呢？即使今天香港的

工資減至和深圳一樣，是否便夠低呢？有人會說仍未夠低。為甚麼呢？因為

與越南比較，深圳的工資仍然是稍為高一點。如果工資較越南低，又是否夠

尼泊爾低呢？究竟要減至哪個程度才到止境？根據統計，香港現在已有 15

萬人只是月入 3,000 元或以下，政府認為這樣的收入是否夠低呢？本會的工

商界代表覺得這是否合意和合理呢？其實，我真的想問一問政府， 3,000 元

以下的收入，究竟是否足夠一個人的基本開支？如果工資繼續減下去，香港

整體社會即使可以生存，但市民的生活質素嚴重倒退，對社會又有甚麼意

義？況且，現實的情況是否容許我們的工資再削減下去呢？

要吸引投資，絕不能依靠“鬥平鬥賤＂，而是要發展本身的優勢。事實

上，歐洲發達的社會，向來甚少以工資“鬥平＂來競爭，而是 重發揮本身

的優勢，例如北歐國家重點發展通訊科技等。所以，我們今天必須發掘自己
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的優勢。這樣，大家或許會問究竟香港的優勢在哪裏？根據《商業周刊》的

一項調查，受訪的企業領袖及決策者中，有 70%認為香港的優勢在於法治及

司法獨立、新聞及資訊流通等。既然如此，我們便必須把握這些優勢做到最

好。可惜，特區政府過去數年不單止沒有 力發展這些優勢，反而背其道而

行，倒行逆施；遠的有“胡仙事件＂，破壞法治，令人質疑香港是否一個公

平的投資環境，而近的則有就《基本法》第二十三條進行立法，台灣的商會

團體已就此表示十分擔心，他們恐怕立法後會影響他們在香港的活動，即使

不是觸犯法例，但卻多了顧忌，當顧忌多了，投資意欲便必然會減少。這樣，

對香港有甚麼好處呢？

此外，更重要的一點是資訊自由。諮詢文件內有關竊取國家機密及受保

護資料的界定含糊不清，一些影響公眾利益的經濟資訊亦可能被列為有關犯

罪或刑事調查的受保護資料，新聞界一旦披露這些資料，便可能觸犯法例，

因此傳媒也可能有些顧忌，顧忌多了，自然便不敢發放敏感資料。這樣一來，

公眾不單止會被蒙在鼓裏，部分享有特權的人卻因此而獲得利益及資訊，而

資訊的發放自由也受到無形的扼殺，還會為營商環境帶來負面影響，我們又

怎能創造一個公平、公正及公開的營商環境呢？其實，在這些情況下，投資

不減已是值得慶幸的事，又怎能奢望投資會有所增加呢？政府要一意孤行，

破壞本身的優勢，簡直是搬起石頭打自己的腳，香港的前途，又怎能呈現曙

光呢？

此外，政治經濟風險顧問公司的一項調查顯示，外國商人認為香港市場

最大的問題是大型財團及聯營企業的存在，其利益受到特殊保護，能直接控

制市場上的價格，因此引來詬病。超級市場便是其中一個明顯的例子，大財

團壟斷，打擊小商戶的生存空間，令不少商戶倒閉、失業，但政府又有甚麼

相應的措施呢？答案是繼續助紂為虐。事實上，香港的超級市場一直由數間

集團霸佔整個市場，令投資者卻步。一些外來投資者也得結業離場，使本地

經濟及就業受到影響。但是，政府不單止沒有扭轉這種趨勢，反而推波助瀾，

例如在屋 商場預留位置予大財團，令小商戶難以生存。另一個例子是，剛

才有議員提過的上環大笪地外判予大集團管理經營，政府又缺乏監管，管理

公司不斷剝削和壓迫小商戶，令小商戶仍未開業已經承受很大的財政壓力。

這樣，小商戶不單止被大財團吸乾資金，最後還可能製造更多失業。

因此，主席，立法會當然不是陳主教口中的天主，不能賜給董先生智慧，

但我希望我們的意見能改變政府錯誤的政策方向，不單止將失業問題放在首

位，而且還把處理失業的政策扭轉過來，令民怨盡快消減。

主席，我謹此陳辭。
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丁午壽議員丁午壽議員丁午壽議員丁午壽議員：主席女士，我今天發言，主要是想從工業界的角度，討論如何

改善已經長響警號的失業問題。

從八十年代起，本港的傳統勞工密集工業，例如製衣、鐘表、玩具業等，

為了節省成本和解決當時較難在香港招聘合適勞工的問題，不少都北移內地

設廠。不過，這些傳統工業其實都具有相當大的創匯能力，是經濟發展中一

條不可缺少的重要支柱。以南韓的經驗為例，他們的經濟在金融風暴後得以

復甦，全賴製造業產品出口量劇增，由此可見，香港是不能忽視振興傳統製

造業的重要性。所以，我十分贊同譚耀宗議員今天提出要扶助本地中小型企

業及各類工業發展的議案。

此外，自由黨也贊成以稅務優惠來鼓勵現有的本地工業增加在香港的投

資，進行更多的開拓和研究，逐步走向高增值發展；甚至可以吸引更多香港

以外的企業來港投資。所以，對於工商及科技局局長早前提出的科研開支和

扣稅建議，自由黨原則上都是支持的。

至於議案內其中一點提及的鼓勵在職培訓，亦正是自由黨一向的訴求，

我們一直促請政府設立培訓開支扣稅，這樣，不單止能鼓勵企業不斷優化人

力資源，亦可提高生產力，加強競爭力。

另一方面，工業界早前與香港理工大學就工業回流進行了一項調查，83%

的受訪廠商表示，只要本港提供相等於內地的優惠和待遇，如廠房、租金及

稅務優惠，他們是有意把部分工種遷回本港，而部分公司更表示會在港增聘

人手。

我認為這些建議都很值得政府加以考慮，因為近年來，本港的地價、租

金和物價都不斷下調，相對地增加了回港設廠的吸引力；目前且看政府能否

提供足夠誘因和在政策上如何配合，以收水到渠成之效。

其實，除了為企業提供優惠外，對很多廠家來說，“香港製造＂的 Q 嘜

標誌甚具意義；以成衣業為例，香港無論在潮流掌握或在創意及設計水平

上，都具有很高的水準，如果能夠配合優質的香港製造品牌，相信不難搶佔

內地的龐大的市場。所以，我們希望政府和貿易發展局等，能舉辦多些推廣

活動，提升香港製造品牌在全球市場上的形象和地位。

我想強調，本港的製造業，並非如不少人所認為般已經式微，再沒有甚

麼大作為，其實只要政府在施政上配合，製造業在促進經濟發展和改善就業

上，仍可擔當舉足輕重的角色的。
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最後，主席女士，要全面解決失業問題，歸根究柢，在於營造有利的營

商環境，這是自由黨和我本人一直的訴求。譚耀宗議員今天提出的建議，與

我去年所提的議案相當 合，可說是作出全面的回應。但是，黃成智議員的

修正案則強調要為小商戶提供一個能與大財團公平競爭的營商環境，字眼上

有分化社會之嫌。在當前的艱難情況下，大家都應同坐一條船，共同努力促

請政府改善營商環境，不要再分彼此。所以，自由黨認為，修正案的擬法是

不適當的，因此，我們會作棄權表決。現在還有些時間，我想在這裏就梁耀

忠議員的發言稍作回應，他剛才提出工商界認為工資過高。其實，我的講稿

內沒有提到工資高的問題，我的論點主要是改善營商環境。謝謝主席女士。

蔡素玉議員蔡素玉議員蔡素玉議員蔡素玉議員：主席，飯碗問題近年一直困擾港人，成為市民大眾最關注的首

要課題。為了紓緩社會氣氛，香港特別行政區（“特區＂）政府有必要盡快

因應本地勞工市場的特性，發揮想像力，提出一些既具成本效益，又可吸納

大量基層勞工的構思。

事實上，社會大眾對如何解決失業問題確實意見紛紜，但特區政府赤字

連年，任何創造就業的建議應自負盈虧。在非必要的情況下，政府應盡量不

要動用公帑來購買職位，令緊絀的財政更趨嚴峻；有指政府想進口全世界最

昂貴最高級的欄杆來取代沿用的欄杆，以及強制所有政府辦公室更換傢俬，

否則便要寫報告解釋等。政府這樣大灑公帑，即使可以創造少量職位，我也

實在大惑不解。上述情況如果屬實，我真的希望政府懸崖勒馬。

同時，任何針對失業問題的意見都應提出具體解決方案，否則空罵完一

輪，情況照舊原地踏步，也無法引起理性討論，這不是負責任的表現。

在這個問題上，譚耀宗議員剛才已經提出了很多切實可行的建議，我希

望集中談一談在環保方面的建議。

主席，請讓我舉一個切身例子。本港垃圾的回收率長期偏低，都市回收

比率只有 36%，而家居垃圾的回收率更低至 10%。針對這個問題，民建聯在

今年 8 月提出了一套全新的廢物回收及處理系統，主要透過將“乾＂、“濕＂

垃圾分類，以及加強目前的垃圾分類系統。粗略估計，落實這套構思，可以

創造的職位超過 1 萬個，而政府每年更可節省近 20 億元的開支。

特區政府在這個問題上，態度值得一讚，廖局長不但答應盡量配合，而

且坐言起行，已經在物色合適位置，設立試點來落實上述構思。
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在上述垃圾回收計劃的醞釀期間，已經有數家私人企業向我表明，如果

特區政府在土地供應上可以配合，用較優惠的地價批出一些那怕是偏遠荒蕪

的地方，這些公司便會在極短時間內，開設 3 至 5 間循環再造工廠。一旦成

事，香港便很可能成為全世界第一個可以將家居的“濕＂垃圾商品化的地

方，日後大可以將這個難得的經驗“出口＂至世界其他地方。

回收膠樽一直被視為沒有商機的行業，主要是受制於過往所應用的技

術，只可以再造成為一些較低檔次的產品，因此不適宜在香港發展。不過，

以今天的技術，同類型的膠樽已經可以再造成為極保溫的高級材料。因此，

這些工業在香港設廠已經被有關企業安排在日程之中。

主席，過去一直被認為除了一些簡單的廢物回收及再用之外，沒有空間

來發展環保工業的概念已經過時，其實只要動一動腦筋，加上政府給予適當

的鼓勵和宣傳，環保工業潛在的商機，以及創造的就業機會，是絕對不容忽

視的。

此外，值得一提的是生態旅遊。我在本年 5 月份的一項議案辯論中已經

強調，生態旅遊的終極目標絕對不是增加經濟收入，不過，的而且確，推動

生態旅遊的發展，除了可以提供龐大的經濟誘因，推動政府努力保護我們豐

富的生態環境外，更可以為本港創造不少職位。粗略計算，其中包括導賞員、

司機等在內的直接職位，便已經有 2  000 個。

最後，我也想談一談我的老本行展覽業務。特區政府有責任盡快落實興

建赤 角機場的大型展覽館。我曾經作出一項估計，目前在香港開辦的展覽

會之中，有 17 個很有潛力擴大規模，改為在赤 角舉行，即使保守一點，

假設每年只有 10 個展覽會可以在赤 角舉行，帶來的額外收益，已經超過

50 億元，至於直接創造的就業職位，包括翻譯員、展台承辦商、運輸業及印

刷業等，最少也有 5  000 個。

事實上，這類對於特區政府，以至市民大眾來說都有好處的構思可以有

很多很多，至於構思能否實現，則視乎當局是否願意以開放的態度，打破既

有的框框，繼續發掘種種創造就業機會的方案。

主席，我謹此陳辭，支持譚耀宗議員的議案。
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鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席女士，由於譚耀宗議員向政府提出制訂“就業優先的經濟

發展政略＂的措施，連同修正案內所提出的建議共 11 項之多，我會代表民

主黨針對“增撥培訓資源，鼓勵企業提供在職培訓，以提高整體勞動人口的

工作技能，加強本港的競爭優勢＂這項措施，向政府反映民主黨對政府就以

上措施的安排和協調其他政策的不足之處。主席女士，就鄰近經濟發展相若

國家來說，以我最近曾到過的南韓為例，我發覺南韓於今年 1 月發表了一份

內容詳盡的終身學習計劃，其中一項最為值得我們參考的政策是：設立彈性

學歷認可制度。一如全球各地政府為了配合知識型經濟發展，南韓政府設立

“學分銀行制度＂及“自修制度＂讓未達到大學程度的成人進修學士課

程，以加強他們的競爭力。政府亦鼓勵私人公司成立數碼科技大學，目的當

然亦是協助成人進修配合知識型經濟發展的課程。此外，為了令南韓社會能

夠多元化發展，政府設立兩年制工業學院及 4 年制工業大學，鼓勵成人接受

職業培訓及在職工人接受更高質素的專業訓練。

主席女士，雖然，香港特別行政區（“特區＂）政府已撥備 50 億元作

為持續進修基金，並已開始接受完成課程的合資格人士發還費用的申請，不

過，可享受政府資助的課程只局限 4 個行業範疇內的課程，即物流業、金融

服務業、中國商貿及旅遊業，以及 3 項一般技能課程，即語文、解決問題和

建立團體精神和改革管理、設計等，欠缺促進知識型社會多元發展的目標。

跟我以上提及的南韓政府推動的終身學習計劃相比，便凸顯了特區政府在培

訓政策上似乎不夠全面及進取，缺乏前瞻性及長遠目標。民主黨希望政府會

參考以上的意見，提出更具前瞻性的措施。

至於鼓勵企業提供在職培訓方面，另外一個成功例子便是法國政府。根

據法國勞工部發表的資料顯示，在 1999 年 1 月至 2000 年 3 月期間，法國五

千九百多萬人口中，接近 15%的人口在調查期間的前兩年曾接受培訓課程。

另一方面，在 1999 年，法國全國花費在培訓的支出為 1,450 億法郎，較 10

年前的培訓支出增加達一倍。在 1,450 億法郎的培訓支出中，中央政府與地

方政府的投資比重合共為 57%，亦即相等於法國政府全年財政總支出的 4%。

至於全國企業所佔的培訓支出為 40.5%，亦即相等於法國政府全年財政總支

出的 2.9%，餘下 2.3%則屬於用家自付。

主席女士，從以上資料來看，我們必定留意到法國企業與中央政府兩者

均負擔龐大的培訓支出，究竟是基於何種原因令法國企業願意投入如此龐大

的資源呢？我們翻查法國的某些法例，發現理由其實非常簡單，因為法國政

府早有先見之明，懂得在法例上令僱主和僱員明白投入資源培訓和接受培訓

的重要性。早在 1971 年，法國已通過此類法例，其中有數項重點是值得政
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府參考的：第一，規定僱用 50 名僱員或以上的企業必須設立培訓計劃給予

僱員培訓。第二，規定任何僱用 10 名或以上的公司必須投入一定比重的培

訓資源。到了 1984 年，因應經濟環境改變，法國政府再立例規定設立僱員

培訓假期，讓僱員參加課程增值以加強競爭力。

主席女士，反觀香港，過去與現行法例或指引均未有規定公司須設立培

訓計劃和規定投入培訓資源，香港現時只是透過 5 個主要法定的培訓機構以

不同途徑收集培訓經費，推動培訓政策。例如職業安全健康局、製衣業訓練

局和建造業訓練局會以徵款、徵行業稅營運培訓課程，而僱員再培訓局除了

政府給予的撥款外，便依靠向僱用外來僱員的僱主徵收“僱員再培訓徵款＂

維持運作。職業訓練局的培訓資源則以政府的經常補助金為主及依靠開辦課

程所收取的學費。換言之，政府一直主導培訓政策的融資問題，而僱主的角

色則甚為被動。因此，在政府沒有大力鼓勵僱主必須關注僱員培訓的情況

下，本地僱主似乎根本從來不認同培訓政策的重要性，以及意識到其日後會

影響香港持續發展的後果。

主席女士，以上種種例子，是否再證明特區政府在培訓政策上好像落後

了 30 年的事實。政府沒有作出未雨綢繆的準備，透過立法規定企業設立培

訓計劃和民主黨過去一直要求設立的僱員培訓假期。因此，我盼望政府除能

就培訓措施增撥資源外，亦可透過某些程度的立法，規定企業提供培訓計劃

和設立僱員培訓假期。

主席女士，我謹此陳辭。

麥國風麥國風麥國風麥國風議員議員議員議員：主席女士，關於失業的議題，立法會已作過多次討論，亦曾就

此作出多項的建議，然而，政府在處理失業問題方面，只好像過去的醫療政

策一樣，“頭痛醫頭，腳痛醫腳＂，至今仍未落實全面和長遠有效的策略，

以解決失業問題，反映出政府當局在處理失業問題的議題上，有心無力，因

此令市民對政府解決失業問題的信心盡失！

目前失業人士中，我認為有兩類人士尤其值得關注，他們分別為中年以

上、低學歷和低技術的人士，另一類是所謂“雙失＂，即失學兼失業的青年

人。可惜，回顧政府過去所推出的一連串措施，雖能解一時之渴，但失業問

題始終如影相隨，慘過魔鬼纏身，我想，即使驅魔人復活也沒有辦法解決。
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造成今天二十七萬多人失業的原因很多，其中大財團的大規模裁員最令

人髮指，像電訊盈科年初竟然在盈利的情況下，公然裁員八百多人，直接製

造大批失業人士，製造社會不穩定的因素。對於這種缺乏社會良知的公司，

工會應集結力量加以聲討，政府亦應在失業問題嚴重的時刻作良心性的呼

籲。

政府政策的短視，助長了失業的情況。就像醫療方面，現時香港人口不

斷上升及不斷老化，市民對醫療的需求正日益持續增加，政府理應有一套長

遠的措施，維持優質的服務，當中應包括確保一個穩定的醫護及專職醫療人

員的體系。

不過，隨 政府因財赤問題而作出減薪的決定，醫院管理局亦率先跟隨

政府向同業開刀，並將部分專職醫療人員的職位刪減或轉為逐年合約的形

式，以至部分新的畢業生被迫從事非專業的工作。縮減專職人士的職位，變

相迫人失業，最終受損的，肯定是市民大眾。

與此同時，政府為了減輕財政的壓力，不惜要求各局今年縮減 1.8%開

支，並炮製一連串的公務員改革甚至減薪的決定，嚴重威脅他們的就業保

障。結果，在對前景失去信心下，市民因裁員、失業和減薪等因素導致消費

意欲大減，不少服務性行業，例如酒樓業，亦因需求下降而相繼倒閉，最後

形成經濟每下愈況的惡性循環，使失業率進一步加劇。

正如我剛才所說，現時大部分中年以上、低學歷和低技術的人士，正飽

受失業困擾。當中不少更是我們俗稱的“三個五人士＂，即中五畢業、月薪

5 萬元和年屆 50 歲之年的人士，他們一下子要面對失業，而一旦失業後，實

在難以重返勞動市場。因此，政府及大企業必須聯合提供更多的資源為他們

作出培訓，並應開設更多職位協助這 有豐富工作經驗的人士貢獻他們的生

產力，重投勞動市場。當然，失業的人士不應緬懷過去的光輝日子，反之要

面對現實，即使紓尊降貴，也要重新振作。

青少年失業的問題，我認為很大的程度上是他們過早完成學業，這方面

與現時的中六預科及大學學位的正規學額不足有關。當香港還處於勞工密集

的年代，中五的畢業生還可以靠努力尋找出路。但是，現時社會競爭激烈，

中五畢業生所能學會的知識和技能，根本不足以跟上知識型經濟的轉型。

增加預科和大學學額的意義，是希望學生們能掌握更多的知識和謀生技

能，接受更多的職前培訓，從而令整體社會知識水平提高，減少將來失業的
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情況。青少年作為未來社會的棟梁，無論失業與否都應秉持終身學習的心

態，努力增值和裝備自己。政府提供的 50 億元持續進修基金，正是間接紓

解失業問題的措施。

主席女士，失業問題除了帶來貧窮問題、經濟問題，還帶來了一系列心

理問題、家庭問題、社會問題。香港撒瑪利亞防止自殺會的報告顯示，過去

數年均有超過三成的自殺者為失業人士，單是去年便有 379 名自殺死亡者為

失業人士，佔全年總自殺死亡人數的 38%，可見持續的失業問題與自殺的數

字有一定的直接關聯。政府如果不盡快採取有效策略為失業問題降溫，恐怕

只會造成更多的悲劇。主席女士，我謹此陳辭。

李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員：主席女士，立法會今天開始新的會期，在過往，立法會會期開

始的首項議案辯論，都是由我們內務委員會主席提出的施政報告致謝議案。

不過，今年特區政府推出了一項具有爭議性的新猷，把施政報告推遲至明年

1 月才發表，議員要致謝政府的議案也要順道延遲。不過，無論如何把施政

報告延至明年 1 月才發表，或是好像過往行政長官在立法會復會之初便發表

施政報告，我相信議會內大部分議員所關注的，都像今天譚耀宗議員所提出

的議案一樣　─　希望政府解決失業問題。

回顧過去 1 年立法會會期內的 51 項議案辯論中，涉及經濟及勞工的議

案便有十多項。提出的問題有改善營商環境、北上發展就業、本土經濟和就

業優先，再加上議員在施政報告和財政預算案的發言等，可以說，討論與失

業和經濟有關的議題，我們都是無所不涉，包羅萬有。但是，到了今天，我

們仍然面對 同一項議題，究竟是我們立法會的議員在舊調重彈，還是情況

起了新的變化呢？

在這裏，我想先引述前教育統籌局局長於今年 2 月 27 日在立法會大會

回應我們議員的口頭質詢時說：“要改善失業問題，是不可能單靠政府點滴

不斷增加職位的，最終必須依靠經濟復甦，才能帶動創造就業機會。至於私

人企業方面，香港始終是一個自由市場，僱用員工與否當然是各公司自己的

最終決定。＂我引述完畢。

事實上，面對這種讓私人市場放任自流的態度，在問責局長上場後似乎

已經出現了一些明顯的變化，工商及科技局局長和經濟發展及勞工局局長在

今年 7 月一些公開場合的談話，似乎已調整了立場，例如建議以稅務和土地

優惠來發展高新科技、提出工業再生，或讓傳統工業回流，甚至以輸入外勞
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作為聘用本地工人的條件，以解決失業問題等。譚耀宗議員今天提出的議案

很大程度上是回應了這種變化。不過，這種變化還體現在今天的議案，並且

由我們這位極推崇市民在優勝劣敗森林定律中競爭的財政司司長親自來回

應其中的失業問題，實在是非常罕有的。

然而，無論變化怎麼樣，面對失業率高踞不下，我要問，究竟是政府對

解決失業問題的政策不對頭，還是我們的措施不足夠呢？今天的原議案和修

正案中，的確是有提出了一些以紓緩失業的措施，例如打擊黑市勞工、加快

推行各項大型基建和社區建設、創造綠領職位等，但我還須指出一點，有些

建議也是令我們擔心和憂慮的，例如提及檢討不利企業經營的過時政策及規

限，以改善營商環境等，我希望今天的議案所提出的建議，能引起社會正面

的研究和理性的討論，而不會進一步引起社會分化，讓勞工階層淪為改善營

商環境的犧牲品。我為何要這樣說呢？因為事實上，有些言論確實令人擔

憂，工商界一些政黨領袖甚至曾倡議政府全面檢討勞工法例作為改善營商環

境的措施，這些言論至今我仍記憶猶新。

主席女士，對於解決失業問題的措施，我可以這樣說，我們的措施並不

足夠。怎樣才能解決失業問題呢？答案本來並不複雜，一是促進失業人士就

業，二是向有需要的失業人士提供一些經濟支援。如果我們只偏重任何一

面，我覺得都是逃避責任，不是全面的解決失業問題的最好議案。我明白政

府財政緊絀，正因如此，港九勞工社團聯會才提出成立“失業貸款基金＂的

建議。就這方面的訴求，我已不斷說了很多次，不再重複。在這裏，我想再

提供一些資料，給眼中只強調經濟效益的官員參考。在 1999 年，美國勞工

部一項研究指出，在擴大失業保險後，每 1 美元保險金可以刺激 2.15 美元

的內部生產，可見失業援助同樣可以是刺激經濟的措施的。我希望政府官員

能夠充分考慮。

我謹此發言。謝謝主席女士。

劉漢銓議員劉漢銓議員劉漢銓議員劉漢銓議員：主席，現在失業問題的種籽是泡沫經濟膨脹時種下的，由於經

濟和社會急速轉型，令人力資源錯配現象越來越嚴重，原來可以做的工作職

位不斷消失，新的工作職位又提供不出來，或是新職位須更高的技術和知識

水平，再就業的門檻很高。香港現在的失業已經是結構性失業，短期改善的

方案固然是急需，但是，若不盡快制訂就業優先的經濟發展策略，失業問題

便會繼續惡化下去。
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在與工聯會會員見面時，董先生表示政府會採取多項措施改善就業，包

括創造良好營商環境、制訂就業優先計劃、協助傳統工業、加強對中小型企

業（“中小企＂）的輔助、開拓發展家務助理和物業管理等行業的職位，加

強再培訓工作及加強教育方面的投資等。本人認為加強對中小企的輔助，應

該作為制訂就業優先經濟發展策略的重要內容。

國際勞工組織認為大力發展中小企是抵禦全球化經濟負面影響，保持和

擴大現有就業崗位數量最有效的辦法。一般說來，中小企是勞動密集型的企

業，在增加就業方面的作用很大，等量的資金投入中小企中，中小企增加的

就業崗位比大企業多三倍。美國聯邦政府中小企管理局的統計資料顯示，中

小企對就業的貢獻，還表現在中小企數量的淨增加上（淨增加即新建企業減

去倒閉企業數量），1990 至 95 年美國新建小企對新增加就業的貢獻率為

69%。

香港中小企佔本地公司總數超過九成，達二十九萬多家，為香港提供逾

140 萬個就業機會，對本港經濟極為重要，提升中小企的生產力及競爭力刻

不容緩。在香港目前經濟處於不景氣的情況下，中小企由於規模較小，資源

不足，經營存在劣勢，克服困難的能力也因而較差。香港出現大批中小企倒

閉，會使本來已經高企的失業率進一步飆升，所以，政府必須把扶助中小企，

作為制訂就業優先經濟發展策略的重要內容。

主席，政府在支持中小企方面做過一些工作，如政府去年撥款 19 億元，

成立 3 個基金與 1 個總承擔金額 75 億元的信貸保證計劃，即“中小企業營

運設備及器材信貸保證計劃＂、“中小企業市場推廣基金＂、“中小企業發

展支援基金＂和“中小企業培訓基金＂，目的是讓中小企較容易獲得銀行借

貸。與此同時，政府內部的多個部門亦都提供對中小企的支援服務。但是，

業界認為有關審批的條件仍然十分嚴謹，中小企受惠不大，例如信貸保證計

劃中，至 8 月底累計信貸保證金額也只不過是 8 億元而已。

本人認為中小企基金審批標準應該作出檢討，應適當放寬審批條件，使

中小企真正受惠。政府亦應推動銀行徹底改變“磚頭文化＂，紓緩中小企在

融資方面的困難。此外，政府還應該鼓勵中小企透過創新科技、人力培訓、

自創品牌，以及增值創富等方面加強競爭力。現今的世界，不再是“大吃

小＂，而是“快吃慢＂，只要本港中小企在政府支持下增強競爭力，香港的

就業前景便會步出黑暗、走向光明。

主席，本人謹此陳辭。
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陳鑑林議員陳鑑林議員陳鑑林議員陳鑑林議員：主席女士，民建聯較早時舉行了一次“就業高峰會＂，出席的

各界人士均提出了不少寶貴意見，其中呂志和先生更提議立法會休會 1 年，

不要再立法妨礙營商環境；而工商及科技局局長唐英年先生更回應說不立新

法也可以立法廢除某些舊法，達致“拆牆鬆綁＂的效用。事實上，妨礙營商

的規定和制度，在我們今天現今的社會內比比皆是，若能適時加以調整，不

單止有助經濟發展，還有利於創造更多就業機會。

最近，發生了一宗 3 位青年本想於房屋署商場創業不果，最後要由署長

介入才可解決的事件。其後，房屋委員會成立創業中心，並由 8 月初開始運

作，至 9 月初，已成功租出約 140 個鋪位，較之前每月租出近 80 個鋪位，

增長近一倍。事件反映出只要政府部門能改變過去缺乏彈性的做法，以方便

創業者為前提，應可取得一定成績。

民建聯過去亦曾提出處理空置商場鋪位的建議，包括取消鋪位指定行業

的規定、降低鋪位租金等。房屋署的商鋪雖然以商業原則經營，但房屋署目

前擁有的商業單位可算是全港最多的，其政策實在是舉足輕重。近期討論頗

多的市政街市安裝冷氣一事，也反映出部門僵化的問題。目前為甚麼這麼理

想的計劃無法推展？其原因在於部門堅持販商必須答應全數繳付維修及電

費開支後才願意開始安裝工程。為甚麼不可以先做工程後計費用呢？民建聯

希望有關部門可以盡快與販商坐下來商討安裝空調事宜，以便盡快改善市政

街市營商環境。

本港工業北移，早在二十多年前已開始，隨 工業製造及加工工序逐步

搬往內地，一些工廠大廈變成十室九空。這種現象在全港各工業區均非常普

遍。

城市規劃委員會在過去兩年，陸續將工業區規劃改為商貿區，規劃署亦

正在研究引入“更多空間＂的概念，使工廠大廈的用途更有彈性。不過，不

少工廠大廈業主卻批評，由於改變用途須補償高昂的地價，令業主難以負擔

而致擱置改建計劃，讓工廠大廈繼續丟空浪費。此外，亦曾有建議重建工廠

大廈為低價酒店，不過，各建議最後均被政府否決。

事實上，不少工廠大廈業主向我們反映，目前豁免限制徵收金額的方

法，是按照單位改變用途後的租值的全部差額計算，令業主感到改變用途後

根本無利可圖，打擊了他們改變用途的意欲，而令單位繼續長期空置。

因此，民建聯建議政府應放寬對工廠大廈的規限，包括：
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一、政府可考慮讓業主分期補地價，避免一次過付款的沉重壓力；此

外，亦應只徵收樓宇租值差額的一部分作為豁免限制的金額；

二、進一步增加工廠大廈用途的彈性。除了寫字樓、零售貨倉外，護老

院、幼稚園、個人工作室、藝術館、畫廊、購物中心或書城等，只

要不違反安全條例的，政府都應該盡量容許；及

三、政府可考慮將政府工廠大廈單位改為商場或租金較平的寫字樓，並

以短期租約形式出租，讓市民在這些舊工業區開設公司，開創自己

的事業。

此外，民建聯認為政府亦應檢討現行的小販政策，讓市民有更多創業機

會。

事實上，目前經濟嚴重不景氣，失業率高企，政府似乎應將小販政策略

為鬆綁，方便失業人士自食其力。當然，若政府不嚴格管制小販的數目，不

單止會對環境造成影響，對租用商鋪的經營者亦不公平。不過，政府亦必須

在有關問題上，取得平衡，包括：檢討小販發牌政策，可考慮增發有年期及

經營地點限制的臨時小販牌照，以及增加各景點的藝墟數目及各類攤檔的名

額等。

主席女士，我謹此陳辭，支持議案。

單仲偕議員單仲偕議員單仲偕議員單仲偕議員：主席女士，今天這項辯題與民主黨在上個立法年度最後一次會

期提出的“就業優先＂議案辯論，其實並沒有太大分別。

原議案內提出大部分的意見，都是民主黨在上一次辯論中已詳細辯論和

解釋過的，所以今天我不打算逐一複述。但是，很可惜，上一次民主黨動議

的議案在表決時被否決，原因是本會內有部分同事不同意以全民就業作為施

政目標。然而，無論如何，民主黨認為仍應該為失業率定下一項具體的目標，

以便促請政府致力把失業率推低至某個令人滿意的水平。具體水平當然是可

以討論的，不過，如果沒有了這項指標，是否便會變得像上個季度般，當失

業率由 7.8%下降至 7.6%時，就好像政府已解決了失業問題一樣？民主黨重

申，政府有責任提出具體措施以降低失業率，並且要對失業問題負責，否則

儘管立法會作出多次“促請＂，也是沒有意思的。
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我想提出兩方面的問題以作詳細討論，第一是回收工業；第二是公平競

爭的營商環境。民主黨認為政府有責任、並必須促使甚至催生本地回收工

業，原因是回收工業是少數能直接提供較多低技術勞工職位的行業，而且不

像大部分工業般可以外移，只要香港人留在香港居住和消費，便會產生廢

物。過去，回收工業是難以發展的，因為廢物分類的過程十分昂貴，不過，

如果政府願意長期提供低廉土地，並提供理想廢物分類系統和設施的話，回

收工業是可以在香港發展的。

從政府的財政資源角度來看，如果能夠成功協助回收工業的發展，不單

止能夠減低失業問題帶來的財政壓力，亦能減輕廢物堆填的成本，甚至改善

環境。我想說的是，協助回收工業，不可視為政府干預市場的做法，很多國

家的經驗顯示，如果沒有政府的介入，回收行業是很難經營的，因為其中會

涉及很多法規、規則和規管，在在有需要獲得政府的協助，至於政府可以幫

助多少，當然是有界線的，這方面可以再作討論。不過，在訂定規則等方面，

如果政府不予催生的話，回收行業是很難經營的。

至於促進本土經濟的發展方面，民主黨一直認為政府應營造一個理想的

營商環境，為各行各業的中小型企業提供一個讓他們能與大財團公平競爭的

營商環境或營商空間。民主黨無意“憎人富貴厭人窮＂，也不是憎恨大財

團，可是，如果要採取一些反競爭行為的措施，我覺得政府便有些工作要做。

過去，甚至自由黨亦曾批評過油公司，他們為何要針對油公司做點工夫呢？

正因為有些油公司可能涉及違反競爭的行為，所以他們便要發表意見了。我

們每次提到公平競爭，並不便等於想製造分化，我覺得大家不要就此上綱上

線。在此方面，我不單止要批評自由黨，更要批評早餐派的議員，因為他們

提出較自由黨更激進的工商福利主義。

民主黨在過往的議案辯論中，正好提及過本土經濟是促進本地消費的途

徑，只要經濟轉好，市民信心和入息增加，小商戶便會有一定的生存空間，

本地各類消費行業的情況自然便得以改善。其實，政府無須花太大力量費煞

思量來推動本土經濟，只要競爭環境是公平，（正如剛才陳鑑林議員所說）

小商戶便自然會想出很多鬆綁的辦法，即是減除很多不必要的政府阻礙。政

府是有需要研究有甚麼地方阻礙了營商環境，說得口語化一點，便是研究如

何不致阻人發達。

近年來，很多小本經營不斷縮減，除了是由於經濟衰退影響外，也由於

政府漠視大財團的寡頭壟斷，這類經濟政策，只側重於方便管理的角度，例

如在街市、社區規劃等方面亦反映出此點，導致很多小商人失去與大財團競
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爭的能力。以街市和雜貨店為例，近年來的市場壟斷問題一直為消費者委員

會所關注。超級市場逐漸走向街市化，與百貨業競爭，提供鮮活食品、燒味、

鹵味等熟食品，甚至與其他財團一起與電器連鎖店掛 ，致令很多在這方面

曾經有良好經營紀錄的行業也要關門。

在市場出現壟斷的情況時，政府究竟有甚麼可以做呢？這是一個大課

題。過去，民主黨曾提出要訂定公平競爭法，我們今天動議的修正案中並沒

有提出這點，因為我們知道如果提出這點，議案必然會被議員在表決時否

決。然而，是否任何事都不做便可以解決問題呢？如果繼續這樣下去，不知

道香港結果會否被三四個財團甚至四五個財團控制全港經濟？大家是否要

看到這樣的情景才滿意呢？我希望自由黨或早餐派的議員考慮，如果不訂定

公平競爭法或設立公平競爭委員會，又有甚麼措施可維持香港的公平競爭環

境，讓小商戶能有生存的空間呢？

謝謝主席女士。

陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員：主席女士，這項議案在新立法會年度的第一次會議中便再次提

出，正正反映我們議會和社會是一致的，大家都把就業問題作為關注的重

點。實際上，我們經歷了五年多的失業困境，到了今天，我們的環境真的非

常惡劣。雖然其間政府推行了一些措施，而事實上，上月公布的失業數字亦

已下降了 0.2%，但 7.6%的失業數字仍然是非常高的水平，回顧我們的歷史，

這個失業數字確是很大、很高。現時情況惡劣，政府除了不要以為問題已有

任何的解決方法外，還要多想辦法來解決；美國西岸最近出現問題，而且隨

時還可能會發生戰爭，由於香港是一個倚賴外圍經濟的城市，所以其他地方

有任何變化都會影響我們的失業情況，因此政府在這方面應作充分的準備。

談到這裏，我想提出一個看法。我們經歷了五年多失業率一直上升的日

子，政府亦曾因應問題而推行了一些措施，所以到了今天，我覺得有些地方

是頗值得我們作出評估的。正如我剛才所說，由於政府採取了某些措施，令

失業環境看似改善了一點，失業數字下跌了 0.2%，但這是否等於說我們的措

施很成功呢？是否已成功地解決一切問題呢？我們的第二屆香港特別行政

區（“特區＂）政府剛剛成立，新的主要官員問責制亦剛剛推行，究竟現在

解決失業問題的方法與從前的有甚麼不同呢？如何解決問題呢？我很想在

今天辯論這項議案時，就這方面作出討論。
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我看到第二屆特區政府非常強調要確實解決失業問題，在座處理失業問

題的官員曾出訪一些團體聽取意見，希望能尋找解決失業問題的方案，而民

間團體和社會人士亦提出了很多方案，我相信張建宗手邊已存備很多方案。

然而，收集了這些方案後，是否便能實際地解決失業問題呢？如果只聽取而

不解決，便會出現另一種情況，怨言會更大。既然大家都很用心地謀求辦法

來解決每個行業存在的失業問題，我便希望社會能 策 力，共同解決今天

的失業問題。我希望特區政府能在未來的數個月內，把在前階段和過去的日

子裏從民間不斷聽取的解決失業方案，確實地逐步提出。不過，我也想提出

另一點，我覺得特區政府各官員都認為解決失業問題是非常重要的工作，他

們即使在前階段下了工夫，還日想夜想如何能增加職位，但言和行兩者究竟

又如何一致呢？這亦是我想討論的第二個問題。

最近，“大笪地＂的經驗給大家帶來了很好的討論資料。在特區政府推

動本土經濟的過程中，“大笪地＂成為了重要的經驗。問題究竟是甚麼呢？

在整個過程中，我們只看到政府仍然操舊步，按照以往價高者得的辦法推出

檔位，然後便說要由市場決定一切，對一切都無須負責似的。當然，我們並

不是要求政府干預私人市場的運作，不過，既然說明這些計劃是幫助那些學

歷程度不高的人和自僱人士解決經濟和就業問題，而這個方案原意也是好

的，政府理論上便應朝 這個目標制訂政策，令方案能達致目標。然而，在

這過程中，我卻感到非常濃厚的“卸膊＂意味。

兩天前，我從報章上看到政府官員就這點作出解釋，他們表示誰獲得檔

位便屬於誰的事，政府是沒有甚麼可做的，只可加以監察。這與我們的原意

有否不同呢？政府知道是要“拆牆鬆綁＂的，但 14 個部門中卻又容許這樣

的一個私營部門，究竟是否可行呢？我覺得這根本是不負責任的說法。現在

這方案已錯過了兩個黃金檔期，一個是中秋，另一個是國慶，如果日期一再

押後，天氣轉冷時，“大笪地＂的失敗便會漸露。我很想問特區政府如何捕

捉先機，“急市民所急，想市民所想＂，如何能推動這個過程，履行方案呢？

我希望特區政府能明白解決失業問題並不容易，全世界都有很多解決失

業問題的方法，為何有些可行，有些則不行呢？我最近曾到英國訪問，英國

有很多 markets，例如 Covent Garden Market。這些 markets 會先由市政府 run

一段時間，然後才交由市場經營。在英國，政府會通過很多不同過程，針對

性地幫助就業困難的人士解決問題。但是，我們的政府的做法卻不同，我們

仍然操舊步，我認為這是不行的。政府對於很多事物都一直表示要“拆牆鬆

綁＂，但到了今天各部門仍是“各顧各做＂、“各做各的＂、人人卸責，而
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“多一事不如少一事＂的心態仍然充斥 我們的官場。如果政府各部門仍然

採取這種態度處理問題，我認為葉局長將會非常辛苦。最近，我因為一些事

而經常麻煩他，政府各部門的態度令我深深體會到如果他們仍然這樣辦事，

到了明年今天，特區政府也可能仍未能解決失業問題。我認為政府最重要

的，是“急市民所急，想市民所想＂，既然今天要推行新制度，那麼便應詳

細作全盤考慮，不要只顧自己，以致最後弄得有如“大笪地＂的情況般。

主席女士，我希望特區政府明白解決失業問題不是短期的事，而是中期

或長期的事，因為我們現時面對的是結構性失業問題。因此，工聯會提出了

“優先就業＂的方案。除了短期措施外，政府也要考慮中期措施，否則便只

能暫時解決某些問題，而其他問題很快便會出現。在其他國家中，如果政府

不重視解決失業問題，情況只會在某一段時間改善一些，最終亦只是曇花一

現，問題始終沒有解決。

我真的非常希望特區政府能以“急市民所急，想市民所想＂的態度來解

決問題。謝謝主席女士。

周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員周梁淑怡議員：主席，本港的失業率一直高企，直至今年 6 月至 8 月，本港

的失業率才在 19 個月以來首次下降，而且只是下降輕微。我相信市民大眾

都很想問，已經差不多 5 年了，為甚麼我們的失業問題依然得不到徹底的改

善？究竟我們期望政府所扮演的角色是甚麼呢？究竟政府所推行的措施的

成效又有多大？我想利用以下的時間，探討失業問題的成因，釐清政府所應

該扮演的角色，並探討政府應否全權負責解決失業的問題。

失業問題的根源，在於經濟發展的方向混亂。我們可看到，就業本來就

是經濟鏈的一部分，企業經營困難，職位空缺自然越來越少。政府的責任就

是使投資便利化，政府的角色並不是要作直接投資，而應該投資在基建或在

政策方面，以吸引和方便投資者。

今天，我必須強調，我們不應再期望政府以福利的形式來提供職位，因

為這對解決失業問題是完全沒有幫助的，反而會對整體社會帶來很大負擔；

做到最好，也只是治標不治本，而且更會破壞了香港一些自由經濟的活動。

我一向認為徹底解決失業問題的唯一辦法，是全盤檢討香港的經濟政策，以

及重新訂立經濟發展的方向，鞏固我們的強項，從中創造就業。
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零售業是失業的重災區。政府統計處的數字顯示，2002 年第二季，批發

及零售界的失業率達 9.1%，而此數據於 2001 年同期只是 5.8%。過去數年，

零售業一直都是艱苦經營。由於鄰近地區的幣值較低，各項生產成本都較香

港便宜，本港的零售業正面臨激烈的競爭。很明顯，香港已不能再以價格來

競爭，跟別人“鬥平＂，而是要以優質服務和高效率來取勝，令消費者覺得

物有所值。

政府及旅遊發展局大力推動旅遊業，可望帶動零售業。旅遊業是香港的

強項，本港的旅遊業發展相當蓬勃，來港的旅客近年不斷上升，其中以大陸

旅客的增幅最大，入境事務處的數字顯示，去年來港的內地旅客較前年大幅

增加 18%，達四百多萬人次，而今年的增幅更較去年大許多。

根據政府統計處的資料，過去數年，旅遊界所提供的職位亦不斷上升。

去年，旅遊界直接或間接地提供了三十六萬多個職位，這當然包括其他服務

旅客行業，包括零售業和酒樓食肆，隨 來港旅客的人數增加，相信旅遊業

有極大創造更多職位的潛力。

不過，本港的旅遊業仍然有不健全的地方。例如有旅客投訴導遊為了貪

收佣金，只帶他們買一些物非所值的東西，對景點觀光則馬虎了事；更有旅

客投訴購物時受騙或貨不對辦，這些事情都令香港這個購物天堂的美譽蒙上

污點，而且對我們長遠發展造成一定的負面影響。

鑒於本地導遊質素參差不齊，政府將會撥款一千六百多萬元，資助八千

多名本地全職及兼職導遊，修讀一個為期 7 天的導遊培訓課程，修讀者考試

合格後將獲發證書。旅遊業議會考慮兩年後會視乎已報讀的人數，發出指引

規定所有接待旅行社必須聘請有證書的導遊。本港應該乘勢進一步提升旅遊

業的水平，把握“長做長有＂的內地旅客客源，這當然亦有賴行業本身給予

業內及其他的壓力才能達致成功。

總的來說，要徹底根治失業問題，政府必須全盤檢討經濟政策，重新訂

立經濟發展的方向，鞏固我們的強項，提升服務質素以增加本港的競爭力。

旅遊業毫無疑問是香港非常重視而且要大力推動的行業，現在，旅遊業正給

予香港極大的發展和投資空間，有很大的潛力以創造就業，為香港的求職者

帶來機會和希望。透過推動旅遊業來創造就業既可解決失業問題，又可以協

助這經濟命脈升值，是最佳的一舉兩得的辦法。

主席，我向來是個極樂觀的人，不過，我始終深信，政府並不是最有能

力提供就業者，沒有投資便沒有就業機會，而沒有合理回報，便不會有人投

資。
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MR ABRAHAM SHEK: Madam President, in the years following the Asian
financial turmoil, unemployment has become a widespread social problem in
Hong Kong.  With the bursting of the economic bubble, the economy has been
shrinking and unemployment rate has been climbing higher and higher.  I can
assure Mr Henry TANG that the present economic climate is not likened to
taking a cold shower in the morning, but rather being locked in a below 0 degree
Centigrade refrigerated room, slowly freezing to death.

The economy has now entered a vicious cycle of deflation: The
unprecedented high jobless rate fuels a confidence crisis among citizens and
investors alike, and the grim market atmosphere in turn increases the
Government's economic burden in social welfare services, further taxing our
financial reserves.

The situation is far from optimistic.  The jobless rate may climb higher as
Hong Kong is undergoing a painful restructuring process and the pace of
recovery is being dragged down by the global economic downturn.

The unemployment problem is so acute and structurally rooted that I do
not think that it can be solved completely in the short to medium term.  I would
focus on ways to relieve the problem.

The Government's economic and labour policies must play an important
role in relieving the unemployment problem.  They should provide a healthy
environment for business growth, and deliver a clear message that the
Government has the determination to tackle the problem.  It is time that the
Government should review and adjust its employment policy and be more pro-
active in tackling the problem.

For a start, the Government has to change its rigid mode of thinking.  As
the situation has become critical, the Government has to adopt new thinking and
introduce innovative measures.  The Government should be decisive.  It must
avoid at all costs in repeating the mistakes that it has made in the past with its
inconsistency on some of its policies.  Inconsistency breeds inefficiency.  For
example, the housing authorities in the last five years did not respond promptly
to market demands for swift, decisive actions to remove those housing policies
that dampened market confidence.  Its resistance to change has incurred
incalculable damage on the property market.
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Madam President, the Government should also learn to stay firm and
ready to defend its policies in face of criticisms if it believes that these polices are
good for the community.  Very often, our Government is so afraid of being
criticized for violating the "positive non-intervention" policy that it refrains from
introducing much needed but controversial policies.  In fact, some government
officials have been using the non-intervention policy as an excuse to defend their
policy failures or lack of action.  However, positive non-intervention does not
necessarily mean inaction.  In my view, the Government should intervene and
introduce measures that it believes would promote and improve quality health
and competitiveness of the local economy.  What, then, exactly are these
measures?

In my humble view, the Government should do the following:

(a) Review the various business restrictions that it has imposed on the
commercial sector.  The unreasonably harsh and outdated
restrictions should either be relaxed or removed, thereby creating a
healthy and competitive business environment;

(b) Review its loan policy for the small and medium companies in Hong
Kong.  Both start-ups and long-established companies are in urgent
need of greater government support, or else, they would face
bankruptcy or have to close down;

(c) Define clearly its role and responsibilities in the private residential
market.  It should refrain from direct and heavy participation in the
private housing market through the Housing Authority or the two
railway corporations and other statutory bodies;

(d) Study ways to accelerate the speed of public works projects,
especially tourism, transport and infrastructure facilities, consider
introducing private sector financing in these projects to relieve the
Government's financial burden, and directly and speedily create
jobs for the construction industry (we now have over 30 000
workers out of job);
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(e) Suspend reforms that may easily trigger volatile market conditions,
specifically in the financial sector;

(f) Speed up the review of the welfare policy; and

(g) Review and update the curriculum of vocational training courses to
ensure cost-effectiveness.

No doubt, the Government has already adopted many of the improvement
proposals raised by today's motion.  So far, the Government has not achieved
much success with these measures.  Presumably and undoubtedly, they need
more time but, unfortunately, time is what we do not have.  There are over
300 000 people out of work and underemployed.  The Government has simply
no alternative but to put forward innovative and pragmatic measures.

Given the scope and level of unemployment that we are facing, I urge both
the commercial sector and the labour sector to co-operate and share part of the
Government's responsibilities.  The organizer of the recent "one-company-
one-job" programme has demonstrated such a commitment to the society, and
credit must be given to Mr IP for his ability to organize such a programme.

Madam President, with these words, I support the original motion.

劉炳章議員劉炳章議員劉炳章議員劉炳章議員：主席女士，在失業率高企的今天，任何解決失業問題的議案，

我相信都一定會得到支持。譚耀宗議員提出 8 項改善就業環境的建議，而黃

成智議員則提出了一些修正和增加了兩項建議，對於原議案和修正案，我都

基本支持的，但對黃議員的第 (七 )項修正則有所保留，因為他將“小商戶＂

及“大財團＂分類，令人有錯覺，認為現時政府偏幫大財團，在這大前提下，

我是不同意的。

政府在上月公布的失業率，雖然輕微回落至 7.6%，跟我有密切關係的建

造業，失業率雖然仍然達 16.7%，遠較整體失業率為高。因此，我跟各位同

事一樣，期望政府透過加快公共工程建設，為建造業提供更多就業機會。

關於藉推動大型基建來刺激本地經濟的觀點，我過去曾在本會的辯論中

談及，因此亦不再重複。至於加快推動社區設施的興建，我想稍作說明。
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自從兩個市政局解散以來，本會接手審議尚未進行的 169 項工程，有小

部分按原來的計劃施工，其餘的項目，經過諮詢區議會的意見後，亦定出了

優先進行的次序，以及增加了數項新的項目，並將其中 64 項訂為未來 5 年

優先進行的項目，明確定出預算開展工程的日期。至於其餘工程項目，區議

會同意有些可以縮小規模，透過小型工程進行，有些可以刪除，但仍有 9 項

希望可以升級為優先進行的項目。

根據兩個前市政局的經驗，兩局每年都平均進行大約十五六項工程。所

以，即使本會再次催促政府，當局亦未必可以超額推出工程，為失業的工人

提供更多就業機會。另一方面，剛才提及的 64 項工程，總值達 86 億元，以

政府目前財赤狀況，我估計財政司司長亦未必願意增加撥款。

主席女士，香港一向奉行自由經濟，在無須政府介入的範疇，我們都期

望自由市場有更大的空間。現時，儘管政府在人力和財政上，未能滿足市民

對新的文康設施的期望，但我認為政府可以有新的思維，考慮借助市場力

量，開展上述工程，改善市政和文康服務。

具體而言，我的建議是將這些建設項目的營辦權推出市場，由私人公司

競投營辦，而政府按這些公共設施的使用情況，分階段或時間支付營辦費

用。以公園、圖書館、泳池等文康設施而言，有些是收費的，有些是免費的；

即使部分是收費，整體而言，仍不足以彌補營運支出，而須由政府作出補貼。

既然如此，我們可以視營辦費為一種日常補貼，不同之處是，中標的私人公

司須出錢進行建設和負責日後的營運。

這種做法的好處是，政府無須一次過支付建設文康設施的費用，又無須

直接負責管理的工作，甚至連外判的工作也可減省。政府唯一要做的，是監

察這些文康設施的服務水平和使用情況。我相信中標的公司為提高使用率，

必定會想盡辦法舉辦活動，增加吸引力，從而提高使用率，而增加使用率、

提升市民生活質素，正是建設文康設施的原來目的。

主席女士，我提出這個構思，其實可以引用於西九龍綜合文娛藝術區發

展計劃。大家都知道，政府在去年 4 月進行概念規劃比賽，並且在今年 2 月

底公布比賽結果，但具體的計劃一直未有任何消息。據最近報章報道，整項

計劃的構思是利用發展區內商住樓宇、酒店等房地產項目，支援文娛設施的

發展，基本原理同樣是一種補貼。至於以何種方式來確保文娛設施的營運，

例如規定中標者提供銀行保證，或另設獨立帳戶來支付文娛設施營運開支，

大家當然可以再作討論。但是，無論如何，這項計劃至今最少已進行了 18

個月，若仍然未有定案，實在難以向市民交代，亦無助紓緩當前的失業問題。

我謹此陳辭。
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李卓人李卓人李卓人李卓人議員議員議員議員：主席女士，數天前，即上星期，有記者問我：對“行政長官的

百日＂觀點如何？我便問是否任何措施也須在其執行 100 天後便作評估？我

說我只聽過“百日祭＂，並表示“大吉利是＂，難道我們要說到“百日祭＂

不成？這個世界為甚麼要無緣無故的搞這些 100 天的評論？不過，回心一

想，我又覺得這樣做是對的，因為美國總統也表示要看其施政能否順利度過

首百日，如果首百日過後仍沒有任何建樹，便可說大件事了。

大家且看看，市民現時最急需的是甚麼？最急需的便是就業。新一屆的

政府已過了 100 天，大家是否看到有任何進展呢？當然，我並不想給葉局長

任何壓力，但真的有沒有任何效果可見呢？行政長官說：急市民所急。在就

業方面，我們看到失業率一直上升，政府可做到些甚麼呢？我覺得現時的情

況如何呢？剛才麥國風議員批評政府頭痛醫頭、腳痛醫腳，我反而覺得問題

並不是這樣，我覺得政府現時的問題是頭痛時醫腳、腳痛時醫頭，為何我這

樣說呢？香港現時最令人頭痛的問題是甚麼？說出來，便是人人表示受到

“失業＂的威脅，但政府醫的是甚麼呢？是財赤。今天開電視，看見所報道

的是甚麼呢？所報道的是財政司司長今天在立法會內答問時又說到要解決

財赤，這便是頭痛醫腳了。我們現時所關注的是就業問題，而財政司司長所

說的則是財赤問題。

當然，如果我們既可以解決財赤，又可以解決就業，那便沒有問題，但

我想請問財政司司長，兩者有沒有矛盾？產生矛盾時，財赤重要還是就業重

要呢？財政司司長可能回答兩者是沒有矛盾的，他可以解決財赤，同時亦可

以解決失業問題。我則認為不是沒有矛盾的，現時有一個很簡單的問題，不

知司長有否計算過，如果全部政策局都減少開支 1.8%，對整體就業有否影

響？會有甚麼影響、有多少影響？對社會人士信心的穩定性、對“打工仔

女＂所感到的穩定性會有甚麼影響？他有否計算過呢？其實，要看其影響非

常簡單，讓我複述那天我與李國章局長共膳時他的話。他說做法很簡單，現

時便不考慮推行小學全日制，必定要將其延遲推行。請問小學全日制與就業

有否關係呢？是有關係的。其實，甚麼事情，與政府每運用的 1 毛錢也是有

關係的；實際上，政府減少使用 1 毛錢會與就業有關係，多使用 1 毛錢亦與

就業有關係。

去年，政府願意擲出一些撥款來（雖然我說是假假地的措施），最少其

中也包括創造 3 萬個職位，照我計算，有關的數據內有 8  000 個職位是真的
（因為我認為建造業的職位是不能計算在內的），但說到就業機會方面，政

府也算可創造出 8  000 個職位來。當時，我們曾表示這數目不足夠，我們八
黨聯盟要求政府創造 2 萬個臨時職位。其實，我一直認為沒有理由計算那些
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地盤或建築業的職位，因為任何時間也會開設地盤，亦任何時間也有地盤倒

閉，所以那些職位是無可計算。但是，除了地盤外，新創造的職位也約有 8  000
個左右，這些都是就業機會。雖然周梁淑怡議員剛才說，我們不要福利主義

的就業機會，但我們現時所說的並非福利形式的就業機會，請不要將這些口

號加進去，我們一旦將這些口號加進去，便會將自己的腦袋完全封閉，不會

懂得如何考慮了。

其實，政府願意撥款為市民多辦些服務，無論如何亦會創造出一些就業

機會的，如果政府勒緊褲頭，不願意撥款，便會連可能創造出的就業機會也

消失，甚至令一些本來有的就業機會亦化為烏有，間接造成更高的失業率。

所以，我很希望政府能嚴正、老實地對香港市民說（雖然行政長官說晚上做

夢也想到如何解決失業問題，但日間一起來，他也只看到財赤而已），不要

指望政府的措施了，是不可作倚賴的，我們只是關心財赤。即是說，兩者是

有矛盾的。政府不可以說一方面關心大家的就業問題，另一方面其實只關注

財赤，並且勒緊褲頭，勒緊開支，令就業問題變得更嚴峻。世界各地的政府

是如何解決就業問題呢？老實說，無論如何作為政府的也須撥款出來的：提

供培訓須撥款、創造就業機會須撥款、促進經濟也須撥款，即使要按今天所

建議協助中小型企業，政府亦是要撥款的。因此，如果政府不撥款而只注重

財赤，便不可能解決就業問題。我很希望今天財政司司長真的可以在會內就

此方面回答我們。

好了，那些大問題已說完了，我只能坦白地說，大問題通常是不能解決

的。我們就大問題已進行了這麼多次辯論，過後又如何，大問題總是不能解

決的。我現在希望向張建宗常任秘書長提出一個小問題。最近，我與常任秘

書長有書信往來，我希望他再留心聽一聽，雖然這些都只是小問題，但我仍

希望可以解決得到。這些小問題是甚麼呢？便是青少年見習就業計劃。

我曾與參加這個青少年見習就業計劃的人談過，他們覺得最大的問題，

第一是就業機會方面，即見習機會不足。黃成智議員剛才也提過這點，我不

擬複述了。我認為這計劃的最大問題和最令參加者感到挫傷的是甚麼呢？當

這些參加者前往見工時，他們須接受英語面試，有僱主要求他們以英文寫作

一篇文章，也有僱主問他們會否用電腦、Excel 程式等，老實說，如果他們

懂運用這些技巧，便無須參加這個青少年見習就業計劃了。當然，張常任秘

書長（“張常秘＂似乎不甚好聽）說僱主是有權選擇僱員的，不過，我很希

望他可向僱主解釋，參加青少年見習就業計劃的人通常都是就業技能較差、

學歷亦較差的。僱主須明白此點，盡量接受他們、協助他們及給予他們一些

機會，而不是挫傷他們。此外，這些青少年亦面對 另一個問題。我曾問他
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們能否再學些新事物，他們則表示現時再培訓局已沒有了，展翅課程亦完

成，但學不到甚麼，即所學的不夠用，而又再沒有給他們提供培訓的機會，

所以他們所得的是很大的挫敗感。因此，我希望儘管大問題不能解決，最少

這個小問題也可以解決得到。

同時，我還想提出另一個問題 ......是的，常任秘書長也知道我心裏想

說的事了。

胡經昌議員胡經昌議員胡經昌議員胡經昌議員：主席女士，眾所周知，目前香港持續高企的失業率是受本地結

構性經濟轉型和外圍經濟萎縮等因素影響。不過，我想很多人也忽略了背後

的人為因素。其實，在過去數年，政府對某些行業特別照顧，例如對我們的

證券業，一改積極不干預的政策，演變為“過分干預＂；又或官員在沒有充

分考慮現實環境和實際運作前，便急於“求變求功＂；也有個別的政策局未

能充分互相協調，出現各自為政的現象，這些情況往往將失業率推向“高處

未算高＂的慘況。這些無謂的人為干預實際上是可以避免的。

“繁榮中求增長，穩定時尋理想＂是我的口頭襌，也就是說必須先有穩

定的環境，才能夠進一步追尋更高的理想；要先有繁榮，才求變求增長。牽

一髮、動全身，在未能全面和準確評估對社會的影響以前便作出改變，會增

添更多不明朗的因素、增添無辜的傷害，特別是在現時失業率高企，經濟不

景的時刻，更不應迫使各行業因經營困難而作出裁員或結業的行為。反之，

政府應該認真聽取業內經驗豐富人士的專業意見，不要再糾纏於一些“高、

大、空＂的假想理念上，要專心搞好穩定社會的措施，首要解決失業問題，

為港人謀福祉。

據我所知，不少行業也是因為政府的強硬干預而出現不同的問題，其他

行業的事我不談了，今天我只想集中講述自己業界的情況。

主席女士，我明白要解決失業問題並不容易，但我認為扶助本地中小型

企業發展，增加就業機會，肯定有助改善失業的情況，所以我支持原議案和

修正案的多項建議。

回顧香港證券市場自七十年代開始蓬勃發展，“本地品牌＂的中小型證

券商及經紀是功不可沒的，即使其間曾經歷數次“插水式＂的股災或金融風

暴，在市道逆境的時候，也全靠這些扎根香港的“毅恆者＂（是毅力的“毅＂

和恆心的“恆＂）發揮港人逆境自強的精神，與香港經濟的命脈風雨同路，

拼命撐住，香港才有今天國際金融中心的地位。
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時移勢易，市場成交額由 1997 年高峰時期的每天數百億元，跌至近年

的數十億元。這就像長期“吊鹽水＂般，令證券業經營環境日益惡劣。在軍

情告急下，政府及有關方面不但沒有提出積極的措施，以推動市場增加成交

量，反而落井下石，容許不公平競爭的情況一而再、再而三地發生。最明顯

的例子便是，剛通過但還未生效的《證券及期貨條例》仍對銀行經營證券業

務提供不少特殊優待。

除此以外，在成交額一落千丈的今天，有關方面仍然準備推出多項或會

增加中小型證券商經營成本的措施，大大降低中小型證券商與財雄勢大的銀

行集團競爭的本錢。在成交低落、成本增加和不公平競爭的情況下，本地中

小型證券行逼於無奈，只能藉裁員和減薪來控制經營成本，甚至令很多本來

有心在證券業繼續發展和為香港作出貢獻的“毅恆者＂被迫“光榮結

業＂。

與此同時，有關方面又一意孤行，強調要在明年 4 月取消最低經紀佣金

制，令市場蒙上一片陰霾。據市場估計，此舉會把證券行業的“光榮結業＂

潮推向高峰，令最少數以千計的從業員因此而失業，以致整體失業率進一步

受壓。由於這批失業人士多為專業人士，當他們的專業才能無處發揮時，會

引發另類的社會問題。

主席女士，根據政府統計處的資料，從事證券、期貨及金銀經紀、交易

及服務業的公司數目，自 97 年至今下跌了 25%，由 1  278 間跌至 974 間；同

期內，行內的職位空缺數目跌幅更高達八成，由 97 年的 255 個，下跌至今

年只剩下 51 個；至於行內的就業人數，單單是自去年 3 月至今年 3 月，已

經減少了約 1  400 人，而當時的數字仍然未能完全反映九一一事件的後遺影
響。

業界要求的就業優先政策是十分清晰的，便是給予我們合理的生存空

間。最近，我從睡夢中驚醒時，也會“口 ＂不停地說：“還我最低佣金，

踢走不平競爭；當局大慈大悲，讓我得以維生！＂

事實上，這個心聲也是證券界一直以來無數次向政府及有關方面反映的

強烈訴求，亦是業界代表較早前應邀出席立法會就“仙股事件＂而召開的財

經事務委員會特別會議時一致重申的立場。

正所謂“防患於未然＂，要解決目前嚴重的失業問題，政府首要在行政

手段上便要停止一切會導致失業情況進一步惡化的措施，因此，撤回取消最

低佣金制的措施是刻不容緩的。政府也須重新回到合作的基礎上，共同尋找
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一個多贏的良方。隨後，政府要考慮如何藉政策改善公平營商環境，向本地

中小型企業提供協助，減少不合理和不必要的干預和政策，盡快尋求增加市

場交易量的良方，藉此推動經濟發展，同時增加就業機會。

主席女士，今天我的發言，對梁司長和葉局長來說，相信已經是耳熟能

詳的了。希望我今天不會是對牛彈琴，而是“對松對葉訴苦水＂，希望我的

話能夠深入根部，使香港的證券百年基業可以更茂盛成長，再發光芒！

主席女士，我謹此陳辭，支持“解決失業問題＂的原議案及修正案。

朱幼麟議員朱幼麟議員朱幼麟議員朱幼麟議員：主席女士，本人認為要解決當前全面性的失業問題，歸根究柢，

便是要重新找到經濟的動力和火車頭。雖然經濟轉型的過程是漫長而痛苦

的，但政府有責任推行政策來促進轉型和減輕痛苦。儘管發展科技產業和高

增值行業，為香港提供其中一個推動經濟的火車頭，已經是社會人士的共

識，也是香港特別行政區政府多番強調的工作目標，但實質效果現時仍不明

顯。發展科技產業，仍然給人“雷聲大、雨點小＂、“講多過做＂的感覺。

為何社會人士會有這種觀感呢？主要原因在於政府的支援政策仍然相當不

足夠，未能吸引更多外來投資者來香港投資科技產業。

要發展科技產業，在前期便須投入龐大的資金及承擔不少風險。正因如

此，世界各地政府，例如四小龍的新加坡、南韓、台灣，也會通過一些稅務

或其他優惠來吸引外資。以新加坡為例，會給予那些屬於技術先驅的投資項

目若干年期的利得稅豁免或扣減。在南韓，投資超過 5,000 萬美元的海外製

造商，也會獲豁免 7 年利得稅。

主席女士，本人明白香港奉行簡單和低稅率的制度，經濟結構和現實環

境與外地也很不同，照單全收外地的經驗，也不是完全合適的做法。不過，

在當前的困境下，如果我們不採取新思維和新措施，根本不可能創出新局

面。政府不能忽略稅務優惠是帶動投資增長的重要因素。

要扭轉香港在科技投資方面嚴重不足的情況，本人建議當投資者成立獨

立的子公司開發創新科技時，如果有關的開發最終不成功，該子公司的損失

可以轉往母公司，用作減輕母公司的稅務負擔。這種做法，可以增加企業投

資科技的意欲。企業增加科技投資，既可增加本地專業及高技術人士的就業

機會，也有助刺激消費和對寫字樓和住宅的需求。提供稅務優惠，政府在最

初只是收少點稅，但如果能夠令香港成功轉型和改善經濟，最終政府和全港

市民也會得益。這是十分化算的。
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主席女士，要吸引更多外資流入香港或增加本地商人的投資意欲，政府

還須改善營商環境，包括取消一些不利營商環境和對做生意“綁手綁腳＂的

法例，以及降低營商成本。就營商成本而言，香港的工資以至租金水平，已

因為經濟環境而下調了不少，但燃料費用卻仍然處於一個極為不合理的水

平，直接影響到香港的競爭力。消費者委員會的研究調查顯示，香港的無鉛

汽油在除稅後的價格，是深圳的一倍半，是新加坡的一點二倍。政府雖然一

再表示要引入競爭，但並無明顯效果。因此，政府必須盡快找出目前措施不

足之處，用一切可行辦法促進燃油市場競爭，降低燃油價格，令工商業機構

和廣大市民受惠。

本人謹此陳辭，支持議案。

DR DAVID LI: Madam President, I am a firm believer in market principles.
The market is the best gauge of a sound business strategy, and a sound employer.
In devising solutions to the unemployment problem, our goal must be to create
sustainable employment.

Expenditure of public funds to create employment opportunities may ease
the hardship of the unemployed in the short term.  However, this course of
action is not a viable long-term solution.  What more, then, should the
Government be doing?  How do we create sustainable employment?  The
Government must do more to create the conditions that allow business to flourish
and employment opportunities to grow.  First and foremost, that means
devising and implementing policy initiatives in support of Hong Kong business.

We all recognize that Hong Kong's future is closely tied to the
development of the Mainland.  In solving our unemployment problem, our
Government's energy must now be focussed on policy initiatives that open up
opportunities for Hong Kong business on the Mainland.  Only the Government
can do that job on behalf of all Hong Kong companies.  Only the Government
can do that job on behalf of all of Hong Kong's working age population.

I would like to see more contact between Hong Kong officials and their
mainland counterparts.  I would like to see Hong Kong officials standing up for
Hong Kong's interests.  I would like to see Hong Kong officials working with
their counterparts on the Mainland to devise win-win solutions for both Hong
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Kong and the Mainland.  The key to solving our unemployment problem is for
our Government to pursue a vigorous programme in support of market access for
Hong Kong business on the Mainland.

By lobbying the mainland authorities, are we going with bowl in hand,
looking for favours and handouts?  Certainly not!  By lobbying, we ensure that
our interests are taken into account when decisions that affect us are made.  If
we do not speak up, no one will step in and speak up for us.  "One country, two
systems" does not mean that we shun contact.  It does not mean that we refuse
to lobby the central and regional authorities on the Mainland for improved
market access for Hong Kong firms.  Countries worldwide are lobbying China
for better market access.  How can we — a part of China — sit idle?

We, in the financial services industry, have long called for our
Government to do more in support of Hong Kong's financial institutions on the
Mainland.  We have been encouraged at the progress that has been made.  For
example, the improved cheque clearance procedures between Hong Kong and
Guangdong Province have been welcomed by the industry, and by all our clients.

However, the pace and scale of such efforts have been short of what is
necessary to ensure the vitality of Hong Kong's financial services industry.
Instead of expanding, Hong Kong banks are cutting back.  Instead of growing
on the Mainland, Hong Kong banks face restrictions.  I urge the Government to
work closely with the financial industry associations here in Hong Kong to
pursue market access on the Mainland.  I urge our Government to act!

The motion before us recognizes that the government policy initiatives are
the key to solving our unemployment problems.  The motion recognizes that it
is not effective to throw money at a problem, if we do not have firm and effective
policies.

Yet, I am disappointed that, of the many important sectors that make up
the Hong Kong economy, the motion singles out only the logistics industry for
attention.  The amendment adds the recycling industry.  May I point out that
the financial services industry is also a major local industry, one which supports
a high level of local employment.  The financial services industry creates high
value-added jobs, and is well-suited to our local environment.  Does it not
deserve the same attention from our Government?



立法會  ─  2002200220022002 年年年年 10101010 月月月月 9999 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  9 October 2002164

That said, I agree with the broad principles of the motion.  Therefore, I
am pleased to tender my support.

Thank you.

吳亮星吳亮星吳亮星吳亮星議員議員議員議員：主席女士，以就業為優先考慮來制訂經濟發展策略，一方面是

因應目前香港經濟與市民就業的困難，另一方面也是任何長遠社會發展所必

不可少的，相信這在社會各方都有共識。本人服務於銀行金融業界，也長期

參與涉及土地及公共房屋的公共服務工作，以個人的經驗與觀察，相信在本

港的特定環境之下，推動就業優先的經濟發展策略，一個必然須處理的議

題，就是如何制訂一個相配合的土地及房屋政策，從而有效促進就業優先的

經濟政策目標。

香港是一個低稅制的經濟體系，企業利得稅與個人入息稅相對其他經濟

體系為低，但這並非沒有代價的，最主要便是土地成本較高，市民的住屋支

出與企業的租金成本都相當高昂。這令即使在低稅制之下，市民的生活與企

業的營運仍須付出較大的開支。另一方面，也令政府庫房在低稅制下，仍然

可以依靠土地相關收入而較有保障。由此可見，政府的經濟管理手段有兩個

基本點。一個基本點是低稅制，稅率足以令香港具投資吸引力。現時的稅務

政策也許仍可作較局部性的調整，例如可以研究一些行業性稅務優惠，但在

低稅率下，作出調整的空間已經十分有限。另一個基本點則是維持合理與穩

定發展的土地與物業市場。兩者必須相互配合。如果低稅制的基本點維持不

變，則這個基本點恐怕也同樣難以改變。期望一方面有低稅制，另一方面又

能大幅度降低土地成本，在財政上似乎並不符現實。

上述情況是香港經濟多年以來運作所形成的模式。在這個模式之下，不

少企業與市民都擁有物業作為投資，更可將之利用作為融資，從而令體系之

內的經濟活動形成循環流暢。不過，在金融風暴後，地產市場因泡沫爆破而

一沉不起，令本地經濟活動血液不足，循環不暢，投資者與消費者亦裹足不

前，連年通縮；長遠而言，政府庫房收入受壓，對於香港能否仍然繼續維持

足以吸引投資與經濟活動的低稅制，構成極大的疑問。因此，要以就業為優

先制訂經濟發展策略，無可避免須觸及土地房屋等公共政策的配合。換言

之，政府須有更明確與更有力的長遠政策，以土地供應為手段，穩定地產物

業市場的發展。只有消除相關政策上的不確定性，才能為改善經濟活動與市

民就業消除障礙。
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主席女士，從較為微觀的層次看，制訂一些具體的促進就業經濟政策，

須掌握重點，集中資源與力度，例如選擇技能要求較低，但吸納就業人口較

多的行業推行就業輔助，從而能在改善失業問題方面做出短期顯著效果。在

培訓方面也須注重實效，盡量利用在職培訓津貼方式，又或邊做邊學的形

式，協助失業市民轉投新的工作崗位。本人過去一直建議政府　─　而且亦

曾以書面向有關局長提出　─　考慮以家務助理這個吸納超過 20 萬外來人

口的行業作為重點與突破，透過崗位資助的形式協助失業者參與這個行業，

接受直接津貼，邊做邊學，從而能在較短時間內紓緩甚至解決數以萬計失業

者的困難，同時也可減少失業援助，促進本地零售市場。本人期望政府在短

期內能下定決心，作出進取、見效之計，即使未有靈丹妙藥，也可以在現時

的環境下，給予市民一兩粒定心丸，以利社會情況穩定。

順帶一提，今天的修正案專門提及小商戶與大財團競爭一點，難免容易

令人擔心在此經濟低迷之際，仍將小商戶與大財團區分彼此，有不利團結所

有商戶共度時艱之嫌。

主席女士，本人謹此陳辭。

劉健儀議員劉健儀議員劉健儀議員劉健儀議員：主席女士，譚耀宗議員今天提出的這項議案，是有關解決失業

的問題，而原議案中所提出其中一項政府應該採取的措施，是與我十分關注

的物流業有關，所以我想趁 這機會說數句話。

原議案建議政府大力推動物流業的發展，我相信這是正確的取向，因為

政府已鎖定了物流業是香港未來經濟發展的四大火車頭之一。可是，政府是

否已盡了能力推動物流業呢？平心而論，我相信政府是已盡了力，包括成立

了以財政司司長為首的物流督導發展委員會，以及由經濟發展及勞工局局長

統領的物流發展局。讓我申報利益，我是物流發展局的成員之一，在過去差

不多 1 年中，我們已召開了無數會議，而事實上，政府現時的政策取向，是

獲得了物流業及與物流業相關行業的積極支持。雖然我們是做了很多工作，

而政府也出了很多力，但在速度方面，我相信還是有可改善的餘地。儘管我

們是做了很多工作，但展現於人前的卻不多。在這一方面，我相信政府及物

流發展局均須進行檢討，希望能盡快推出一些真正協助行業的政策措施，以

及讓市民看見我們已很積極地推動物流業。
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議案也提到政府應該協助業界，提高物流服務的效率。這項政策是十分

正確的，但我想在這裏指出，當我們在談論要提高自己的效率時，我們不得

不留意，內地在改善它們的效率方面，進展非常神速，遠超出我們所預料的。

所以，我們不能掉以輕心。況且，除了效率外，我們還要留意，很多付貨人

是很 重價格的。大家都知道，內地各方面的收費均較香港便宜。如果我們

跟內地或周邊地區的效率相差不大，但在價格方面卻相差很遠，那麼，我相

信付貨人很容易便會選擇不把貨物經香港輸出。今天的課題是談論物流業與

就業之間的關係，我相信無論香港怎樣發展物流業，無論我們搞得怎樣好，

甚至很多企業可能是物流業方面的精英，做得很好，但談到為香港創造更多

就業機會，我希望政府最終記 一點，那便是如果我們盡了所有努力，也不

能令付貨人將貨物運到香港，經香港的港口或機場出入口，那麼，我們仍然

是失敗的；即使我們把物流業搞得很好，但對香港的就業情況亦是幫助不

大。

最後，議案亦提及我們須擴展貨物來源地，這當然亦是正確的。如果能

將我們的影響力深入國內幅員深處，令那些地方的貨物經香港出口，那麼我

們便成功了。不過，這又是談何容易呢！大家都要留意，在過去一段頗長時

間裏，香港的貨源主要來自華南，但大家都留意到，近這數年，華南貨源所

佔的百分比正不斷下降。所以，如果來自我們周邊地區的貨源都陸續消失，

我們便可能要捨近取遠。中國幅員廣寬，在我們要到較深入的地區取得多一

些貨源的同時，我們不可以忘記，所涉及的交通費會是較昂貴，路途會是較

遙遠，付貨人為何要經過遙遠的路程，把貨物運到香港出貨呢？這並非不可

能，但香港一定要發展出很獨特的物流服務，令付貨人覺得經香港出入口貨

物是有其價值的。

還有一點我想在此提出的是，物流業並不單止關乎貨物運輸，另一個很

重要的環節是怎樣可以提供一些增值服務，吸引貨主將貨物運來香港。如果

我們能夠提供一種甚或多於一種的增值服務，而那些服務又是其他地區所不

能提供或不易提供的，便可有助貨主決定究竟是經其他的港口出貨，還是經

香港出貨。在香港發展增值服務，與增加香港的就業機會是有相當大關係

的，因為如果香港能夠有增值服務的設施，便須有人操作那些設施，於是便

會增加就業機會。可是，政府似乎並沒有很具體地考慮這一方面。希望在我

們未來發展物流業的過程中，政府不會忘掉這一環。謝謝主席女士。
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陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員陳偉業議員：主席，在今天這個經濟低迷、失業率高企的時候提出這項議案

的議題，即促請政府盡快制訂有關策略，令就業優先及改善香港各方面的競

爭環境，在時間上是很合適的。希望今天在座的有關政府官員真的聽到議員

的意見，腳踏實地　─　我強調，是腳踏實地　─　制訂和落實推行有關實

際的政策，不要說時便天下無敵，做時卻無能為力。

主席，政府有責任創造就業和為香港製造較優厚和較好的就業環境。然

而，很多時候，政府制訂的政策和其效果不但沒有創造就業或改善香港的經

濟環境，反而創造失業，令經濟環境更為惡劣，其中一項問題便是公務員減

薪。公務員減薪令整個香港十七八萬名公務員在消費方面受到很大的打擊，

他們的信心更受到嚴重的打擊。基於他們對減薪的恐懼和對政府缺乏信心，

他們的消費意欲便更為疲弱。過去，在香港的內部消費方面，公務員是一股

很重要的力量，在購買樓宇，特別是新落成的樓宇方面，公務員過去是一支

很龐大的新業主隊伍。基於公務員被減薪和職位不穩定，以及對前途缺乏信

心，因而影響了他們的消費意欲。

第二，政府在財政司司長領導下要求各部門削減開支。在某程度上，削

減開支即變相要求裁員，因為部門的開支減少，必然導致員工人數的削減或

薪金的削減。如果薪金不能大幅削減的話，必然會出現裁員的問題。我預計

在未來一兩年，在財政司司長要求削減開支情況下，不少政府部門或政府資

助的服務和有關機構也必然會出現裁員的風潮，這跟政府所說會削減或減少

失業的情況亦背道而馳。

第三項令失業問題加劇的政府政策，便是收地影響甚至導致工廠結業。

我不斷重複華基事件所引發的問題：百多間工廠在政府強迫收地後，基於賠

償方面的失誤，導致該百多間工廠有部分要結業，或被迫清盤，或遷往內地，

有部分甚至至今仍未能再次開業。政府這些製造失業的政策和手段，正危害

香港的經濟和繼續增加香港的失業率。

政府在處理眾多問題方面，特別是民生問題和基層市民方面，很多時候

都喜歡“做騷＂，例如到地區會見市民，但實際的措施可說是絕無僅有。記

得當年財政司司長剛上任便走往黃埔會見擁有負資產的業主，最後卻說政府

不會保證人賺錢的，而且亦沒有提出任何措施協助人。不過，當大財團發覺

未能銷售樓宇時，財政司司長便在“心口掛上｀勇＇字＂，為他們托市。有

錢人賺不到錢，財政司司長便身先士卒，為他們進行托市，最後還要其他局

長為他淡化他的言論。然而，當擁有負資產的業主找財政司司長幫忙時　─

他們不是要求財政司司長為他們賺錢，只是要求他協助度過難關　─　財政
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司司長卻高姿態地說政府不會保證他們賺錢。他對小市民的嘴臉和對大財團

的奉承完全是兩種態度。如果政府繼續保持這種態度來處理民生和經濟問

題，只會帶領香港走向死胡同，所以我在此提出嚴重的警告。

另一方面，政府提出了很多政策，說甚麼創造本土經濟，說到“天下無

敵＂，似乎真的可以振興本土各方面的行業。現在話已說過了差不多 1 年，

但“大笪地＂仍未能開始營業。“大笪地＂的問題是，中間所受到的剝削令

很多有關投資者未開業卻已面臨虧損的情況。因此，我希望政府在處理這些

問題時，真的要有實際措施和有成效時才“開大口＂說話，否則，便永遠是

說時便天下無敵，做的時候不但沒有製造就業機會，反而製造失業和經濟問

題。

主席，我想提出的第三項問題是，我記得在年多兩年前，行政長官董建

華提到香港會透過投資大型基建，創造就業機會，但據我最近瞭解，財赤問

題已令不少部門正研究有哪些基建和工務工程計劃可以削減，為了滿足財政

司司長的開支預算的偉大目標，這部門的做法便跟政府的政策背道而馳了。

我也不知道究竟政府今年所說的話是真的，還是明年所說的話是真的，所以

有關大型基建方面，希望財政司司長稍後可以澄清，究竟有否接到任何指示

要求進行工務工程的有關部門削減已初步決定的工務工程計劃，因為這方面

對香港的經濟也有很嚴重的影響。

主席，我今天再次呼籲政府在創造就業、刺激香港本土經濟，以及令香

港經濟環境得以改善的同時，一定要照顧各階層的利益，而不要只偏袒一兩

個階級或一兩 人，又或其心目中最親密的財團的利益，這對香港整個前途

是十分重要的。

馮檢基議員馮檢基議員馮檢基議員馮檢基議員：主席，本港經濟近年持續不景，失業率一直居高不下。據統計，

現時仍有超過 27 萬人處於失業狀態，而在本年 8 月，領取失業綜合社會保

障援助（“綜援＂）的個案數目更創下新高，達三萬八千多宗，可見失業形

勢實在非常危急。民協在今年 8 月進行的一次調查亦發現，高達九成半受訪

者認為本港目前的失業問題屬嚴重或非常嚴重，亦有過半被訪者認為來年的

失業情況將繼續惡化，而當中分別有超過七成半及八成半人認為持續惡化的

失業問題，會引致社會動盪或降低政府的管治威信。由此看到，香港目前的

就業困局已經不單止是純粹的勞動力巿場供求問題，而是牽涉到社會及政治

層面的考量和選擇之上。然而，令人失望的是，綜觀過去 5 年，香港特別行

政區（“特區＂）政府在促進就業及解決失業問題的政策和措施上，仍有不
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少不足之處，尤其是政府對佔本港失業人口達四成之多的中年低學歷、低技

術勞工的支援，極度不足。因此，是項議案雖然向政府提供了很多政策或建

議，但我覺得這些都只不過是拋磚引玉的建議，希望在我們議員多提意見

後，政府也可以多加考慮。我反而想多從方向性方面提出今天這項議案的內

容。

首先，本港目前各項協助中年人就業的措施，例如各種再培訓及技能提

升課程、持續進修基金，以及中年再就業試點計劃等，大部分都是從勞動力

巿場的供應面 (supply side)入手，希望藉 培訓及進修等方式，長遠地提升

中年失業勞工的工作質素。事實上，我和民協不反對當局目前以培訓為主軸

的協助就業策略，但這種勞動力增值服務是需要一段長時間才可看到效果

的。所謂遠水不能救近火，因此，上述措施並未能解決本港中年失業者現時

的燃眉之急。

此外，在目前不能逆轉的全球化趨勢下，知識的生命周期其實是越來越

短的。換言之，接受培訓的勞動人口在完成一個課程後，所學到的知識與技

術很可能已過時，於是“打工仔女＂便被迫須周而復始地參加一個又一個的

培訓課程，成為“終身學習機械人＂，而得到的知識與技術卻是難以應用。

有見及此，我和民協希望政府能夠調整現時過於側重長期培訓的方向，

並且須積極提供經濟誘因，例如稅務及土地優惠等方式，以吸引工業回流本

港。當局透過這種政策及資源傾斜的方式吸引工業回港設廠生產，不僅能提

供大量工作機會，更能創造數以千計適合中年失業者的就業職位。我和民協

相信，只要吸引到企業在港投資，創造就業機會的速度和力量才能有效加

強。

此外，我想舉出一個以前曾向某些官員提過的例子。上海巿專為 40 歲

或以上女性和 50 歲或以上男性下崗工人而設的“四零五零再就業工程＂，

也許能給政府帶來不少啟示。上海巿的其中一種協助就業的做法，是僱主每

聘用 1 名“四零五零＂人員中的“協保人員＂，即類似本港領取綜援的人滿

1 年，便可就每人獲得 1,000 元的一次過補貼。我和民協認為，縱然中港兩

地就業形勢及社會文化不盡相同，港府亦可嘗試透過稅務優惠或資金補助的

方式，鼓勵僱主聘請領取失業綜援的人。

另一方面，行政長官在去年 10 月發表的施政報告中雖然表示會創造三

萬多個就業機會，但截至本年年初，只有不足一成的職位能如期開設。我和

民協對這個開創職位的速度表示不滿。雖然今年年初之後的情況較為好轉，
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但我仍覺得數年內只能提供 3 萬個職位，數量是不足的。因此，我們覺得，

政府一方面應該盡快落實各項大型基建及社區設施建設工程，另一方面則應

創造更多短期　─　例如一兩年的就業機會，這是最重要的。我們曾向官員

建議大量開設諸如社區綠化及環保回收等工作，這些都是適合中年失業者的

“綠領＂職位。

總括而言，中年低學歷、低技術勞工，一向都是社會上最受失業問題打

擊的一 ，當中大部分更是家庭的經濟支柱，失業對他們來說，可算是“牽

一髮而動全身＂，因為他們不單止是失業，亦是家庭收入的支柱。所以，這

中年失業者亦不見得可以透過長期培訓和進修，有效地轉型至知識型經濟

中繼續打拼。其實，最重要的，是讓他們盡快覓得工作。在此，我和民協希

望政府加強協助中年低學歷、低技術的人就業，幫助他們尋找工作，或增加

就業機會，讓他們有機會競爭，取得工作，這才是真正做到“急巿民所急＂。

主席，我謹此陳辭。

主席主席主席主席：是否有其他議員想發言？

（沒有議員回應）

主席主席主席主席：譚耀宗議員，你現在可就黃成智議員的修正案發言。發言時限是 5 分

鐘。

譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員：主席，我今天提出議案，就解決失業問題提出三大範疇和 8 項

主張，是我們民建聯經過反覆考慮，歸納各方面的意見，並經過前期的總結，

包括召開研討會，邀請各方人士討論這問題後，才提出這項議案的。

我們很留意聆聽黃成智議員提出的 3 項修正。可能由於時間關係，他沒

有詳細解釋 3 項修正的措施，他只強調青少年失業失學情況嚴重。我覺得在

我提出的 8 項主張中，已包括青少年失業問題，因為我們所說的是整體失業

問題。當然，我在發言時強調基層勞工問題，因為我覺得基層勞工須負擔家

庭開支，是家庭的經濟支柱，很多要養妻活兒，所以我希望政府特別關注他

們的問題。
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黃議員也提到教育制度須予改善、銜接，以及當中有很多不足之處，這

跟我們的主旨有些距離。此外，他也提到推動廢物回收、循環再造工業。其

實，工聯會是最早提出這問題的團體。我的議案也包含這建議，因為我提到

要吸引企業投資，以及扶助本地中小型企業和各類工業發展，所以我的議案

其實已隱含這點。當然，強調一下是否較好？我覺得也是沒有壞處的。

至於在辯論時引起較多爭議的一點，即提供一個小商戶能與大財團公平

競爭的營商環境，我覺得這項修正的措辭不大準確。民建聯覺得，在措辭上

說要保障小商戶的生存，避免大財團以本傷人或以廉價產品和服務佔領市

場，其實要政府對小商戶提供很多協助。我在我的議案中提到要扶助本地中

小型企業時，其實已隱含了他們有些時候會處於弱勢或因能力有限，所以須

予協助的意思。我們要訂有“就業優先＂的經濟發展策略，才可以全面解決

這問題。

雖然我就黃議員的 3 項修正的措施作出回應，但我並不打算反對他的修

正案，因為他的修正案跟我們過去的一些考慮在原則上並沒有很大的衝突。

我謹此陳辭。謝謝主席。

財政司司長財政司司長財政司司長財政司司長：主席女士，首先，很多謝各位議員提出與就業及經濟發展有關

的寶貴意見。議員的發言幾乎遍及所有經濟範圍，讓我嘗試盡量回應。

譚耀宗議員提出的議案及黃成智議員提出的修正案，促請香港特別行政

區（“特區＂）政府制訂“就業優先＂的經濟發展策略，以解決失業問題，

其中絕大部分的建議與特區政府的策略不謀而合。行政長官曾多次強調，改

善就業情況是特區政府的當前急務，是最優先處理的問題；而就業與多個政

策範疇息息相關，當中包括譚議員的議案和黃議員的修正案中所提到的措

施。改善就業問題是整個特區政府的責任，各政策局必定會互相配合，在制

訂政策時以促進就業作為主要的考慮。

回應議員的問題，行政長官在 2001 年施政報告承諾政府會開設 34  000
個職位，直至 2002 年 9 月已經開設了 16  000 個。估計到本財政年度完結時，
會提供總共 25  000 個職位，符合原來計劃的速度。

要解決失業問題，並不可能單靠政府創造職位。如果政府可以獨力提供

機會，讓所有人就業，全世界政府都會採用中央計劃式的經濟。但是，事實
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上，議員可能會注意到，全世界的經濟都走向市場經濟。從過去數十年世界

的發展及實踐證明，私人市場最能促進經濟增長及創造就業機會。因此，我

們在策略上必須協助香港經濟轉型，提升香港整體競爭力，好讓私人市場能

有更大發展空間，令企業創造更多職位。我在今天回答丁午壽議員的書面質

詢時指出，政府正從 8 方面推動香港經濟發展和轉型，包括：

(i) 維持香港的制度優勢；

(ii) 縮減政府的規模及釋放市場的靈活性；

(iii) 促進與中國內地的經濟聯繫；

(iv) 提高人力資源質素；

(v) 投資基本建設；

(vi) 推動高增值活動的發展，包括李國寶議員剛才提及的金融業；

(vii) 發展能提供廣泛就業的相關行業，包括旅遊及本土經濟；及

(viii) 穩定樓市。

我相信議員會考慮我的書面回應，我在這裏不會重複詳細內容。

現在讓我回應議案的具體意見：

(一 ) 方便營商、吸引投資

為了改善營商環境及維持本港作為最佳營商的地方，特區政府一直推行

方便營商計劃。自該計劃推出以來，在有關政策局及部門的通力合作下，至

今已完成了約 90 項方便營商項目及研究，並推行了三百多項改善措施，例

如簡化食肆發牌手續、放寬工業大廈及工業用地的用途限制、加快處理新申

領商業登記證及設立商業牌照資訊中心，為商界提供一站式資訊服務等。我

們會繼續推動計劃，檢討與企業經營有關的法規和行政措施，以期進一步改

善本港的營商環境。
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我非常同意陳鑑林議員所提出，政府應進一步檢討現行程序及規條。議

員可能也聽聞我鼓吹的 3R 和 1M，即三重一市，即重新檢討工作的先後次序、

重整架構和重訂工序，同時利用私人市場，例如私有化及工作外判等，務求

為私人企業“拆牆鬆綁＂。政府已在這方面有很大的改善。我明白仍有很多

地方要做得更好，我希望議員能在看到問題時，向我直接提出意見。我承諾

會積極跟進，使特區政府能與時並進，更好地服務香港市民。

(二 ) 稅務及土地政策

一向以來，香港均維持一個低稅率、簡單、中立而明確的稅制。我們對

所有行業徵收相同的稅項，從而提供一個低稅、公平的營商環境。現時香港

的稅項，屬世界最低的地區之一。我們的稅制是吸引外資、促進香港經濟持

續發展的重要因素。為了確保我們在稅制上保持優勢，我們不時檢討稅率及

安排，務求保持競爭性。

在土地政策方面，我們一向的政策方針，是致力提供足夠土地，以滿足

市場需求和支持基建發展，以及幫助維持物業市場的穩定發展。現時由市場

主導的賣地制度，也提供一個公平和公開的機制，吸引本土及外地投資者，

在港拓展他們的業務。除了某些特殊個案外，一般而言，在公平競爭的原則

下，政府不會以優惠地價向個別投資者出售土地。至於用地方面，我們亦瞭

解營商者希望政府能給予彈性。就這方面，正如我剛才提到，為鼓勵更好使

用空置的工業大廈，城市規劃委員會已逐步放寬工業大廈的用途限制，容許

娛樂、商業等用途。此外，對於一些有特殊需要配套設施的科技行業，我們

提供了一些基建項目，如科學園和數碼港等，以便得到 聚效應。我們相信

這些制度及有關的配套設施，能為投資者提供有利營商的環境。

(三 ) 扶助本地中小企業及各類工業發展

一向以來，中小型企業（“中小企＂）是香港經濟的骨幹。對它們而言，

最好的幫助是經濟增長，使他們有賺錢機會。與此同時，我們會繼續為中小

企提供多元化的支援，令它們蓬勃發展。應中小企業委員會的建議，政府目

前正全力推行超過 30 項支援措施，包括 4 項總承擔額達 75 億元的基金，務

求在財務融資、市場拓展、公司管治、人力培訓、科技應用和營商環境六大

範疇，為中小企提供全面支援服務。我們目前正在檢討這些基金的運作，力

求更切合中小企的需要。
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此外，我們致力提供有利發展高增值和以科技為本行業的環境，使香港

各類工業都得以在國際市場保持競爭力。工商及科技局正研究如何利用本港

在紡織及成衣業的優勢，進一步將本港發展成時裝中心，以推動業界發展。

我們相信，支援本港高新科技和高增值工業的發展，以及提升傳統工業的競

爭力，將有助勞工市場提供更多就業機會。

譚議員提出建立和推廣香港品牌的重要性，我們十分贊同。隨 全球一

體化，企業之間的競爭越來越激烈。香港的製造業不可能倚靠生產成本取得

競爭優勢，而須從原件生產轉型為原設計生產及原品牌生產，以求從成本較

低的中低檔產品中突圍而出，建立自己的優勢。特區政府一直通過香港貿易

發展局（“貿發局＂）致力推廣香港品牌，藉以提高香港企業的競爭力。隨

中國內地消費市場高速發展，香港品牌多了一個龐大的發展空間，我呼籲

香港商人盡力掌握這個機會。

(四 ) 內地與香港

我完全同意議員提出盡量利用內地高速發展的優勢，特別是與珠江三角

洲的緊密合作，開拓香港的發展空間，進一步促進兩地人員、貨物、資金、

信息和服務的互相流通。我們現正全速進行改善現有跨境口岸的工程，增加

其處理量和改善口岸環境。

我們會由今年下半年開始，分階段展開羅湖管制站的各項大小改善工

程，而落馬洲管制站改善工程的多個項目也陸續完成。此外，兩個新的陸路

跨境口岸，包括深港西部通道和落馬洲支線，將會分別在 2005-06年度及 2007

年相繼落成。我們預計深港西部通道落成時，每天的汽車處理量為 44  000
架次。此外，由上水至落馬洲的落馬洲支線將會於 2007 年年中落成，屆時

一個位於落馬洲的新建口岸將會啟用。預計這個新建口岸早期的處理量可達

每天 15 萬人。

除了改善跨境口岸的硬件設施外，香港和內地方面亦積極改善相關的措

施及政策。例如在旅遊方面，內地由本年年初起已取消“香港遊＂配額制

度，在本年內指定旅行社的數目亦由 4 間增至 528 間；而內地商務旅客多次

入境商務簽證的有效期亦已由 6 個月延長至最多 3 年。這些措施實施以後，

本年首 8 個月已有超過 411 萬內地旅客到訪香港，較去年同期上升近 45%，

對本地零售、酒店、飲食等行業的就業市場帶來正面的影響。廣東和香港雙

方亦加強合作，共同向海外招商和推廣。貿發局及投資推廣署已舉辦了活

動，重點向台灣和日本商界推廣大珠江三角洲。我們相信持續的粵港合作會

進一步推動兩地人流及貨流的互動，從而為香港經濟注入新動力，有助改善

香港的整體就業情況。



立法會  ─  2002200220022002 年年年年 10101010 月月月月 9999 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  9 October 2002 175

(五 ) 物流

物流是香港大力推動發展的行業之一。我主持一個物流發展督導委員

會，協調各局在這方面的工作。政務司司長和我亦全力推動改善邊境過關設

施，方便香港和內地貨物流通。在剛才所說的各項工程完工之前，我們在過

去數個月已在這方面取得了一些成果。例如在陸路過境方面，香港海關正不

斷簡化清關程序，以加快通關時間。以落馬洲管制站為例，每個貨車檢查亭

每小時的處理量已由 2001 年 10 月約 90 輛增加至 2002 年 6 月約 130 輛。海

關現在試行另一項簡化程序，希望能將載貨車輛的清關時間由目前的約 30

秒再減少至 15 秒。深港雙方亦攜手加強晚上南下貨車清關能力。南下貨車

在凌晨至早上 7 時的處理量，已由 8 月的平均每晚 533 輛增加至最近最多一

晚約一千多輛。

在航空貨運方面，本港在首 8 月的空運數字比去年同期增長 24%；12 個

月累積貨運量亦增長 9.3%，達 232 萬公噸。敦豪（國際）香港有限公司於上

周與機場管理局簽署專營協議，在香港國際機場發展專用速遞貨運中心，以

及剛才與國泰航空公司宣布攜手利用香港國際機場擴展地區速運服務，正好

顯示我們的優勢。我們會繼續積極推動物流行業發展，以鞏固香港物流業的

綜合競爭力，為本港勞工創造新的就業機會。當局正研究設立數碼貿易運輸

網絡系統，提供中立而開放的資訊平台，以提高物流業資訊流通的效率，並

且正研究增值物流園的可行性，以加強我們提供增值物流服務的能力，從而

吸引更多高增值的空運貨物流經香港。

(六 ) 廢物回收

黃成智議員提出透過環保工業、廢物回收等創造職位。在這方面，政府

一直致力推動廢物回收及循環再造。例如我們在近年已加強推行有關廢物回

收的公眾教育及宣傳活動，並已在全港的公眾地方、學校和公共／私人屋

苑，放置了約 2 萬個分類回收箱，以收集廢紙、鋁罐和膠樽。此外，我們已

向環境及自然保育基金注資 1 億元，主要用作資助地區層面的廢物回收計

劃，並會繼續與區議會、地區團體及環保組織等推行多類型的回收活動，包

括於明年進行的乾濕廢物分類試驗計劃。我們亦因應回收業的需要，提供了

二十多塊短期租約土地，專供回收業使用，並在屯門預留了 20 公頃土地開

闢回收園，為回收業提供長期用地。我們相信，這些措施可為回收業提供更

多商機，有助該行業的發展，從而製造更多就業機會。
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(七 ) 公平競爭和本土經濟

除了推動經濟發展，政府亦致力提供一個公平競爭的營商環境。政府競

爭政策的目標，是要透過競爭來提高經濟效益和促進自由貿易，從而惠及消

費者。我非常高興議員同意我們不能夠單以業務規模或市場佔有率，而決定

競爭原則是否已被違背。更重要的考慮是市場上是否有不完善的地方或出現

不當情況，使進入市場或在市場競逐的機會受到限制，損害經濟效益或妨礙

自由貿易，以致香港的整體利益受損。我們亦要適當地平衡競爭政策及其他

政策的考慮。

由我擔任主席的競爭政策諮詢委員會，專責檢討與競爭有關並對政策或

制度有重大影響的事宜。委員會在 1998 年發表了《競爭政策綱領》。各政

策局、部門和公營機構必須從競爭政策的觀點，檢討政策和做法，以及為促

進不同行業內的競爭，提出新措施。委員會自成立以來，各有關政策局、部

門及公營機構共採取了六十多項措施，以促進各有關行業內的競爭。例如先

前香港房屋委員會（“房委會＂）只容許在核准名單上的行業在其轄下的商

場經營。房委會在本年 5 月檢討了上述的安排後，決定現時在核准名單以外

的行業，亦將會獲考慮批准在房委會轄下的商場經營。政府各政策局、部門

及公營機構將繼續採取適當措施，以促進各行業有關的競爭。

除了發展高增值的經濟活動，特區政府亦正大力推動本土經濟發展，刺

激內部消費，並結合民間力量，發揮本地文化特色。民政事務總署收到了過

百份建議，已推行或快將實施的項目包括：西貢露天食肆、海魚養殖場、消

閒釣魚活動和上環“大笪地＂等。由我主持的跨部門工作小組會繼續監察推

動本土經濟發展的進度，在可能及合理的範疇內，考慮放寬政府的一些政

策、規例或有關土地用途的規定，以推動本土經濟活動的發展系列的計劃。

(八 ) 打擊黑工

為了確保本地工人的就業機會得到應有的保障，政府決心全力打擊非法

勞工，各有關部門會繼續採取嚴厲的措施，加強打擊及遏止非法勞工。單在

7、8 兩個月內，入境事務處聯同其他執法部門共執行了超過 1  300 次打擊非
法勞工行動，拘捕了近 2  200 名非法勞工，其中近 1  500 人被檢控。除了非
法勞工外，我們亦會對有關僱主採取行動。在這兩個月期間，共有一百七十

多名僱用非法勞工的僱主被捕，其中 65 人被檢控。
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(九 ) 基建設施

在改善基建設施方面，政府每年均作出龐大的投資。這不但為本地企業

締造不少商機，同時也會創造大量就業機會。就加快基建工程方面，政府已

經在過去 1 年落實多項措施，簡化工作程序，縮短籌劃及推展公共工程所需

的時間。其中包括簡化工程計劃的初步技術可行性評估程序、簡化開展小型

工程的程序、加快收地程序、將部分工程合約的招標工作和申請撥款程序同

步進行，又同時進行環境影響評估和刊憲工作等。在採取新措施後，一般土

木工程計劃由構思到開始施工所需的籌備時間，已由 7 年縮短至不足 4 年。

在未來 1 至兩年內，我們即將動工的大型基建計劃，包括剛才已提及的

深港西部通道、后海灣幹線、九號幹線、中環第三期填海工程及中環添馬艦

政府總部及立法會大樓工程等。就所有上述計劃，我們已經將工程籌劃及設

計工作盡量加快，務求工程合約盡早展開，提前創造就業機會。

我想指出，雖然財赤嚴重，但在未來數年，政府在基建方面的開支，仍

與我在 3 月公布財政預算案時提出的數目相若。

以上的各項基建設施，估計將會在 2003 年起陸續帶來一萬五千多個就

業機會，相信對改善失業問題有一定幫助。剛才亦有議員提到要盡快興建新

的展覽場地，我個人表示認同。我會與有關同事積極跟進。

(十 ) 提升人口質素

我們一向強調，經濟低迷時，失業人士更應自強不息，提升自己，作好

準備，迎接經濟轉型。為了確保未能適應經濟轉型的失業人士，能接受適切

的培訓或再培訓，我們會認真檢討和徹底解決培訓及再培訓計劃所出現的架

構重疊、資源未能善用，以及課程內容等問題，令市民能從中得到真正的幫

助。

政府將成立人力發展委員會，務求能夠更有效地協調及監管職業教育及

培訓的各項工作，推出更多元化及質素認可的課程，以配合不斷轉變的人力

需求。我們亦將在今年內制訂一套全面的人口政策，以符合香港社會和經濟

的長遠發展需要，兼顧各方利益。
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(十一 )　青少年教育

政府一向十分重視為有志的年青人提供適切的教育及培訓，讓他們發揮

所長，貢獻社會。即使在面對龐大財政赤字的情況下，依然大力投資於教育

事業。教育經費從 1996-97年度的 379億元激增至 2002-03年度的 614億元，

增幅達 62%。預計 2003-04 年度教育開支不會比 2002-03 年度少。在增加教

育機會方面，單以中四學額為例，我們於本學年開始增加約 6  000 個資助中
四學額，讓所有有志及有能力升學的中三畢業生升讀中四或參加職業訓練，

使年青人有更多機會接受教育。

我亦支持課程改革，使不同性向的學生能夠修讀合適的課程，提升他們

自己的知識、技能和態度。剛才有議員提到展翅計劃，其實展翅計劃本身的

成效不錯。自 1999 年推出以來， 3 屆展翅計劃一共有超過 35  000 名年青人
完成培訓。上一屆展翅計劃在 2002 年 7 月底圓滿結束，共培訓了 12  700 名
學員。計劃辦事處向學員進行就業情況調查，結果顯示完成培訓課程後，約

有 2  400 人決定升學，其餘 10  300 名學員中已有超過 7  000 人找到工作，就
業率接近 70%。

另一方面，青少年就業計劃亦起了紓緩青少年失業的作用。我想指出，

青少年就業計劃的目的，不單止為了減少失業數字，而是要給予青少年實習

的機會，提高他們的就業能力，為將來尋找工作奠下良好的基礎。截至 2002

年 9 月底，勞工處已經一共接獲超過 1  800 名僱主提供的 7  200 個見習職位。
這個空缺數字已經大幅超過原定的 5  000 個見習職位的目標，而數字仍在不
斷上升。

主席女士，回應譚議員的議案及黃議員的修正案，特區政府所有政策局

一定會優先處理失業問題，而我們的策略是要配合香港的發展方向，背靠內

地，特別是與珠江三角洲融合，面向世界，鞏固和發展香港的國際金融中心、

商業服務、信息及物流中心和旅遊中心的地位；運用新知識、新技術，提供

高增值的服務，推動經濟增長，從而創造更多就業機會。我們會充分利用內

地經濟快速增長的形勢和市場潛力，開拓香港的發展空間，促進經濟轉型和

製造就業機會。我們亦會繼續投入大量資源，以提升香港工作人口的技能，

確保他們能夠配合本地經濟發展的需求。

我們面對的，是由於經濟轉型而引致的結構性失業問題，加上受外圍經

濟不明朗因素的影響，本港失業情況在短期內預料難有顯著的改善。不過，

特區政府會繼續積極研究及跟進各項與就業及經濟發展有關的建議。解決失
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業問題，有賴全香港市民的努力。希望我們 策 力，集思廣益，推動經濟

轉型，改善營商環境，拓大發展空間，從而創造更多就業機會。

謝謝主席女士。

主席主席主席主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃成智議員就譚耀宗議員的議案動

議的修正案，予以通過。現在付諸表決，贊成的請舉手。

（議員舉手）

主席主席主席主席：反對的請舉手。

（議員舉手）

田北俊議員起立要求記名表決。

Mr James TIEN rose to claim a division.

主席主席主席主席：田北俊議員要求記名表決。表決鐘會響 3 分鐘。

主席主席主席主席：現在開始表決。

主席主席主席主席：請大家核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止表決，並顯示結果。

功能團體：

Functional Constituencies:

吳靄儀議員、張文光議員、許長青議員、單仲偕議員、黃容根議員、羅致光

議員、李鳳英議員、胡經昌議員、麥國風議員及葉國謙議員贊成。
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何鍾泰議員、李家祥議員、呂明華議員及石禮謙議員反對。

丁午壽議員、田北俊議員、梁劉柔芬議員、楊孝華議員、劉健儀議員及劉炳

章議員棄權。

地方選區及選舉委員會：

Geographical Constituencies and Election Committee:

何秀蘭議員、何俊仁議員、李卓人議員、陳婉嫻議員、陳鑑林議員、梁耀忠

議員、楊森議員、劉千石議員、劉江華議員、蔡素玉議員、鄭家富議員、司

徒華議員、譚耀宗議員、鄧兆棠議員、陳偉業議員、黃成智議員、馮檢基議

員、余若薇議員、朱幼麟議員及劉漢銓議員贊成。

吳亮星議員反對。

主席范徐麗泰議員沒有表決。

主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20 人出席，10 人贊成， 4 人反

對，6 人棄權；而經由分區直選及選舉委員會選舉產生的議員，有 22 人出席，

20 人贊成，1 人反對。由於議題未獲得兩部分在席議員分別以過半數贊成，

她於是宣布修正案被否決。

THE PRESIDENT announced that among the Members returned by functional
constituencies, 20 were present, 10 were in favour of the amendment, four
against it and six abstained; while among the Members returned by geographical
constituencies through direct elections and by the Election Committee, 22 were
present, 20 were in favour of the amendment and one against it.  Since the
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members
present, she therefore declared that the amendment was negatived.

主席主席主席主席：譚耀宗議員，你現在可以發言答辯，你還有 1 分 55 秒。
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譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員譚耀宗議員：主席，關於解決失業這問題，本會在過去兩年以來已進行多次

討論。但是，我們今天再談論這話題時，大家依然非常積極發言，辯論時間

超過 4 小時。這一方面顯示在怎樣解決失業問題上，本會議員其實還想提出

很多意見；另一方面，顯示政府仍要多做一些工作，多作改善。

剛才梁司長已就原議案及修正案逐點作出回應，說明政府也認同“就業

優先＂的經濟發展策略，而且顯示政府過往在這方面做了不少工夫。不過，

我希望梁司長和他的同事能夠繼續努力，多聽取意見，以及多交代工作進

展。他們也應注意一點，便是有些時候須避免讓信息產生混亂的情況。

謝謝主席。

主席主席主席主席：我現在向各位提出的待決議題是：譚耀宗議員動議的議案，內容一如

議程所載，予以通過。現在付諸表決，贊成的請舉手。

（議員舉手）

主席主席主席主席：反對的請舉手。

（沒有議員舉手）

主席主席主席主席：我認為議題獲得經由功能團體選舉產生及分區直選和選舉委員會選舉

產生的兩部分在席議員，分別以過半數贊成。我宣布議案獲得通過。

下次會議

NEXT MEETING

主席主席主席主席：我現在宣布休會。本會在明天下午 3 時續會。

立法會遂於晚上 10 時 25 分休會。

Adjourned accordingly at twenty-five minutes past Ten o'clock.
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附附附附錄錄錄錄 I

書面答覆

民政事務局局長就民政事務局局長就民政事務局局長就民政事務局局長就陳婉嫻陳婉嫻陳婉嫻陳婉嫻議員對第議員對第議員對第議員對第四四四四項質詢的補充質詢所作書面答覆項質詢的補充質詢所作書面答覆項質詢的補充質詢所作書面答覆項質詢的補充質詢所作書面答覆

首先要闡明的，“｀失業、失學＇青少年＂一詞並無國際認可旳定義。最近，

有關方面因應社會人士的關注就香港青少年的就業和就學情況進行研究，並

根據所得資料估計這類青少年的數目。“約 9 萬＂人這個估計數字，是把失

業青少年，加上非從事經濟活動又非在學青少年（不包括全職料理家務或因

健康原因而未能工作的青少年）以及正修讀一些課程而學習時數有限的青少

年而得出的數字。

當局在計算“失業、失學＂青少年人數時，就失業所採用的定義與界定

全港失業人士的定義是一樣的，兩者並無分歧。

至於那些不包括在勞動人口內，但若遇上有人聘請其做一份合適的工作

則願意工作的人士，根據國際標準，我們不會把他們當作失業人士。這些人

屬潛在人力，當人力需求大，他們便會加入勞工市場。其實，政府已搜集有

關數據加以研究，並已發展有關數字。

因此，政府進行統計工作界定有關人士以及在關注各類人士方面時，並

無採用雙重標準。
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Appendix I

WRITTEN ANSWER

Written answer by the Secretary for Home Affairs to Miss CHAN Yuen-
han's supplementary question to Question 4

We would like to point out in the first place that there is no internationally-
accepted definition on young people who are "unemployed and unable to pursue
further studies".  Studies have been conducted on young people in Hong Kong
lately upon concerns for their employment and studies situation.  Available
information has been used for the purpose of estimating the number of these
young people.  The estimate of "some 90 000" is calculated by summing up the
number of unemployed young people, economically inactive young people who
are not pursuing any studies (excluding those full-time home-makers and those
who are not able to work owing to health reasons) as well as those taking up
courses with limited number of study hours.

In the above calculation, the definition of unemployment for young
persons is the same as the one used in delineating all unemployed persons of
Hong Kong.  There is no discrepancy in this regard.

As regards those persons who are not included in the labour force but are
willing to take up jobs if being offered suitable employment, they are not taken
as unemployed persons by international standard.  They are potential manpower
which might join the labour market when the demand for labour is great.  In
fact, the Government has collected data in this respect for study purpose, and the
data have also been released.

Hence, there is no application of double standard on the part of the
Government in defining relevant persons in statistical work or in identifying
groups of people for concern.
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附附附附錄錄錄錄 II 及及及及 III

書面答覆

民政事務局局長就民政事務局局長就民政事務局局長就民政事務局局長就梁耀忠梁耀忠梁耀忠梁耀忠議員議員議員議員及何鍾泰議員及何鍾泰議員及何鍾泰議員及何鍾泰議員對第對第對第對第四四四四項質詢的補充質詢所作項質詢的補充質詢所作項質詢的補充質詢所作項質詢的補充質詢所作

書面答覆書面答覆書面答覆書面答覆

關於當局在估計那些沒有從事經濟活動而學習時數很少的青少年人數時，是

以甚麼作為根據的質詢，由於現時並無這方面的統計數字，當局便根據政府

統計處進行的統計評估所得出的結果，估計這類青少年的人數。在估計有關

人數時，當局考慮到現時的日間成人教育課程／補習班／職業課程的類別，

並認為正修讀工商職業課程和中小學補習班的青少年不應計算在內。由於只

有修讀課程的學生總數，而沒有年齡方面的數據，因此只可作粗略的估計。

在考慮多項相關因素後，尤其是 15 至 24 歲人士佔總人口的比率，當局得出

2 萬這個粗略數字。

有關 2 萬這個數字自然不及民政事務局局長在主體答覆第（二）部分所

述的 71  000 名青少年準確，因此，我們只可說總數“接近 9 萬人＂。
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Appendixes II and III

WRITTEN ANSWER

Written answer by the Secretary for Home Affairs to Mr LEUNG Yiu-chung
and Dr Raymond HO's supplementary questions to Question 4

On the question concerning the basis of the Administration for estimating the
number of economically inactive young people who take up courses with limited
number of study hours, an estimate has been derived from a statistical assessment
conducted by the Census and Statistics Department as there are no directly
available statistics.  Reference has been made to the types of adult
education/tutorial classes/vocational courses available.  Persons who take up
industrial and commercial vocational courses and general tutorial classes for
primary and secondary school students should not be among the above-
mentioned young people.  Since only information on the number of attendants is
available and there is no information on their age distribution, a crude estimation
has to be made.  After consideration of relevant factors, especially the
proportion of persons aged 15 to 24 in the population, a crude estimate of 20 000
has been made.

In terms of accuracy, this estimate of 20 000 persons is naturally much
cruder than the figure of 71 000 young people mentioned in part (b) of the
Secretary for Home Affairs' main reply.  Therefore, the total figure has only
been said to be "some 90 000 persons".
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附附附附錄錄錄錄 IV

書面答覆

民政事務局局長就劉慧卿議員對第六項質詢的補充質詢所作書面答覆民政事務局局長就劉慧卿議員對第六項質詢的補充質詢所作書面答覆民政事務局局長就劉慧卿議員對第六項質詢的補充質詢所作書面答覆民政事務局局長就劉慧卿議員對第六項質詢的補充質詢所作書面答覆

《香港人權法案條例》（第 383 章）（“條例＂）第 6 條訂明人權法案遭違反

時的補救。根據該條文，法院或審裁處可就有關觸犯、違反或威脅違反的事

件，作出其有權在第 6 條內所指的訴訟中作出而認為在該情況下屬適當及公

正的補救、濟助或命令。

簡單而言，任何有關違反條例時的補救，是由法院根據案件的事實而裁

定和作出的。
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Appendix IV

WRITTEN ANSWER

Written answer by the Secretary for Home Affairs to Ms Emily LAU's
supplementary question to Question 6

Section 6 of the Hong Kong Bill of Rights Ordinance (Cap. 383) (BORO)
provides for remedies for contravention of the Bill of Rights.  It states that a
court or tribunal may grant such remedy or relief, or make such order, in respect
of such a breach, violation or threatened violation as it has power to grant or
make in those proceedings referred to therein and as it considers appropriate and
just in the circumstances.

In short, any remedies for contravention of the BORO will be determined
and ordered by the courts on the facts of the cases before them.


